

تبصرہ

حصہ
۲۵۴

تذکرہ پیرانِ پاکارا



۹۹



مصنف :-
ابوالحسن قادری سنجھورو

53548

تہذیب تذکرہ پیران پاکارا

نام کتاب

مولانا ابوالحسن قادری

مصنف

مفتی محمد عبید الرحیم سکندری

پیش لفظ

ایک ہزار

تعداد

مئی ۱۹۸۰ء

تاریخ اشاعت

اسلامیہ برقی پریس کراچی

مطبع

جمعیت علمائے سکندریہ

ناشر

قیمت

کتابتہ احقر زاہد حسین بٹ لائبر

فہرست مضامین

صفحہ نمبر	عنوان	صفحہ نمبر	عنوان
۱۰	فصل ہفتم	۱۱	تذکرہ حضور
۱۱	حرکی وجہ تسمیہ	۱۲	پیش نظر
۱۲	استاذ العلماء محمد صالح صاحب کا ارتقا	۱۳	وجہ تالیف
۱۳	باب دوم	۱۴	باب اول
۱۴	سید احمد کے جہاد کی حقیقت	۱۵	فصل اول
۱۵	فصل اول	۱۶	مصنف تذکرہ پیران پاکوہ کا تعارف
۱۶	مصنف تذکرہ کی غلط بیانیوں	۱۷	فصل دوم
۱۷	فصل دوم	۱۸	ناضل مقدمہ نویسی عالم تذبذب میں
۱۸	واپسوں کے پروپیگنڈہ کی اسلوج	۱۹	فصل سوم
۱۹	فصل سوم	۲۰	مقدمہ نویسی کی چشم پوشی
۲۰	مصنف تذکرہ کی غلط بیانیوں کا	۲۱	فصل چہارم
۲۱	پوسٹ مارٹم	۲۲	مقدمہ نویسی الجبن میں
۲۲	فصل چہارم	۲۳	فصل پنجم
۲۳	سید احمد کے سکھوں کے خلاف	۲۴	مقدمہ نویسی کی عجیب منطق
۲۴	جہاد کی حقیقت	۲۵	فصل ششم
۲۵	فصل پنجم	۲۶	حضرت قبدہ پیرایگی کی خدمت میں
۲۶	سید احمد کی تفسیر باندی	۲۷	سید احمد کی سافری

پیش لفظ

از حضرت العلامة فاضل زوجان ابو البیان ابو افضل مفتی محمد عبدالرحیم صاحب کرمی سلمہ اللہ تعالیٰ
مدت بیعت علمائے سکندریہ و مہتمم مدرسہ عالیہ صیغۃ الہدیٰ، شاہپور چاکر سندھ۔

نَعْمَدُهُ وَنُصَلِّي وَنُسَلِّمُ عَلَى رَسُوْلِهِ الْكَرِيْمِ ط

اما بعد

نواب تذکرہ پیران پاگاہ کی اشاعت سے قبل ہی اس کے مسودہ کو دیکھ کر
یہ پیشہ تھا کہ اس کی اشاعت سے خاندان عالیہ راشدیرہ کے بارے میں بہت
سی غلط فہمیاں پیدا ہوں گی اور حضرات پیران پاگاہ کے متعلق عوام و خواص میں غلط
تأثر قائم ہوگا۔

اس لئے کہ مصنف تذکرہ پیران پاگاہ نے خاندان راشدیرہ و پیران پاگاہ کے متعلق
بے مباد باتیں اور ان کی شان کے خلاف من گھڑت کہانیاں لکھیں اور سردار علی شاہ صاحب
نے ان تمام غلط باتوں کی تائید و تصدیق کر دی ہے جب کتاب "تذکرہ پیران پاگاہ" کی
کتابت سورجی تھی ان دنوں فقیر ملفوظات پیرسائیں روئے دہنی علیہ الرحمۃ حصہ پنجم کی کتابت
رنے کے لئے کتاب مرحوم عظمت اللہ محبوب پریس حیدرآباد کے پاس پہنچا تو اس کے
پاس "تذکرہ پیران پاگاہ" کا مسودہ رکھا تھا۔

فقیر نے اسے دیکھا تو اس میں قابل اعتراض اور غلط باتیں دکھائی دیں، فقیر نے
دراگاہ شریف حاضر ہو کر حضرت استاذ العلماء مولانا محمد صالح صاحب علیہ الرحمۃ سے عرض
کیا سردار علی شاہ صاحب ایک ایسی کتاب شائع کر رہے ہیں جو ایک وہابی نے لکھی ہے
اور اس میں "خاندان عالیہ راشدیرہ" کے بارے میں نامناسب اور غلط باتیں لکھی گئی ہیں۔ مثلاً
یہ لکھی گیا ہے کہ "قبلہ سید صبغت اللہ شاہ اول رتجو دہنی علیہ الرحمۃ کو سید احمد نے

جہاد آزادی کا دسویا، اور لکھا گیا ہے کہ سید احمد نے انگریزوں کے خلاف جہاد آزادی کا علم بلند کیا اور پیر صاحب نے اپنے پانچسو مرید اس کے حوالے کر دیئے تھے، نیز سید احمد اور اسماعیل دہلوی کو رہنما قرار دے کر حضرت قبلہ صبغت اللہ شاہ اول علیہ الرحمۃ اور تمام پیران پاکارہ کو ان کا مطیع اور پیرو ظاہر کیا گیا ہے، وغیرہ وغیرہ۔

حضرت استاد صاحب علیہ الرحمۃ نے اس پر بڑے رنج و انوس کا اظہار کیا اور مجھے اور مفتی محمد رحیم صاحب اموجودہ ہتتم جامعہ راشدیہ پیر گڑھ، دونوں کو چند کتابیں دے کر حکم فرمایا کہ یہ کتابیں بطور ثبوت سردار علی شاہ صاحب کو جا کر دکھائیں اور اس سے یہ کہیں کہ ان کتابوں سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ سید احمد اور اسماعیل دہلوی وہابی تھے۔ انگریزوں کے نکلزار، دفاوار اور ایجنٹ تھے۔ ان کی تعریف و توصیف، تذکرہ پیران پاکارہ، میں شامل کرنا اور وہابیہ کے ان پیشواؤں کو حضرت پیرسائیں سید صبغت اللہ شاہ اول علیہ الرحمۃ کا استاد اور رہنما بتانا خلاف واقعہ، غلط اور "خانڈان عالیہ راشدیہ" کی توہین کرنا ہے۔ اس لئے کتاب "تذکرہ پیران پاکارہ" میں سے ایسی باتیں نکال دی جائیں۔ اس کے علاوہ یہ لکھنا بھی قطعاً غلط اور بے بنیاد ہے کہ سید احمد اور اسماعیل دہلوی کے خیالات اور پروگرام سے قبل پیرسائیں متفق ہو گئے تھے یا انہوں نے اپنے خاص مریدین میں سے پانچسو مرید ان کے نام نہاد جہاد میں حصہ لینے کے لئے سید احمد کے حوالے کر دیئے تھے، "خانڈان عالیہ راشدیہ کے خانڈانی تذکروں، ملفوظات، مخطوطات اور کسی بھی تحریر میں ان باتوں میں سے کسی بات کا کوئی ذکر تک موجود نہیں۔ اور از روئے عقل بھی یہ کسی طرح باور نہیں کیا جاسکتا کہ حضرات "پیران پاکارہ" وہابیہ کے ہم خیال ہوں یا ان کی رہنمائی قبول کر لیں یا اس لئے میری طرف سے سردار علی شاہ صاحب کو تاکید کر دی کہ ایسی فضول اور بے بنیاد باتیں "تذکرہ پیران پاکارہ" میں شامل نہ کی جائیں۔"

فقیر راقم الحروف اور مفتی محمد رحیم صاحب دونوں کتابیں لے کر حیدرآباد سننے، لیکن اتفاق سے اس دن سردار علی شاہ صاحب سے ہماری ملاقات نہ ہو سکی۔ چند یوم بعد مفتی محمد رحیم صاحب اکیلے ان سے جا کر ملے ان کو کتابیں دکھا کر حضرت استاد مولانا محمد صالح علیہ الرحمۃ کا پیغام پہنچایا۔ شاہ صاحب نے اس بات کو قبول نہ کیا اور کہا، اگر آپ کو کچھ اختلاف ہے تو آپ اختلافی نوٹ

لکھ کر مجھ کو دے دیں ہم آپ کا یہ اختلائی نوٹ بھی اسی کتاب میں شامل کر دیں گے۔
 مفتی محمد رحیم صاحب نے سردار علی شاہ صاحب کی یہ بات حضرت استاذی مولانا محمد صالح
 صاحب علیہ الرحمۃ کے گوش گزار کی تو آپ نے فرمایا، یہ مناسب نہیں کہ ایک ہی کتاب میں تائید
 بھی اور تردید بھی شائع ہو، ہم نے استاد صاحب کے ارشاد کے مطابق کوئی بھی اختلائی نوٹ
 لکھ کر سردار علی شاہ صاحب کو نہ دیا اور شاہ صاحب نے نہ معلوم کس نقطہ نظر کے تحت یہ تذکرہ
 پیران پاگاہ، اسی صورت میں طبع کر کے شائع کر دیا۔ اسی کتاب کی اشاعت کے بعد حضرت مولانا
 محمد صالح صاحب علیہ الرحمۃ نے اس کتاب کو دیکھا تو بڑے غم و غصہ کا اظہار فرمایا اور فقیر کو
 حکم دیا کہ آپ مولانا ابوالحسن حکیم محمد رمضان علی قادری سمجھو والے کو میری طرف سے تاکید کر
 دیں کہ وہ کتاب تذکرہ پیران پاگاہ، میں مندرج غلط باتوں کی جلد تردید لکھیں تاکہ ہم اس
 کو خود شائع کرا سکیں۔

واضح رہے کہ قبل استاذی مولانا محمد صالح صاحب علیہ الرحمۃ حکیم صاحب موصوف
 کو بہت پہلے سے جانتے تھے۔ ان کی علمی و ادبی قابلیت سے بخوبی واقف تھے حکیم صاحب
 موصوف کی لکھی ہوئی کتب تاریخ و ہجرت، "توزیر الایمان" اور "توزیر البران" کو طالع فرما چکے تھے
 ان کی برخلوس دینی حضرات کے اعتراف کے طور پر ان پر بے حد شفقت فرماتے تھے۔ حتیٰ کہ
 حکیم صاحب موصوف کی دعوت پر متعدد بار سمجھو والے حکیم صاحب کے مکان میں قیام فرما چکے
 تھے اور جب حکیم صاحب دہگاہ شریف کی حاضری کے لئے پیر گڑھ جاتے تو آپ بذات خود
 ان کی وہاں نوازی فرماتے تھے۔ الغرض استاذی المحترم علیہ الرحمۃ کو حکیم صاحب موصوف پر
 بڑا اعتماد تھا۔

فقیر نے استاذی مولانا محمد صالح صاحب علیہ الرحمۃ کے حکم کی تعمیل میں حکیم صاحب موصوف
 کو بذریعہ خط استاد صاحب کا پیغام پہنچا دیا اور حکیم صاحب نے کمال فرض شناسی اس ہتم بالشان
 کام کو بہ طریق احسن پایہ تکمیل تک پہنچا دیا۔ جس کے لئے حضرت پیرسائیں پاگاہ کی جماعت بالعموم
 اور جمعیت علمائے سندھ بالخصوص مولانا حکیم ابوالحسن محمد رمضان علی قادری کی بے حد ممنون و مشکور
 ہے لیکن افسوس کہ تبصرہ بر تذکرہ پیران پاگاہ، کی تکمیل سے پہلے ہی استاذ العلماء مولانا محمد صالح صاحب

اشغالِ قریباً گئے اور تبصرہ کی اشاعت معرض التوا میں پڑ گئی۔

کتاب "تذکرہ پیران پاگاہ" کی اشاعت سے حضرت استاذنا المحترم مولانا محمد صالح صاحب علیہ الرحمۃ اور ہمارے خدشات صحیح ثابت ہوئے، چنانچہ مختلف علاقوں سے ہم پر سوالات کی بوجھ سے شروع ہو گئی۔ غلطی کے ذریعے ہم سے پوچھا جانے لگا کہ آیا قبیلہ سید صفت اللہ شاہ اول علیہ الرحمۃ دہلی کے پیشوا ابن عبدالکاب نجدی کے پیرو اور انگریزوں کے پھٹو سید احمد رائے دہلی اور

اسماعیل دہلی کے ہم خیال وہم مسک تھے؟

کیا پیر صاحب قبلہ نے سید احمد اور اسماعیل دہلی سے جہاد آزادی کے سلسلہ میں دہلی پیشوؤں سے رہنمائی حاصل کی تھی؟

کیا سید احمد نے پیر صفت اللہ شاہ اول علیہ الرحمۃ کو جہاد کی راہ دکھائی تھی؟

کیا حضرت سید صفت اللہ شاہ اول علیہ الرحمۃ نے سید احمد اسماعیل دہلی کے نام نہاد جہاد سے کاملاً اتفاق فرمایا تھا؟

کیا حضرت پیر صاحب پاگاہ نے اپنے خاص مریدین میں سے پانچ سو مرید سید احمد دہلی کے حوالے کر دیئے تھے؟

نیز ایک صاحب نے بذریعہ خط فقیر سے نہایت سخت لہجہ میں سوال کیا ہے کہ "ہم نے ایک کتاب "تاریخ دہلی" پڑھی ہے جس میں آپ نے مقدمہ تحریر کیا ہے۔ اس کتاب میں سید احمد اور اس کے ساتھیوں کو گڑ دہلی اور انگریزوں کے ایجنٹ ثابت کیا گیا ہے اور یہ بھی لکھا گیا ہے کہ سید احمد اور اسماعیل دہلی نے انگریزوں کی حکومت کو مستحکم کرنے کے لئے سکھوں کے خلاف جہاد کا ڈھونگ رچایا تھا اگر یہ باتیں درست ہیں تو قبیلہ پیر سید صفت اللہ شاہ اول علیہ الرحمۃ نے ان کا ساتھ کیوں دیا تھا؟ اور اگر پیر صاحب کا اہم صحیح تھا تو پھر آپ نے "تاریخ دہلی" کی کیسے تصدیق کر دی اور مقدمہ بھی لکھ دیا؟"

نیز فقیر سے پوچھا جا رہا ہے کہ "صحیح پاگاہ" کے نعرے کا جو مطلب "تذکرہ پیران پاگاہ" میں لکھا گیا ہے کیا وہ صحیح ہے؟ حالانکہ پیر صاحب پاگاہ کے مریدین اس نعرے سے یہ مطلب لیتے ہیں کہ "اے پیر صاحب پاگاہ ہم پر آپ نذر کر فرمائیں" پھر تذکرہ میں جو غلط لکھی گئی ہیں

تو سردار علی شاہ نے جانتے بوجھے ہوئے بھی کتاب "تذکرہ پیران پاکارہ" کی تائید و تصدیق کیوں کی اور ایسی کتاب کو کیوں شائع کر دیا؟

اسی طرح کے مزید سوالات بھی ہم سے پوچھے گئے اور پوچھے جا رہے ہیں۔

الغرض "تذکرہ پیران پاکارہ" کی اشاعت و تقسیم سے مسلمانانِ اہلسنت میں بالعموم اور پیر صاحب پاکارہ کی جماعت میں بالخصوص طرح طرح کی غلط فہمیاں پھیل رہی ہیں۔ اس کتاب میں غلط باتیں مندرج ہونے کی وجہ سے تعجب حیرانی اور عجیب انتشار برپا ہے۔

اسی حیرانی اور پریشانی کو دور کرنے کی خاطر یہ فریضہ تھا کہ ان غلط باتوں کی ٹھوس تردید کر دی جائے اور صحیح صورت حال پیش کی جائے اور اسی فریضہ کے تحت حضرت استاذنا المحترم مولانا محمد صالح صاحب علیہ الرحمۃ کے ارشاد کے تحت حضرت العلام مولانا ابوالحسن حکیم محمد رمضان علی قادری مدظلہ نے کمال جرات ایمانی کا مظاہرہ فرماتے ہوئے مکمل دیانت داری کے ساتھ "تبعہ بر تذکرہ پیران پاکارہ" تحریر فرمایا ہے۔

اگرچہ محترم حکیم صاحب موصوف نے بڑی حد تک تبسم چوہدری اور سردار علی شاہ کی غلطیوں کی نشاندہی فرما کر مناسب تردید فرمادی ہے تاہم "تذکرہ پیران پاکارہ" میں مندرج چند غلط باتیں مزید ایسی ہیں جنکی تردید بھی کر دینی چاہئے تھی۔ مثلاً "تذکرہ پیران پاکارہ" میں لکھا گیا ہے کہ سید احمد نے پیر جو گوٹہ میں حضرت سید صفت اللہ شاہ اول علیہ الرحمۃ سے ملاقات کی سالانہ ان کے زمانے میں "پیر جو گوٹہ" کا وجود ہی نہ تھا۔ کیونکہ "پیر جو گوٹہ" شہر کہ حضرت قبلہ پیر سید علی گوہر شاہ اصغر علیہ الرحمۃ دیکھے دیکھے وحشی نے ۱۲۵۰ھ میں آباد کیا تھا اور سید احمد کی حضرت قبلہ سید صفت اللہ شاہ اول علیہ الرحمۃ سے "پیر جو گوٹہ" میں ملاقات اور خدمت میں حاضری ۱۲۴۱ھ میں بیان کی گئی ہے (تذکرہ ص ۱۱۱)۔

حضرت قبلہ پیر سید صفت اللہ شاہ اول علیہ الرحمۃ کے زمانہ ۱۲۴۱ھ سے ۱۲۴۶ھ تک پیر جو گوٹہ وجود میں ہی نہیں آیا تھا۔ جس قصبہ میں حضرت پیر سید صفت اللہ شاہ اول سکونت پذیر تھے اس کا نام "پیرانی درگاہ" یا "گوٹہ رحیم" و "دکھوڑہ" تھا اسی قصبہ میں آپ کا اصل ۱۲۴۶ھ میں ہوا اور وہیں مدفون ہوئے لیکن ۱۲۵۰ھ میں جب دریا کی طغیانی کا خطرہ محسوس ہوا تو آپ کے صاحبزادے حضرت پیر سید علی گوہر شاہ اصغر علیہ الرحمۃ نے آپ کے تابوت کو وہاں سے منتقل کیا اور موجودہ "دکھوڑہ شریف"

پیر جو گوٹھہ میں دفن کیا اس حقیقت کے پیش نظر سید احمد کی حضرت پیر سائیں صفت اللہ شاہ
 اعلیٰ علیہ الرحمۃ سے پیر جو گوٹھہ میں ملاقات کی داستان چہ معنی دار ہے !!!

نیز مؤرخوں کے مخصوص نعرے "صبح پاگاہ" کی صحیح تشریح کر دینا بھی ضروری تھا۔ کیونکہ مصنف
 مذکورہ نے کمال بددیانتی کے ساتھ اس نعرے کے معنی اور مطلب کو بگاڑ کر لکھا ہے اور جان بوجھ
 کہ غلط معنی بیان کر دیئے ہیں۔

نیز "تذکرہ پیران پاگاہ" میں مزید ایسی ناشائستہ و بیانیہاں موجود ہیں جن کی نشاندہی اور اصلاح
 نہیں کی گئی مثلاً "تذکرہ پیران پاگاہ" ص ۹۹ پر لکھا گیا ہے

الف۔ آپ کا یعنی حضرت سید محمد راشد روئے دینی علیہ الرحمۃ کا (وصال ہو گیا اور آپ پرانی
 درگاہ شریف یعنی گوٹھہ رحیم پور نہ کلہوڑو میں دفن ہوئے لیکن کچھ عرصہ بعد آپ کے پوتے حضرت سید
 علی گور شاہ نے دریا کی طغیانی کے خطرہ کو محسوس کرتے ہوئے آپ کا تابوت وہاں سے نکال کر
 ۶ ربیع الاول ۱۲۵۵ھ میں موجودہ نئی درگاہ میں دفن کیا۔"

تذکرہ نویسی کی اس عبارت سے واضح ہوتا ہے کہ نئی درگاہ "پیر جو گوٹھہ" کے بانی اور آباد
 کنندہ والے حضرت پیر سید علی گور شاہ علیہ الرحمۃ ہیں اور وہی سب سے پہلے "پیر جو گوٹھہ" میں
 آباد ہوئے تھے لیکن اسی کے برعکس یہی تذکرہ نویسی تبسم چوہدری اسی ص ۹۹ پر ہی لکھتا ہے کہ
 "ریاست فیروز پور میں گھڑی نام ایک قصبہ ہے جس کو بادشاہ پور بھی کہتے ہیں یہ پیر جو گوٹھہ کے
 نام سے بھی موسوم ہے اسی میں سب سے پہلے پیر حزب اللہ شاہ آکر آباد ہوئے تھے۔"

ناظرین غور فرمائیں کہ تبسم چوہدری کی ان دونوں عبارتوں میں سے کونسی عبارت صحیح ہے اور
 کونسی غلط ہے؟ پہلی عبارت سے واضح ہوتا ہے کہ سب سے پہلے پیر جو گوٹھہ میں آباد ہونے والے پیر
 سید علی گور شاہ علیہ الرحمۃ ہیں۔ دوسری عبارت میں بیان کیا گیا ہے کہ اس میں سب سے پہلے پیر حزب اللہ
 شاہ آکر آباد ہوئے تھے۔ یعنی دونوں عبارتیں ایک دوسری کی واضح تکذیب کر رہی ہیں۔

پیر جو گوٹھہ ۱۲۵۵ھ میں قائم ہو چکا تھا اور حضرت سید حزب اللہ شاہ علیہ الرحمۃ کا سن ولادت
 ۱۲۵۵ھ ہے بلا آٹھ سال بعد تو کہ ہونے والا پیر جو گوٹھہ "میں سب سے پہلے آکر کیونکر آباد ہو گیا؟
 اس میں چہ بوجھ و تعجبی ست !!!

ب۔ حضرت سید علی گور شاہ اول آپ کا تخلص "صخر ہے" اپنی وفات ۱۲۵۸ھ پر ۱۲۵۸ھ میں ہوئی۔ تذکرہ ص ۱۲۹

(۲۱) مولوی سید نعیم الدین دہلوی جو حضرت سید احمد شہید کے خلفاء میں سے تھے اپنے رفقا کے ساتھ
۲۔ اپنی مصحفیہ لکھ کر دہلی سے روانہ ہوئے۔ اور غیر پورہ ہونے پر یہ قافلہ حروں کے مرکز
پیر جوگٹھ پنپنا جہاں سابق سجادہ نشین اور ترکیکے بانی پر صفت اللہ شاہ اول کے سید صاحب کے
فصلانہ تعلقات تھے وہ وفات پا چکے تھے اور ان کے جانشین پیر علی گڑ شاہ تھے لیکن جب مجاہدین
پیر جوگٹھ پہنچے تو پتہ چلا کہ پیر صاحب (علی گڑ شاہ) کچھ کی طرف دورے پر گئے ہیں اور پھر خبر آئی کہ وہ
سورت اور احمد آباد چلے گئے۔ تذکرہ ص ۱۴

ناظرین غور فرمائیں کہ ۱۸۴۷ء میں حضرت پیر سائیں علی گڑ شاہ علیہ الرحمۃ کا وصال ہو گیا ہے
لیکن تذکرہ نویس تبسم صاحب کا مجاہد مولوی سید نعیم الدین ۱۸۵۳ء میں حضرت پیر سائیں علی گڑ شاہ علیہ الرحمۃ
سے پیر جوگٹھ طقات کیسے آیا مگر پیر صاحب دورے پر کچھ کی طرف تشریف لے گئے تھے۔ اسی لئے
طقات نہ ہو سکی۔ کسی نے یہ سچ کہا ہے کہ جھوٹ کے پاؤں نہیں ہوتے۔
کیا حضرت پیر سائیں وفات سے چھ سال بعد دورے پر کچھ گئے تھے؟!!
سچ ہے۔ طرہ جو چاہے آپ کا حسن کرشمہ ساز کہے۔

علامہ ازہبی مصنف "تذکرہ پیران پاکوہ" تبسم چوہدری نے تصوف کی تشریح میں مخدوم
العالم حضرت قبلہ سید علی ہجویری المعروف بہ "داتا گنج بخش" علیہ الرحمۃ جو صوفیوں کے امام ہیں
ان پر مودودی کو سبقت اور ترجیح دیتے ہوئے اسی کی عبارت پہلے لکھی ہے، حالانکہ مودودی
بجائے خود تصوف اور طریقت کو ایک "عجمی سازش" اور مذہب اسلام کے لئے "افیون" قرار
دینے والا شخص ہے۔ نیز مودودی کی عبارت سے تصوف کی صحیح تشریح و تشریح بھی واضح
نہیں ہوتی اس کی وجہ بھی تحریر کر دینی چاہیے تھی۔

میں امید کرتا ہوں کہ ان تمام باتوں پر دوسرے ایڈیشن میں میر حاصل بحث کی جائے گی
امید ہے کہ قارئین حضرات "تبعہ بر تذکرہ پیران پاکوہ" کو پڑھ کر حقائق سے بخوبی واقف
ہوں گے۔ آخر میں فقیر دست بدعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے حبیب اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے
صدمے میں اسی سعی جمیل کو قبول فرمائے اور ہمارے محترم المقام حضرت العلامة مولانا ابوالحسن
القادی القریشی مدظلہ کو مزید احتفالی حق و ابطال باطل کے لئے خدمت کرنے کی مزید توفیق

رفیق فرمائے۔ آمین، بجا و حبیب اکرم علیہ التجیۃ والتیلم۔

مدرسہ الفقیر محمد عبید الرحیم سکندری شاہپور چاکر

(دستخط: فقیر عبدالرحیم سکندری)

ہتم مدرسہ صبغۃ الہدی و خطیب جامع مسجد غوثیہ۔ شاہپور چاکر۔ ضلع سانگھڑ

۱۲ ربیع الاول ۱۳۹۹ھ — بمطابق ۱۰ فروری ۱۹۶۹ء

مہر

وجہ تالیف

أَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

قَالَ اللَّهُ تَعَالَى كُونُوا قَوْمًا مِينَ بِالْقِسْطِ

فقیر الی الرحمن حکیم محمد مسلمان علی قریشی قادری غفرلہ بموخرہ ۱۰ رمضان المبارک ۱۳۹۵ھ کو حضرت معین الملک مولانا محمد معین صاحب مہتمم جامعہ قادریہ رضویہ لاہور کی معیت میں خطیب اہلسنت مولانا مفتی محمد عبدالرحیم صاحب سکندری مہتمم مدرسہ مہنتہ الہدیٰ شاہپور چاکر کے پاس بغرض ملاقات پہنچا تو وہاں ایک تازہ شائع شدہ کتاب بتذکرہ پیران پاکارہ پر نظر پڑی جو تبسم جوہری کی تصنیف ہے اور اسے مشہور صحافی جناب سروا علی شاہ صاحب نے شائع کیا ہے۔ روحانی کشش اور قلبی تعلق کے جذبہ کے تحت بڑے اشتیاق سے کتاب کو اٹھایا فرط عقیدت سے چوم کر آنکھوں سے لگایا اور گرد و پیش سے بے نیاز ہو کر کتاب کے مطالعہ میں منہمک ہو گیا۔

کتاب کے نام سے جیسا کہ ظاہر ہے توقع تھی کہ مصنف نے واجب احترام پیران پاکارہ کے سوانح حیات تحریر کئے ہوں گے ان کی دینی خدمات ان کے علمی کمالات روحانی فیوضات و تصرفات، تعلیم اور مرقعات پر مشتمل سلسلہ دار ذکر کیا ہو گا اور ان کے مجاہدانہ کا ناموں کا بیان تاریخی حقائق کی روشنی میں کیا ہو گا۔ مگر یہ دیکھ کر تعجب کی انتہا نہ رہی کہ چابکدست مصنف نے نہایت ہوشیاری کے ساتھ غیر محسوس طور پر شکر میں زیر لپیٹ کر بھولے بھالے سنبھوں کو نکلوانے کی خوب صورت کوشش کی ہے نسبت کے لباس میں وہ بیت کو اجاگر کرنے کی دلکش انداز میں سعی فرمائی ہے۔ پر شکوہ الفاظ اور رنگین بیانی کے پردے میں تاریخ کو مسخ کرتے ہوئے حق و صداقت کا منہ چڑایا ہے۔

ایسے لوگوں کو جو تمام عمر سلطنت برطانیہ کے وفادار دشمنی ملک و ملت انگریزوں کے
ہاں تیار رہے ہیں انہیں سلطنت برطانیہ کے مخالف اور انگریزوں کے دشمن ثابت کرنے کی بھرپور
جدوجہد کی ہے ان اشخاص کو جو ہمیشہ ملک و ملت کے خلاف سرگرم عمل رہے ہیں ان کو مجاہدین
ملک و ملت قرار دے کر انصاف اور دیانت کا مذاق اڑایا ہے۔ کتاب میں جاہر سید احمد بریلوی
اور اس کے ساتھیوں کی بے جا قصیدہ خوانی کی گئی ہے۔

اصل مجاہدین ملک و ملت کے تذکرہ میں وہابیہ کی نام نہاد تحریک جہاد کو نہ صرف
یہ کہ جبراً ٹھونسنا گیا ہے بلکہ سید احمد اور اس کے ساتھیوں کو تحریک آزادی کے بانی ٹھہرایا ہے
انہیں ملک میں آزادی کی تمام تحریکوں کا روح رواں ظاہر کیا ہے۔ حتیٰ کہ شیرانِ بیشہ حریت
عظیم المرتبت پیرانِ پاکارہ کا بھی انہیں راہنما بنانے کی جسارت کی گئی ہے اور جملہ قائدین ملک
و ملت۔ قائدین مسلم لیگ اور بانی پاکستان بابائے قوم قائد اعظم محمد علی جناح کو بھی انہیں کے
پیرو کہنے سے دریغ نہیں کیا گیا۔

مصنف تذکرہ بڑے اصرار کے ساتھ سید احمد بریلوی اور اس کے ساتھیوں کو آزادی
کے علمبردار اور تحریک آزادی کے ہیرو قرار دے کر لکھتا ہے۔ "آپ نے (سید احمد نے) انگریزوں
اور سکھوں سے جہاد کے لئے مسلمانوں کو منظم کیا تاکہ حکومتِ البیہ کے قیام کی راہ ہموار کی
جائے..... اگرچہ آپ حکومتِ البیہ قائم نہ کر کے لیکن مسلمانوں کے سامنے
فکر و عمل کی ایسی راہ متعین کر گئے جس پر چل کر بالآخر مسلمانان ہند نے ۱۹۴۷ء میں حکومت
اسلامیہ پاکستان کی نعمت حاصل کر لی" (ص ۱۱۸)

خامہ انگشتِ بندگان ہے اسے کیا کہیے!

حالانکہ تاریخی حقائق پکار پکار کر کہہ رہے ہیں کہ سید احمد اس کے ساتھی اور
ان کے متبعین از اول تا آخر دشمنانِ اسلام حکمرانِ انگریز اور ہندو کانگریسی لیڈروں کا مذہبی
نہرواؤٹیل وغیرہم کے وفادار اور ملک خوار رہے ہیں۔ مجموعی طور پر ہمیشہ مسلمانوں کے مفاد کے
خلاف سرگرم عمل رہے ہیں

اور پھر یہ کوئی ڈھکی چھپی بات نہیں کہ سید احمد کے متبعین نے من حیث الجماعت مذہبی

کی جنگ آزادی کے دوران غاصب و ظالم انگریزوں کا ساتھ دیا تھا اور تحریک پاکستان کے دوران
یہی لوگ ہندو لیڈروں کا رتبہ کھا کر ان کے گن گاتے اور قیام پاکستان کے خلاف تقریر و تحریر
اور اپنے عمل و کردار سے ایڑی چوٹی کا نذر لگاتے رہے ہیں۔

پھر اس ڈھٹائی کا کیا علاج کہ موجودہ دور میں ان کے ہم مسلک وہم مشرب و ابی انہیں
آزادی کے علمبردار تحریک آزادی کے روح رواں تمام راہنماؤں کے راہنما اور ملت اسلامیہ کے
پیشوا ثابت کرنے کی خاطر بڑے زور شور کے ساتھ جھوٹا پروپیگنڈا کرنے میں مصروف ہیں۔
واقفان حال دیدہ و سوں کی آنکھوں میں بھی دھول جھونکنے کی خاطر جھوٹ اور غلط بیانی کی
پر زور آمدھی چلا رہے ہیں۔

۷۔ برعکس نہنہ نام زنگی کا فور

مصنف تذکرہ کی غلط بیانیوں کو دیکھ کر فقیر کا دل تڑپ گیا۔ آنکھوں سے آنسو
نکل آئے۔ فقیر نے حضرت معین اللہ مظاہر اللہ اور حضرت مفتی صاحب سلمہ کی توجہ اس باب
مبذول کرائی تو انہوں نے بھی اس صورت حال پر انتہائی رنج و تعلق اور افسوس کا اظہار کرتے
ہوئے فرمایا کہ آپ اس تذکرہ پر تبصرہ لکھ کر صحیح صورت حال ظاہر کریں، تاکہ عوام و خواص پر
حقیقت واضح ہو سکے۔ فقیر نے بھی اس امر کی اہمیت کے پیش نظر وعدہ کر لیا کہ انشاء اللہ العزیز
تذکرہ پر تبصرہ ضرور لکھا جائے گا۔

چند روز بعد شاہپور چاکر سے حضرت مفتی صاحب کا نوازش نامہ ملا
تحریر تھا کہ میں درگاہ شریف رہبر گورٹھ، حاضر ہوا تھا قبلہ رأس الافاضل، استاذ العلماء
مولانا محمد صالح صاحب دامت برکاتہم نے فرمایا ہے کہ حکیم صاحب تذکرہ پیران پاکارہ پر
تبصرہ ضرور لکھیں۔ اور جلد لکھیں۔ نیز تبصرہ کے ساتھ عظیم البرکت حضرات پیران پاکارہ
کے مکمل و مفصل صحیح حالات و سوانح بھی ضرور بالضرور مرتب کریں تاکہ مفاد پرستوں
کی پھیلائی ہوئی غلط فہمیوں کا ازالہ ہو سکے، اس خط نے سمند شوق پر تازیانہ کا کام کیا
اور اپنی کم علمی و بے بضاعتی کے باوجود تو کلا علی اللہ ثم علی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تمام سنبھلا
کر اس جہنم بالشان کام کا آغاز کر دیا۔ وباللہ التوفیق و ہو المتعان

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
مُحَمَّدًا وَنُصَّیْتَ عَلَیْ رَسُوْلِهِ الْكَرِیْمِ اَمَّا بَعْدُ

باب اول

مصنف تذکرہ پیران پاگاہ کا تعارف

(فصل اول)

زیر نظر کتاب "تذکرہ پیران پاگاہ" کے مصنف تبسم چوہدری صاحب کے متعلق سندھ کے مشہور صحافی جناب سردار علی شاہ صاحب "تذکرہ" کے مقدمہ میں تحریر فرماتے ہیں۔ "تذکرہ پیران پاگاہ پہلی تصنیف ہے جسے ایک غیر جانبدار اور دیانت دار اہل قلم نے مرتب کیا ہے اور جس میں پاگاہ خاندان اور اس کی جماعت احمدیہ کے صحیح حالات پیش کئے ہیں" (صفحہ ۱۰) نیز لکھا ہے

"تذکرہ پیران پاگاہ کے مصنف نے پاگاہ خاندان کی تاریخ کو ایک حقیقت پسند مورخ کی حیثیت سے تلمبند کیا ہے حقائق پیش کرنے میں اجمال و اختصار کے باوجود بڑی تحقیق و تدقیق سے کام لیا ہے ہر روایت کو روایت کی کسوٹی پر پرکھا ہے اور ہر واقعہ کو مستند و معتبر حوالہ جات اور قطعی دلائل و براہین کے ساتھ بیان کیا ہے" (صفحہ ۱۰)

نیز فاضل مقدمہ نویس نے متعدد مقامات پر مصنف کو حقیقت پسند اور محقق مصنف غیر جانبدار، دیانت دار اور فحاصل وغیرہ کے خطابات سے نوازتے ہوئے نہایت شاندار الفاظ میں خراج تحسین پیش کیا ہے۔ فقیر کی نظر میں کسی اہل قلم مصنف کی تعریف و توصیف کی یہ انتہا ہے جو چوہدری تبسم صاحب کی گئی ہے اس سے ثابت ہوتا ہے کہ جناب سردار علی شاہ صاحب کو مصنف کے جذبہ بناوٹ ان کی غیر جانبداری، حقیقت پسندی اور تاریخی واقعات کی تحقیق پر مکمل اعتماد ہے اور وہ ان سے کلیتہً متفق ہیں اور تذکرہ میں مندرج تمام امور کو پورے خلوص اور یقین کے ساتھ مبہنی برحق و صداقت تسلیم کرتے ہیں۔ لہذا آئیے اب مقدمہ

در کتاب پر ایک نظر ڈال کر دیکھیں کہ صحیح صورت حال کیا ہے۔

ملاحظہ ہو باب سوم (سید صیغۃ اللہ شاہ اول کا مجاہدانہ دور)

مصنف نے عنوان کے مطابق اس باب کا آغاز سید صیغۃ اللہ شاہ اول رحمۃ اللہ علیہ

کے مجاہدانہ کارناموں کے تذکرہ کے بجائے بڑی حسن ادا کے ساتھ سید احمد رائے بریلوی کی تحریک اور اس کی جماعت دہلیہ کے تذکرہ سے کیا ہے اس لئے کہ سارے وہابی سید احمد اور اس کی جماعت کو تحریک آزادی کے بانی اور اولین و ہیرو ثابت کرنے کی سرٹوڑ کر شش اور پرزور پروپیگنڈہ میں مصروف ہیں ان کے پروپیگنڈہ کی تان اس نکتہ پر آکر ٹوٹی ہے کہ ملک و ملت کو انگریزوں اور سکھوں کی غلامی سے نجات دلانے کی خاطر سب سے پہلے سید احمد اور اس کی جماعت نے انگریزوں اور سکھوں کے خلاف علم جہاد بلند کیا۔ اور قیام پاکستان تک ان کے متبعین ہی تحریک آزادی کے روح رواں رہے ہیں لہذا حصول آزادی اور قیام پاکستان کا سہرا انہیں کے سر بندھنا چاہیے کہ اصل مجاہدین آزادی یہی ہیں ان کے علاوہ دوسرا کوئی بھی راہنما یا لیڈر قیام پاکستان کا بانی کہانے یا مستحق نہیں بلکہ برصغیر کے تمام راہنماؤں اور لیڈروں کو آزادی کی راہ دکھانے والے اور آزادی کی راہ پر گمانے

والے سید احمد رائے بریلوی، اسماعیل دہلوی اور ان کے متبعین (وہابی) ہی ہیں

الغرض ۱۸۵۷ء کی جنگ آزادی اور تحریک پاکستان میں حصہ لینے والے حکومت برطانیہ کے خلاف بے دھڑک جہاد کا فتویٰ دینے والے۔ مجاہدانہ شان کے ساتھ انگریزوں کے خلاف اعلان جنگ کرنے والے۔ آزادی کی خاطر تنہا من۔ دھن کی بازی لگا دینے والے شیران اسلام مولانا فضل حق خیر آبادی۔ مفتی عنایت احمد کاکردی۔ مولانا فیض احمد بدایونی۔ مولانا امام بخش صہبانی۔ مولانا رضی اللہ بدایونی۔ مولانا سید کفایت علی کافی مراد آبادی۔ مولانا سید مبارک شاہ رامپوری۔ مولانا سید احمد اللہ شاہ۔ پیران پاکارہ شریف ان کے خلیفہ پیر مولانا عبدالرحمن بھرچنڈی شریف طرف بھول سامیں پیر غلام مجدد سرسندی شکد پوری۔ سید محمد محدث کچھو چھوی۔ مولانا حکیم محمد نسیم الدین مراد آبادی، مولانا مفتی صاحب دادخان صاحب سلطان کوٹی۔ مولانا محمد قاسم مشوری صاحب۔ مولانا مصطفیٰ رضاخان بریلوی۔ صدر الشریعہ مولانا امجد علی۔ مولانا عبدالعلیم صدیقی میرٹھی۔ پیر زمین الحسنات مانگی شریف پیر سید جماعت علی شاہ علی پوری۔ مولانا محمد علی تومہر، مولانا شوکت علی۔ مولانا عبدالحامد بدایونی

مولانا عبد الغفور نذر دینی، مولانا سید ابوالحسنات، مولانا سید ابوالبرکات سید احمد قادری، مفکر اسلام
 علامہ اقبال، قائد اعظم محمد علی جناح، خان لیاقت علی خان، خواجہ ناظم الدین شیر پنجال مدنی، منشا الحق
 علیہم الرحمۃ وغیرہم اور ان کے پیرو مجاہدین اسلام جنہوں نے حصول آزادی کی خاطر بڑھ چڑھ کر
 جان و مال جانید اور عزت و آبرو کا قربانیاں دی ہیں۔ پروپیگنڈہ باز دہلیوں کی انگریزوں، ان کی
 کچھ وقت نہیں۔ یہ لوگ سید احمد اور اس کے ساتھیوں کے مقابلہ میں کسی کی حیثیت تسلیم کرنے
 کو تیار نہیں بلکہ ان میں سے کسی کا ذکر تک گوارا نہیں۔ اگر کسی کا طوطا دکرا ذکر کریں گے بھی تو اس کے ساتھ
 ہی سید احمد، الامم چھلا غرور لگا دیں گے۔ کہ سب کے سب سید احمد اور اس کی تحریک کے مرہون
 منت اور اس کے پیرو کار ہیں کہ سید احمد کی وجہ سے ہی تحریک آزادی پروان چڑھ سکی اور پاکستان
 قائم ہو سکا ہے۔ مصنف مذکور نے بھی دیگر دہلیہ کی طرح یہی ثابت کرنے کی کوشش کی ہے
 چنانچہ بسم چوہدری صاحب واشکاف الفاظ میں لکھتے ہیں "آپ نے (سید احمد کے انگریزوں اور
 سکھوں سے جہاد کے بے مسلمانوں کو منظم کیا تاکہ حکومت الہیہ کے قیام کی راہ ہموار کی جائے
 اگرچہ آپ حکومت الہیہ قائم نہ کر سکے لیکن مسلمانوں کے ساتھ فکر و عمل کی ایسی راہ متین اور
 کئے جس پر چل کر بالآخر مسلمانان ہند نے ۱۹۴۷ء میں حکومت اسلامیہ پاکستان کی نعمت
 حاصل کر لی۔" ص ۱۱۰

نیز مصنف تذکرہ نے غلام رسول ہر کا ایک اقتباس نقل کیا ہے جس میں دہلیہ
 کی اعلیٰ قابل دید ہے۔ غلام رسول ہر لکھتا ہے "ان میں بلند ترین درجہ سید احمد شہید کی تحریک کہ
 حاصل ہے جو خالص اسلامی بنیادوں پر اپنی نوعیت کی ایک ہی تحریک تھی "ذرا آگے چل کر لکھا ہے
 "سید شہید کی تحریک کے سلسلہ میں دو سپرد اور بھی خود طلب تھے۔ اول یہ کہ مسلمانوں کی اس
 جماعت نے اسلامیت اور آزادی کے لئے جہاد اس وقت شروع کیا جب یہاں اکثر گرد ہوں میں ان امور
 افسردگی اور بے بسی طاری تھی ان کے درمیان حکمرانوں کی خوشنودی حاصل کرنے کیلئے ہنگامہ
 مسابقت پاتا تھا یہاں تک کہ جہاد کی عزت و حرمت کے اندازہ شناس بھی بہت کم لوگ تھے (ص ۱۱۰-۱۱۱)

حاشیہ: دہلیہ بیانی کی انتہا کروی گئی ہے تاریخ گواہ ہے کہ حکمران انگریزوں کی خوشنودی حاصل رہا تو وہ جس

نقیران تعلیموں کی حقیقت انشاء اللہ العزیز سید احمد کی تحریک جہاد کی حقیقت کے
 قوت پوری طرح واضح کرے گا۔ سرور ست قارئین یہ دیکھیں کہ مصنف تذکرہ نے کس چابکدستی
 کے ساتھ شیراز، پیشہ حریت پیران پاگاہ کی شان میں گستاخی کا مظاہرہ کیا ہے اس نے انگریزوں
 کے اولین و نادار و نمکزار سید احمد کو حضرت قبلہ سید صفت اللہ شاہ اول علیہ الرحمۃ پر تزیح اور
 اولیت دی ہے اور یہ ظاہر کیا ہے کہ سید احمد مذکورہ پیران پاگاہ کا بھی رہنما تھا۔ مصنف تذکرہ
 لکھتے ہیں سرزمین ہندو میں تحریک مجاہدین کا ایک پورا حضرت سید احمد شہید نے بااثر طے جاتے
 ہوئے لکایا تھا جس کی آبیاری حضرت سید صفت اللہ شاہ اول المعروف بہ پیر سائیں پاگاہ نے
 کی اور اس کے جان نثاروں نے اس کی پرداخت اپنی زندگی کا مقصد سمجھ کر کی اور یہ سلسلہ
 تقریباً ایک صدی تک اس سرزمین میں بڑی آب و تاب سے جاری رہا۔ حتیٰ کہ ۱۶۶۵ء اور
 ۱۶۶۱ء کے پاک و ہند کے معرکوں میں اس کی گونج نے سننے والوں پر دہشت طاری کر دی
 اور بھیج پگارد کے نعرے سے کافروں کے دل لرز اٹھے (ص ۱۱)

فقیر کتاب ہے کہ سید احمد کی اس قدر قصیدہ خوانی سے مصنف تذکرہ کی تہلی
 نہیں ہوتی چنانچہ باب ششم کے آغاز میں وہ ایک قدم مزید آگے بڑھا کر لکھتا ہے سرزمین
 ہندو کہ یہ نعر حاصل ہے کہ اس نے مجاہدین آزادوں کے علمبردار حضرت سید احمد شہید اور
 حضرت سید اسماعیل کے قدم مینت لڑم چومے اور ان کے چھوڑے ہوئے اثرات کو
 تقریباً ایک صدی تک اس شان سے زندہ و تابندہ رکھا کہ فرنگی حکمرانوں کے ایوان لرز اٹھے
 حضرت سید صفت اللہ شاہ اول نے حضرت سید احمد شہید کی تحریک آزادی کا جو چراغ سندھ
 میں روشن کیا تھا اس کی ضو بڑھتے بڑھتے اس قدر بھیلی کہ اس سے برصغیر کی تاریخ کے اوراق
 جھمکا اٹھے اور انگریزوں کی آنکھیں چندھیانگئیں آزادی کے اس چراغ نے تیل کی جگہ حضرت سید

غیبہ عاشیہ کرنے والے لوگوں اور سید احمد اسماعیل دہلوی اور ان کے ساتھی ہی تھے۔ غلام رسد ہر
 نے تاریخ کو مسخ کرنے کی مذہوم حرکت کرتے ہوئے یہ سید احمد اس کے ساتھیوں کے ساتھ، معافی جرم کر دہریوں
 کے سرخوڑنے کی کوشش کی ہے۔ صحیح صورت حال آئندہ اوراق میں ملاحظہ کریں۔ (مؤلف)

سنت اللہ شاہ ثانی سے ان کا خون حاصل کیا اور صرف چار سال بعد ہی مسلمانوں کے خواجوں کی دنیا پاکستان قائم ہو گیا۔ (حصہ ۲۰۳-۲۰۴)

مصنف تذکرہ کا اصل مقصد تذکرہ ۲۱ کی تحریر سے ظاہر ہے یہی ہے کہ ازادوں تا آخر آزادی کا حقیقی علمبردار سید احمد رائے بریلوی ہے۔ اصل تحریک آزادی سید احمد کی تحریک ہے اور صحیح معنوں میں مجاہدین آزادی سید احمد کے متبعین (وہابی صاحبان) ہی ہیں۔ ان کے علاوہ جو کوئی بھی ہے انہی کا طفیلی ہے۔ خواہ وہ ۱۹۱۵ء کی جنگ آزادی میں غاصب نظام انگریز حکمرانوں کی آنکھوں میں آنکھیں ڈال کر موت سے پنجرہ لڑنے والے مجاہدین آزادی ہوں یا ہندوستان کے مختلف علاقوں میں آزادی کی تحریک چلانے والے قائدین ہوں یا ہندوستان میں انگریز حکمرانوں کے پھلے چھڑا دینے والے انگریزوں سے کھلی جنگ لڑنے والے پیران پا گارہ ادران کے سرداروں حر مجاہدین ہوں یا ۱۹۶۵ء اور ۱۹۷۱ء کے پاک و ہند کے معرکوں میں بھارتی فوجوں سے مقابلہ کرنے والے فوجیوں یا ہندوستان کے راہنما حضرت پیر شاہ مردان شاہ ثانی پیر صاحب پاگڑہ۔ ان سب کے استاد، سب کے راہنما اور سب کے پیشوا سید احمد ہی ہیں۔ انہوں نے بالذکر من و مانک یوں معلوم ہوتا ہے کہ مصنف تذکرہ کا اصل مقصد سید احمد کا تذکرہ لکھنا ہے تذکرہ

پیران پاگڑہ کے نام سے تاکہ ان کے نام کے طفیل مصنف کا نام بھی ہو جائے اور اس کے اسرار و مدد سے سید احمد رائے بریلوی کو بھی نیک نام بنایا جائے اسے کہتے ہیں ایک تیسرے دانشکار۔ نیز کتاب میں واجب الاحترام پیران پاگڑہ کی تمام یادیں اور متعلقہ مقدمات کے نوٹ شامل کر کے پیران پاگڑہ کے متوسلین و معتقدین کی اپنی عقیدت سے ناجائز نامہ اٹھانے بھی اور شہنشاہ کی گئی ہے کہ وہ فرائض عقیدت سے ہاتھوں ہاتھ کتاب فرمادیں۔ اس سے بھی غلط طور پر دو ناموں کے مطالبے ہیں۔ دہلیت کی تشہیر اور وہابی منہیت یعنی ہم فرماؤ ہم تڑاب

مصنف تذکرہ نے اس بات کو بڑے اصرار کے ساتھ دہرایا ہے کہ "تحریک ہندوستان کی وہ ناقابل فراموش تحریک ہے جس نے مسلمانوں میں جو ماد کی روح پھونک دی تھی۔ برصغیر پاک و ہند کی آزادی میں عموماً اور پاکستان کی جدوجہد میں خصوصاً اس تحریک نے جو زندگی پیدا کی تھی، وہ برقی دنیا تک کبھی فراموش نہیں کی جاسکتی۔ اس تحریک میں ہر قوم اور ہر خاندان کے مسلمانوں

نے تھک لیا اور میدان شہید اور شاہ اسمان شہید کی اس تحریک جہاد نے تقریباً ایک سو سال تک
جہادوں کو آزادی کے لئے سرگرم پیکار کیا..... ۱۸۳۱ء سے ۱۸۳۵ء تک بن
باجزیوں کی داستانیں (۱) برصغیر کے کرنے کرنے میں گرتی رہی تھیں۔ ان کی حد بازاگشت
پاکستان کی حدتیں میں مدعا ہوئی (۱۸۳۱ء)

پندرہ پندرہ بازاگشتیں شاید یہ سمجھ بیٹھے ہیں کہ جھوٹ کو متواتر دہرایا جائے تو وہ سچ
ہو جاتا ہے۔ (۱۸۳۱ء) وہی روش کو اپنائے ہوئے ہیں کہ جھوٹ بڑو، خوب جھوٹ بولو۔ مسلسل
جھوٹ بولو۔ جھوٹا کہہ کر اس قدر شدت کے ساتھ دہراؤ کہ لوگ تمہارے جھوٹ کو سچ سمجھنے
لگیں۔ لیکن سپید کو سیاہ اور سیاہ کو سپید کہتے رہنے سے حقیقت کبھی بدل نہیں سکتی۔
حقیقت چھپ نہیں سکتی، بنیاد کے اصولوں سے۔ کہ خوشبو نہیں سکتی کبھی کاغذ کے پھولوں سے

مصنف تذکرہ نے مزید بااخبارت میں مزید ایک جہاد پیدا کر کے یہاں تک
لکھ مارا کہ برصغیر پاک و ہند کی آزادی میں عموماً اور پاکستان کی جدوجہد میں خصوصاً اس تحریک
نے جو زندگی پیدا کی تھی وہ رتی و نیا تک کبھی نہ اٹھتی تھی۔ یہ لکھ کر مصنف
تذکرہ نے سید احمد رائے بریلوی کو بانی پاکستان کا نام لیا۔ سید احمد علی جانا اور تحریک پاکستان کے
تمام رہنماؤں اور ہندو کانگریس کے باپوں کا نام لیا۔ نہرو، ٹیل وغیرہ سب کا پیشا بنا ڈالا ہے
مصنف کے خیال میں تحریک کانگریس اور تحریک مسلم لیگ، سید احمد کی تحریک کی ہی شاخیں تھیں۔
یہ ہے مصنف تذکرہ کی حقیقت پسندی، جس پر فاضل نقدرہ نوٹس نے

اسے "مشرق موت" کا خطاب عطا فرمایا ہے۔

گر نہیں مکتب وہیں، ملا۔ کار طغلاں تمام خواہر شد

نیزہ مصنف تذکرہ کی یہ دھن جہاد بنیوں تک دکھائی دیتی ہے کہ وہ عالی مرتبت
پیران پاکارہ اور حر مجاہدین کے متعلق جہاں کہیں شجاعت، پامردی، عزم و ہمت، حق گوئی،
حق پرستی، جاننازد، انگریز دشمنی اور حریت پسندی کا ذکر آتا ہے۔ دبا، سید احمد اور اس کی نام بنیاد
تحریک جہاد کو خواہ مخواہ ٹھونسنے کی کوشش کر گزرتا ہے۔ اور یہ تاثر دینے کی کوشش کرتا
ہے کہ پیران پاکارہ اور حر مجاہدین کی تمام خوبیاں سید احمد ہی کی بدولت ہیں۔ لہذا تمام تحریکی

سید احمد کو ہی سزا داریں لاہول ولاقوۃ الاباب اللہ علیٰ لعظیم
مصنف تذکرہ جناب تبسم چوہدری صاحب نے اپنے اسی طرز عمل سے صاف عیاں
فرمایا ہے کہ وہ غیر جانبدار، حقیقت پسند، محقق، مورخ اور منصف مزاج، مصنف ہرگز نہیں ہیں
بلکہ وہ صرف اور صرف ایک متعصب کزدانی ہیں۔

فصل دوم: فاضل مقدمہ نویس عالم مذہب میں جناب سر طر علی شاہ صاحب: مقدمہ
میں مصنف تذکرہ کو شاندار مزاج نہیں

پیش کرنے اور انہیں ایک غیر جانبدار، دیانت دار اور حقیقت پسند مورخ قرار دینے کے باوجود
تذہیب دکھائی دیتے ہیں۔ ایک طرف تو وہ مصنف کی غیر جانبداری، دیانت دار اور تاریخی
واقعات کی تحقیق کو صحیح و درست تسلیم کرتے اور "تذکرہ" کو ایک متن متین کا مقام دے
کر مکمل اعتماد کا اظہار کرتے ہیں اور دوسری طرف مصنف کی سید احمد رائے بریلوی اور اسماعیل
دہلوی کے ساتھ سہم مخلو تک پہنچی ہوئی بے جا تعہدیت سے متعجب بھی نظر آتے ہیں۔

مصنف تذکرہ نے دیگر دانی مصنفین کے نقش قدم پر چلتے ہوئے بھیر چال کا
مظاہرہ کیا ہے اس نے بھی دیگر دانیہ کی طرح سید احمد کو برصغیر پاک و ہند کی آزادی کا تمام کریں
کا باداؤم، قرار دیا ہے اور دانیہ کی طرح سید احمد کو شیر بیشہ و دین حضرت پیر سید صبغت اللہ شاہ
اول علیہ الرحمۃ کا استاد و پیشوا بتایا ہے۔ چنانچہ وہ جھجلا کر لکھتے ہیں "اس موقع پر ایک
اہم تاریخی غلطی کی اصلاح ضروری معلوم ہوئی ہے جس نے ہمارے بیشتر مصنفین و مورخین کو
ایک عرصہ سے غلط فہمی میں مبتلا کر رکھا ہے اور اس کو بار بار دہرایا جا رہا ہے۔ لیکن اعتماد اور
یقین کے ساتھ نہیں بلکہ مذہب اور انشاء کے ساتھ اس قدر کہ مصنف خود ہی اپنے جال
میں پھنس کر تضاد بیانی کا شکار ہو جاتا ہے اور اس کا نتیجہ یہ نکلتا ہے کہ قادی بھی کوئی حتمی رائے
قائم نہیں کر سکتا اور وہ بھی گرگو کے عالم میں رہتا ہے۔ کہا جاتا ہے کہ سندھ میں حریت پسندی
کی داغ بیل سید احمد شہید نے ڈالی تھی اور ان ہی نے سید صبغت اللہ شاہ کو تبلیغ جہاد پر
آمادہ کیا تھا۔ بسن مصنفین نے اس معاملہ میں اس قدر بااذارائی سے کام لیا ہے کہ وہ اعتدال
کی حدود سے تجاوز کر گئے ہیں۔ یہ ایک بھیر چال ہے جو ہمارے اکثر مصنفین و مورخین نے اختیار

کر رہا ہے اور بغیر سوچے سمجھے ایک دوسرے کے نقش قدم پر چلے جا رہے ہیں۔ کسی نے بھی یہ زحمت گوارا نہیں کی کہ واقعات کو سامنے رکھ کر ان کا جائزہ لے اور خود بھی کوئی صحیح نتیجہ اخذ کرے اور اپنے قاری کو گولگو کی کیفیت سے نجات دلائے۔" (ص ۲۱-۲۰)

اس کے بعد وہ اپنے مدراجہ تسم چوہدری صاحب مصنف تذکرہ کے متعلق لکھتے ہیں: "خود اس تذکرہ کے حقیقت پسند اور محقق مصنف بھی متذہب نظر آتے ہیں اور اسی تذہب نے ان کی تحریروں میں بھی تضاد کی سی کیفیت پیدا کر دی ہے۔" (ص ۲۱)

تعمیب ہے کہ جناب سردار علی شاہ صاحب مصنف تذکرہ کو متذہب بھی قرار دیتے ہیں اور یہ بھی فرماتے ہیں کہ "اسی تذہب نے ان کی تحریروں میں بھی تضاد کی سی کیفیت پیدا کر دی ہے" اور اس کے باوجود وہ مصنف تذکرہ کو حقیقت پسند اور محقق مورخ ہونے کا سرٹیفکیٹ بھی عطا فرماتے ہیں۔ جھلا جو شخص انتشار اور تذہب کا شکار ہو، مبالغہ آرائی سے کام لیتا ہو۔ بغیر سوچے سمجھے دوسرے مصنفین کے نقش قدم پر چلتا ہو، بھیڑ چال کا مظاہرہ کرتا ہو، واقعات کو سامنے رکھ کر ان کا جائزہ نہ لیتا ہو۔ خود بھی صحیح نتیجہ اخذ نہ کرتا ہو، اپنے تباہی کو بھی گولگو کی کیفیت میں مبتلا رکھتا ہو اور اس کی تحریروں میں تضاد بھی پایا جاتا ہو۔ اسے غیر جانبدار و بیانت دار، حقیقت پسند اور محقق کیونکر قرار دیا جاسکتا ہے؟

ہر کہ او خود گم است کرا رہبری کند۔

اس سے تو یہی ظاہر ہوتا ہے کہ ناخصل مقدمہ نویسی خود بھی متذہب کے

عالم میں ہے۔

جناب شیخ کا بہکا قدم لیں بھی ہے اور یوں بھی۔

جناب مقدمہ نویس نے اپنی طریل بحث میں مصنف تذکرہ کی متضاد عبارتیں نقل فرما کر اگر کچھ غلطی کی اصلاح فرمائیں بھی تو صرف اس قدر کہ "سید صفت اللہ شاہ نے اپنے افکار و نظریات کو جو سجادہ نشینی سے پہلے ان کے دل و دماغ میں پرورش پا رہے تھے سجادہ نشینی کے بعد (۱۹۱۱ء سے) جاری عمل پہنانا شروع کیا اور سید احمد شہید چچ بس (بعد ۱۹۲۱ء سے) اس طرف متوجہ ہوئے تھے۔" (ص ۲۲)

اس کا مطلب یہ ہے کہ جناب مقدمہ نویس کی نظر میں مصنف تذکرہ کی صرف یہی ایک غلطی دکھائی دیا جو اس نے یہ لکھ کر ظاہر کر دی تھی کہ "سرزمین سندھ میں شریک مجاہدین کا ایک پورا حضرت سید احمد شہید نے بالاکوٹ جاتے ہوئے لگایا تھا جس کی آبیاری حضرت سید صفت اللہ شاہ اول المعروف بہ پیر سائیا، پاگڑوں کی ادران کے جہاں شمار دار نے اس کی پرداخت اپنی زندگی کا مقصد سمجھ کر کی" (ص ۱۱۱)

جناب سرور علی شاہ صاحب کو بسم چوہدری صاحب سے اختلاف صرف اس امر میں ہے کہ اس نے سید احمد کو سندھ میں تحریک آزادی کی داغ بیل ڈالنے والے اور حضرت قبلہ سید صفت اللہ شاہ صاحب اول علیہ الرحمۃ کو تحریک آزادی کی ترغیب دینے والے لکھ کر سید احمد کو اولیت دی اور انہیں پیر صاحب پاگڑہ کا رہنما قرار دیا۔ اور پیر صاحب پاگڑہ کو ثانوی حیثیت دے کر انہیں سید احمد کا متبع اور پیرو ٹھہرایا ہے چنانچہ ناخصل مقدمہ نویس نے مصنف تذکرہ ہی کی ص ۱۱۱ کی دو عبارتوں اور تذکرہ صوفیائے سندھ کے اقباس (ص ۱۱۱) سے اس امر کی تردید کر دی اور پیر اصل حقائق پر غور فرما کر جو نتیجہ انہیں فرمایا وہ صرف یہ کہ "چھ برس کے فرق کو پیش نظر رکھتے ہوئے یہ باور کرنا میں قرین قیاس ہے کہ سید صفت اللہ شاہ نے سندھ میں ۱۱۱۰ھ میں تحریک آزادی کا آغاز کیا۔ اور سید احمد شہید نے ۱۱۱۲ھ میں ہندوستان میں ان کا اتباع کیا۔ (ص ۱۱۱) اسے کہتے ہیں "کھودا پھاڑ اور نکلا پڑا"

شاہ صاحب موصوف کو لازم تھا کہ صرف ہی ایک غلطی پر گرفت زرانے کی بجائے تذکرہ میں بیان کی گئی تمام باتوں کی نشاندہی فرما کر بر ملا تردید کر دیتے۔ لیکن چونکہ آپ نے جانتے بوجھتے ہوئے یہ ایسا نہیں کیا اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ آپ خود گوگر کے عالم میں ہیں اور تذبذب کا شکار ہو کر رہ گئے ہیں اور پھر خود بھی مصنف تذکرہ کی غلط بیانیوں کو دہراتے چلے گئے ہیں۔

مقدمہ نویس کی چشم پوشی

مقدمہ نویس کا بہ نظر غائر مطالعہ کرنے کے بعد فقیر اس نتیجہ پر پہنچا ہے کہ صاحب مقدمہ

تاریخی حقائق سے کیسے خبر نہیں میں وہ ہذیبی جانتے ہیں کہ سید احمد رائے بریلوی۔ اسماعیل دہلوی اور ان کی تحریک کا مطلع نظر انگریز دشمنی نہیں تھا۔ نہ یہ لوگ غاصب و ظالم انگریزوں کو دشمن سمجھتے تھے اور

و انگریزی ہی ان لوگوں کی جماعت کو اپنا دشمن سمجھتے تھے۔ علم انگریزوں کے پشت پناہ تھے۔ یہ انگریزی حکومت کے وفادار اور مددگار تھے۔ حکومت برطانیہ انہیں نوازیں دیتی تھی۔ یہ لوگ انکی حکومت کو خود اپنی حکومت قرار دیتے تھے۔ سید احمد اور انکی ساتھی برطانوی اقتدار کا خاتمہ نہیں چاہتے تھے ان کی تحریک، تحریک آزادی نہیں تھی۔ ان لوگوں نے سلطنت برطانیہ کے استحکام کی خاطر سکھوں کے خلاف نعرہ جہاد بلند کیا۔ ان لوگوں نے ہر وہ کام سرانجام دیا جس سے انگریزوں کو فائدہ پہنچ سکتا تھا حکمران انگریز ان کے کارناموں پر مطمئن ان سے بید غرض اور ان پر نہایت دہربان تھے۔ مساک کے لحاظ سے یہ لوگ محمد بن عبدالوہاب نجدی کے پیروں اور کٹر دین اور سیاسی طور پر جمہور مسلمانوں کے مخالف اور انگریزوں کے دوست تھے۔ یہ تمام باتیں ان کے کردار و عمل سے ثابت ہیں۔ ناضل مقدمہ نہیں لکھتے ہیں۔ سید احمد شہید کا جہاد انگریزوں کے خلاف نہیں تھا وہ فقط سکھوں کے خلاف جہاد کا ارادہ رکھتے تھے۔ "اصول ہر الفاضل پسند اور حق پرست شخص کو تہ پہنچتا ہے کہ وہ جناب سرواڑی شاہ صاحب سے یہ دریافت کرے کہ جب وہ جانتے اور اس کا اعتراف کرتے ہیں کہ سید احمد کا جہاد انگریزوں کے خلاف نہیں تھا تو پھر آپ نے یہ کس لئے لکھ دیا کہ یہ صیغہ صحت اللہ شاہ نے سنہ ۱۸۱۵ء میں تحریک کا آغاز کیا اور سید احمد شہید نے ۱۸۲۳ء میں ہندوستان میں ان کا اتباع کیا" صاحب موصوف کہتا ہے جہاں پر انہوں نے مصنف تذکرہ کی غلطی نکال کر یہ واضح کیا تھا کہ سنہ ۱۸۱۵ء میں تحریک آزادی کا پورا لگانے والے سید احمد نہیں اور چھ سال پہلے یا بعد والا نکتہ بیان فرمایا تھا وہی یہ بھی فرمادیتے کہ سید احمد نے انگریزوں کے خلاف اور ملک و ملت کی آزادی کی خاطر تحریک آزادی کا آغاز کیا ہی نہیں۔ لیکن غلطی کا نکتہ تو دور کنار خود بھی اسی غلطی کا ارتکاب فرمادیتے ہیں۔

خامہ انگلیت بندگان ہے اسے کیا کیئے!

مزید لطف کی بات یہ بھی دیکھئے کہ مصنف تذکرہ بڑے اصرار کے ساتھ دہرا دہرا کر یہ دعویٰ کرتا ہے کہ سید احمد اور اس کے ساتھی انگریزوں کے دشمن تھے ان کی تحریک جہاد انگریزوں کے خلاف تھی مگر ناضل مقدمہ نہیں ان کی غلط بیانی کی تردید کرنے کے بجائے تسلیم فرماتے کہ ان کی تائید کرتے چلے جاتے ہیں۔ مصنف بڑے طرہائی کے ساتھ لکھتا ہے "سید احمد اور سید اسماعیل کے

چھوڑے ہوئے اثرات سے فرنگی حکمرانوں کے یوان لرزاٹھے۔ انگریزوں کی آنکھیں چندھیانگینیں
 (ص ۲۰۲-۲۰۳) نیز شیربیشہ نریت پر سائیں پاگاہ اور انگریزوں کے وفادار سید احمد کو ایک ہی
 سمع پر رکھتے ہوئے صاف لکھا ہے "دونوں بزرگوں کا نقطہ نظر ایک ہی تھا دونوں یہ چاہتے
 تھے کہ ہندوستان سے سکھوں اور انگریزوں کا اقتدار ختم ہو" (ص ۱۹) پھر لکھا "یہ جہاد مسلمانوں
 کو انگریزوں اور سکھوں کی غلامی سے نجات دلانے کے لئے کیا گیا تھا" (ص ۱۳) نیز لکھا "سید
 احمد شہید کی تحریک مجاہدین نے باقاعدہ جہاد سے انگریزوں اور سکھوں کو خطرات سے
 دوچار کر دیا" (ص ۱۴۲) اور غلط بیانی کی انتہا تک پہنچ کر یہاں تک لکھ دیا ہے کہ "سید احمد
 شہید نے ۱۸۲۳ء میں انگریزوں اور سکھوں سے جہاد کے لئے مسلمانوں کو منظم کیا" (ص ۱۱)
 نیز ہنگ ۱۸۵۶ء کے نمازیوں اور مجاہدوں کے شاندار کارناموں کا ہر ابھی زبردستی
 سید احمد اس کی نام نہاد تحریک جہاد کے سر باندھنے کی ناکام کوشش کرتے ہوئے ص ۱۴۵ پر
 لکھ مارا ہے کہ "سید احمد شہید کی تحریک کا ایک بہت بڑا مرکز پیر گوٹھ تھا" یعنی "۱۸۵۰ء کی جنگ
 آزادی کے دوران بھی سید احمد کی ہی تحریک کام کر رہی تھی اور حضرت پیر صاحب پاگاہ، سید احمد
 کی تحریک کے ایک کارکن، کی حیثیت سے داد شجاعت دے رہے تھے۔ حالانکہ صحیح صورت حال
 اس کے برعکس ہے۔ ۱۸۵۶ء کی جنگ آزادی کے دوران سید احمد کے متبعین و حامی نے مسلمانوں
 کے ساتھ مل کر انگریزوں کے خلاف لڑنے کی بجائے انگریزوں کی بھرپور مدد کی۔ یہ لوگ حکومت برطانیہ
 کی حمایت میں مجاہدین آزادی کے خلاف برسر پیکار رہے ہیں۔"

تعب ہے کہ فاضل مقدمہ نویسی نے مصنف تذکرہ کی مزید غلط بیانیوں کی تردید
 کیوں تو انہیں انہیں در لوک واضح کر دیا چاہیے تھا کہ حضرت قبلہ سید صبغت اللہ شاہ علیہ الرحمۃ
 یقیناً سکھوں اور انگریزوں کا اقتدار ختم کر دینا چاہتے تھے۔ مگر سید احمد اور اس کے ساتھی انگریزوں
 کی حکومت کو مستحکم کر دینے کی خاطر سکھوں کے خلاف جہاد کا نعرہ لگا رہے تھے۔ تاکہ انگریزوں
 کی جانب سے مسلمانوں کی توجہ ہٹ جائے نیز سکھوں کو کچھ دبا دیا جائے اور حکومت برطانیہ کو پورے
 اطمینان کے ساتھ بیسیوں اپنی پٹہ مضبوطی کا رونا دینے کا موقع مل جائے۔ مگر انیسویں
 صدی کے علمائے اہل حق نے یہ غلط بیانیوں کو مٹا کر یہ معلوم نہیں کیا انہوں نے اس قدر چشم پوشی

سے کام لینا کیوں ضروری تھا۔

منسلحت خویش خسران دانند

فصل چہارم مقدمہ نویسی الجھن میں

فاضل مقدمہ نویسی لکھتے ہیں۔ بحیثیت مجبور
بصغیر میں حالات ایک ہی جیسے تھے اس لئے

دونوں کے دل و دماغ میں ایک ہی جیسے خیالات اب سے دونوں میں ایک ہی جیسی تڑپ پیدا
ہوئی اور دونوں ایک ہی سچ پر سوچنے اور جدوجہد کرنے لگے۔ "مٹا اس کے آگے سکا پر
رقمطرازیں"۔ سید احمد کا جہاد انگریزوں کے خلاف نہیں تھا وہ فقط سکھوں کے خلاف جہاد
کا ارادہ رکھتے تھے اور سید صبغت اللہ شاہ انگریزوں اور سکھوں دونوں کے خلاف جہاد کو لازمی
ٹھہراتے تھے کیونکہ دین اور وطن کو جو خطرہ سکھوں سے لاحق تھا وہی خطرہ ہر اس کہیں زیادہ
انگریزوں کی طرف سے بھی تھا۔ شاہ صاحب موصوف کا یہ ارشاد پہلے ارشاد متضاد ہے دوسری
عبارت پہلی عبارت کی تردید کر رہی ہے۔ پہلی عبارت میں بیان فرمایا کہ دونوں کے خیالات دونوں کی
تڑپ اور دونوں کی سوچ میں کچھ فرق نہ تھا اور دوسری عبارت میں بیان فرمایا کہ دونوں کے خیالات
دونوں کی تڑپ اور کی سوچ میں بہت بڑا فرق موجود تھا۔ قبلہ پر صبغت اللہ شاہ اہل علیہ الرحمہ کے
نزدیک سکھوں سے کہیں زیادہ خطرہ انگریزوں سے لاحق تھا اس لئے آپ انگریزوں کے خلاف جہاد کو لازم
ٹھہرانے تھے اسکے برخلاف سید احمد کے نزدیک انگریزوں سے کوئی خطرہ نہ تھا اس لئے وہ انگریزوں سے جہاد کی خلاف
فاضل مقدمہ نویسی ص ۲۲ پر تحریر فرماتے ہیں "سید احمد شہید جس علاقہ (دہلی اور یوپی) میں
رہتے تھے اسکو اور بنسیر کے اکثر علاقوں کو صرف انگریزوں سے خطرہ تھا۔ سکھوں کی ترکانہ دہلی اور یوپی
کی طرف نہیں بلکہ ان کی جولانگاہ پنجاب اور سرحد تک محدود تھی اور زیادہ سے زیادہ سنہ ۱۸۵۷
کی عربیہ نہ علاقوں میں تھا جو اب ہندوستان میں سید احمد رہتے تھے اسی لئے اور برصغیر
کے اکثر علاقوں کو صرف انگریزوں سے ہی خطرہ تھا تو اس صورت میں سید احمد اس کے ساتھیوں کو لازم تھا
کہ سب سے پہلے اپنے علاقوں کو انگریزوں کے خطرہ سے بچانے کی فکر کرتے۔ بقول دہا بیر انگریزوں سے حقیقتاً انگریزوں
کے خطرہ دار تھے تو انہوں نے انگریزوں کے خلاف جہاد کا اعلان کیوں نہ کیا۔ آخر اس میں کوئی منسلحت تھی
جس کے پیش نظر وہ اپنے علاقوں کا دفاع کرنے اور بچانے سکھوں کے خلاف نبرد جہاد لگا کر اپنے نام جہاد

مجاہدین کے ہمراہ دروازہ علاقہ سرحد کی جانب کوچ کر گئے۔ اس سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ سید احمد کے انگریزوں سے ملی بھگت تھی۔ اس کی صداقت تاگ و دو انگریزوں کے تحفظ اور حکومت برطانیہ کے استحکام کی خاطر ہی تھی۔ دین اور وطن کی آزادی کی خاطر نہیں تھی۔ اس کے برخلاف حضرت پیر صفت اللہ شاہ اول علیہ الرحمۃ انگریزوں کے خلاف جہاد کو لازم ٹھہراتے تھے۔ ثابت ہوا کہ سید احمد رائے بریلوی اور جناب پیر صاحب پاکارہ کے مابین خیالات تڑپ، سوتج اور جدوجہد کے لحاظ سے بعد المشرقین تھے۔ جناب سردار علی شاہ صاحب وضاحت فرمائیں کہ آخر انہوں نے کس بنا پر یہ لکھ دیا کہ

”دونوں بزرگوں کے دل و دماغ میں ایک ہی جیسے خیالات ابھرے دونوں میں ایک ہی جیسی تڑپ پیدا ہوئی اور دونوں ایک ہی بیج پر سوچنے اور جدوجہد کرنے لگے“

فقیر کرائے میں سید احمد اور قبلہ پیر سید صفت اللہ شاہ اول علیہ الرحمۃ کو ایک ہی سطح پر رکھنا ایک ہی مقام دینا۔ دونوں کو ہم خیال ظاہر کرنا۔ ایک ہی جیسی تڑپ رکھنے والے قرار دینا اور دونوں کی سوتج اور جدوجہد کو یکساں بنانا سراسر منظم ہے۔ حق و صداقت کے خلاف ہے اور حضرت سید صفت اللہ شاہ اول علیہ الرحمۃ کی شان اعلیٰ میں گستاخی ہے تو یہ نہیں ہے۔

نَعُوذُ بِاللّٰهِ مِنْ ذٰلِكَ

کس قدر تعجب اور افسوس کا مقام ہے کہ فاضل مقدر نویسی جیسے ہر شہنشاہ اور اچھے بھلے آدمی یافتہ حضرات تک وہابیہ کے بددیوبندوں کا کاشکار ہو کر بغیر سوچے سمجھے ان کے نقش قدم پر چلے جا رہے ہیں اور یہ زحمت گرا نہیں کرتے کہ واقعات کو سامنے رکھ کر ان کا جائزہ لیں اور خود بھی کوئی صحیح نتیجہ اخذ کریں اور اپنے ذاتی کرم بھی گو گو کی کیفیت سے نجات دلائیں۔

مقدمہ کا مطالعہ کرتے ہوئے صاف ظہور پر محسوس ہوتا ہے کہ جناب سردار علی شاہ صاحب مصنف تذکرہ کی تصدیق و تائید کر کے شدید الجھن میں پڑ گئے ہیں اور اس کی تضاد بیانیوں میں تطبیق دینے کی کوشش میں خود بھی تضاد بیانیوں کی دلدل میں پھنس چکے ہیں اور اس دلدل سے نکل جانے کی جدوجہد میں دروازہ تارکات کا بہارا لینے کے باوجود مزید پھنستے چلے جا رہے ہیں۔

قارئین غور فرمائیں۔ شاہ صاحب موصوف نے مصنف تذکرہ کی تصدیق و تائید کے جوش

میں فرمایا کہ دونوں بزرگوں یعنی حضرت پیر سید صفت اللہ شاہ اول علیہ الرحمۃ اور سید احمد کے دل و دماغ

میں ایک ہی جیسے خیالات ابھرے دونوں میں ایک ہی جیسی تڑپ پیدا ہوئی اور دونوں ایک ہی سہج پر سوچنے اور جدوجہد کرنے لگے، (ص ۱۲) لیکن چونکہ وہ خود اہل پر مطمئن نہیں تھے اور واقعات کے لحاظ سے یہ بات نسلط تھی لہذا ص ۱۳ پر یہ عبارت لکھ کر اس کی تردید کر دی

”سید احمد کا جہاد انگریزوں کے خلاف نہیں تھا وہ فقط سکھوں کے خلاف جہاد کا ارادہ رکھتے تھے اور سید صہبت اللہ شاہ انگریزوں اور سکھوں دونوں کے خلاف جہاد کو لازمی ٹھہراتے تھے“

اور پھر اس کے باوجود مصنف تذکرہ کے اس قسم کے دعوؤں کی تردید نہ فرمائی ”سید احمد شہید نے ۱۸۲۴ء میں انگریزوں اور سکھوں سے جہاد کے لئے مسلمانوں کو منظم کیا“ (ص ۱۱) بلکہ خود بھی دوبارہ یہ لکھ کر ”لیکن اصول طور پر دونوں کا مقصد مشترک تھا دونوں کے پیش نظر دین اور وطن کا تحفظ تھا اس لئے دونوں کا طمع نظر بھی ایک ہی تھا“ (ص ۱۵) اپنی تردید کردہ عبارت کو پھر سے بحال کر دیا۔

خاتمہ انگشت بندگان ہے اسے کیا کہیے!

اس کے علاوہ شاہ صاحب موصوف نے حضرت قبلہ سید صہبت اللہ شاہ آواہ علیہ الرحمۃ کی سید احمد کی مہمان نوازی اور امداد کرنے کی توجیہ میں جو دلیل پیش فرمائی اس کے بیان میں وہ مزید تضاد بیانی کا شکار ہو گئے ہیں چنانچہ وہ ص ۲۳ پر لکھتے ہیں ”سکھوں کی ترکانہ دہلی اور یوپی کی طرف نہیں تھی بلکہ ان کی جو لالنگاہ پنجاب اور صوبہ سرحد تک محدود تھی اور زیادہ سے زیادہ سندھ ان کی حریفانہ نگاہوں کی زد میں تھا“ یعنی سندھ کو سکھوں سے کوئی فوری خطرہ لاحق نہیں تھا۔ پھر ص ۲۴ پر وضاحت فرمائی کہ ”دین اور وطن کو جو خطرہ سکھوں سے لاحق تھا وہی خطرہ بلکہ اس سے کہیں زیادہ انگریزوں کی طرف سے بھی لاحق تھا“ یعنی سندھ سمیت پورے ملک کو سکھوں کے مقابلہ میں انگریزوں سے زیادہ خطرہ لاحق تھا۔ اس کے بعد ص ۲۵ پر ارشاد فرماتے ہیں، سید احمد شہید کی مدد کرنے سے سید صہبت اللہ شاہ کا ایک مقصد پورا ہوتا تھا یعنی سکھوں کی بڑھتی ہوئی طاقت کا استیصال۔ سکھوں کی طرف سے سندھ کو فوری خطرہ درپیش تھا“

فاضل مقدمہ نو سید من بانی بیان فرماتے ہیں

۱. سندھ کو سکھوں سے کوئی فوری خطرہ درپیش نہیں تھا۔

۲. سکھوں کے بجائے انگریزوں سے زیادہ خطرہ لاحق تھا۔

۳. سکھوں کی طرف سے سندھ کو فوری خطرہ درپیش تھا۔

ان تینوں میں سے کوئی بات صحیح ہے اور کوئی غلط؟

کوئی بتلائے کہ ہم بتلاؤں کیا۔!

فصل پنجم۔ مقدمہ نو سید کی عجیب منطق

اسی ضمن میں جناب سردار علی شاہ صاحب لکھتے ہیں "اس دور میں اور آجکل کے دور میں

بڑا فرق ہے اس زمانہ میں سیاست کی اس قدر گرم بازاری نہیں تھی جس قدر مذہبی عقائد و رجحانات پر توجہ دی جاتی تھی" (ص ۲۴-۲۵) یعنی جس طرح آج کل کے سیاست دان ذاتی و گروہی مفادات کے مقابلہ میں مذہبی عقائد و رجحانات کو کچھ اہمیت نہیں دیتے مصلحتوں پر دین اور مذہبی عقائد کو قربان کر دیتے ہیں اس دور میں یہ بات نہیں تھی بلکہ اس دور میں مذہبی عقائد و رجحانات پر توجہ دی جاتی تھی مصلحتوں پر دین اور مذہبی عقائد کو قربان نہیں کیا جاتا تھا پھر اسکے آگے لکھتے ہیں "سید احمد شہید اور سید صبغت اللہ شاہ کے عقائد و رجحانات ایک دوسرے سے مختلف تھے۔ سید احمد شہید محمد بن عبدالوہاب نجدی سے متاثر تھے اور سید صبغت اللہ شاہ ایک روحانی پیشوا اور اہل سنت والجماعت کے راہنما تھے لیکن اصولی طور پر دونوں کا مقصد مشترک تھا دونوں کے پیش نظر دین اور وطن کا تحفظ تھا اس لئے دونوں کا مطمح نظر بھی ایک ہی تھا یعنی جہاد بالریف، لہذا سید صبغت اللہ شاہ نے ان اختلافات سے چشم پوشی کر کے ایک بہت بڑے مقصد کے لئے فتنہ پیشانی اور فرار دلی سے سید احمد شہید کی حوصلہ افزائی فرمائی۔ اور اعانت کی جس سے ان کی اولوالعزمی اور عالی ظرفی کا ثبوت ملتا ہے" (ص ۲۵) یعنی ملکی و سیاسی حالات کے پیش نظر حضرت قبلہ سید صبغت اللہ شاہ علیہ الرحمۃ نے ایک روحانی پیشوا اور اہل سنت والجماعت کے راہنما ہونے کے باوجود سیاسی مصلحتوں کی خاطر مذہبی عقائد و رجحانات کو کچھ اہمیت نہ دی اور انہوں نے ابن عبدالوہاب نجدی کے پیرو سید احمد دہلوی سے تعاون کر کے سیاسی مصلحتوں پر مذہبی عقائد کو قربان کر دیا۔ فی الواقع

یوں محسوس ہوتا ہے کہ جناب سردار علی شاہ صاحب مصنف تذکرہ اور دیگر دہلیہ کی ہمنوائی کے جوش میں مدہوش ہو کر واجب الاحترام شیر المہنت مجاہد ملت قبلہ سید صبغت اللہ شاہ اول علیہ الرحمۃ کو ایسے امر شنیع کا مرتکب قرار دے بیٹھے ہیں جسے وہ خود اپنے بارے میں بھی گوارا نہیں کر سکیں گے یعنی مدہنت فی الدین یہ وہ حرکت ہے جسے کمتر درجہ کا سچا مومن بھی گوارا نہیں کر سکتا۔ چہ جائیکہ ایک عظیم المرتبت ولی اللہ اہل سنت و جماعت کے لاکھوں افراد کے مرشد و پیشوا اور مجاہدین فی سبیل اللہ کے راہنما کے بارے میں اس حرکت کو منسوب کیا جائے خدا جانے یہ عبارت تحریر فرماتے وقت سردار علی شاہ صاحب کس غلم میں تھے۔

مقدمہ نویس کی یہ عجیب منطق ہے جس کی رو سے وہ "مدہنت فی الدین" کو اولوالعزمی اور عالیٰ طرفی کا ثبوت قرار دیتے ہیں تاہم فقیر کی رائے میں جناب سردار علی شاہ صاحب سے حضرت پیر صاحب پاکار کی شان میں یہ گستاخی بقائم ہوش و حواس ارادہ سزود نہیں ہو سکتی تھی نہ ہونی بلکہ مصنف تذکرہ کی متضاد عبارتوں میں الجھ کر اور اس کے دہلیہ خیالات سے مرعوب و مغلوب ہو کر رواداری میں سوچے سمجھے بغیر لکھ بیٹھے ہیں اور یہی وہ بنیاد غلطی ہے جس کی اصلاح فرماتے ہوئے انہوں نے دیگر مصنفین و مؤرخین کو متنبہ فرماتے ہوئے لکھا ہے "یہ ایک بھیڑ بھال ہے جو ہمارے اکثر مصنفین و مؤرخین نے اختیار کر رکھی ہے اور بغیر سوچے سمجھے ایک دوسرے کے نقش قدم پر چلے جا رہے ہیں" (ص ۱۲)

فاضل مقدمہ نویس نے مقدمہ تحریر فرماتے وقت پہلی اینٹ ہی ٹیڑھی رکھ دی تھی کہ انہوں نے یہ جانتے ہوئے بھی کہ سید احمد اسماعیل دہلوی اور ان کے متبعین ابن عبدالوہاب نجدی کے پیروکار کٹر دہلی ہیں یہ لوگ انگریزوں کے دوست اور برطانوی حکومت کے وفادار اور منگھوار تھے برطانوی اقتدار کے خلاف جب ان کے پردہ کرم سے خارج تھا مصنف تذکرہ کی ہاں میں ہاں ملاتے ہوئے اسے ایک حقیقت پسند مورخ قرار دے دیا۔ اور اس کی تصنیف کو صحت کے اعتبار سے مستند اور مشن متین تسلیم کیا اور پھر مصنف کی بعض ایک غلطی کی نشاندہی کرنے اور چھ برس پہلے اور چھ برس بعد ان اصلاح پر اکتفا کر کے دوسری تمام غلطیوں اور تضاد بیانیوں کو سند قبولیت بخشے ہوئے اس کی متضاد اور خلاف حقیقت عبارتوں میں تطبیق دینے کی ناکام

گوشش کرنے لگے۔ نتیجتاً خود بھی بھول بھلیوں میں الجھ کر تفساد اور انتشار کا شکار ہو گئے۔ اور
ٹھوکروں پر ٹھوکریں کھاتے پلے گئے۔

خشت اول چوں نہد معمار کج

تاثریایے رود دیوار کج

فصل ششم، حضرت قبلہ سید صفت اللہ شاہ اول علیہ الرحمۃ

کی خدمت میں سید احمد کی حاضری

مصنف تذکرہ اور مقدمہ زمینی نے حضرت سید صفت اللہ شاہ اول علیہ الرحمۃ

کی خدمت میں سید احمد رائے بریلوی کی حاضری کے واقعہ کو بنیاد بنا کر بڑے بڑے سوائی تھے
تعمیر کئے ہیں۔ حضرت پیر صاحب پاگوارہ نے اس کی جو بہمان نوازی فرمائی یا اسے مال ادا سے
نواز اس سے وہابیہ یہ ظاہر کرنے کی ناکام کوشش کرتے ہیں کہ

سید احمد رائے بریلوی، حضرت قبلہ پیر صاحب پاگوارہ کے مخدوم اور راہنما ہونے کی حیثیت
رکھتا ہے۔

پیر صاحب پاگوارہ نے سید احمد کی تحریک جہاد سے مکمل اتفاق کر لیا تھا

آپ نے اسے مالی مدد بھی دی تھی، نام نہاد مجاہدین کو کپڑے سوا کر دیئے تھے

اپنے مریدوں کو سید احمد کے شکر میں شامل کر کے سید احمد کے ہر کام کو دیا تھا، وغیرہ وغیرہ

مصنف تذکرہ نے ص ۱۲ پر لکھا ہے، "از ذیقعدہ ۱۲۴۱ھ کو حضرت سید

اپنے غازیوں کے ساتھ پیر گوٹھ پہنچے وہاں سید صفت اللہ شاہ کے مریدوں اور آپ کے بہادر

نے بہمان نوازی اور خاطر و مدارت میں کوئی کسر باقی نہ چھوڑی دوسرے دن حضرت سید صفت اللہ

شاہ بھی وہاں تشریف لے آئے اور انہوں نے حضرت شہید اور ان کے غازیوں کو خود اپنے

دھنوں سے کھانا کھلایا۔ پھرے دن حضرت شہید نے نہایت ہزارہ کر کے اس تکلف سے روکا

اور مجاہدین میں رسید تقسیم ہونے لگی۔ حضرت شہید پیر گوٹھ میں تقریباً تیرہ دن قیام فرما رہے اور

اس کے بعد وہاں سے شکار پور کی راہ لی تاکہ بلوچستان اور افغانستان کی حدود کے ساتھ ساتھ
پشاور تک پہنچ سکیں اور پھر ۱۳۰۲ھ پر لکھنؤ حضرت سید صبغت اللہ شاہ حریت پسند
مومن تھے اس لئے انہوں نے دینی حیثیت کے تقاضوں کا احساس کرتے ہوئے حضرت سید شہید سے
بہا کے معاملے پر مکمل اتفاق کیا اور دونوں اس بات پر متفق ہو گئے کہ جہاد کر کے شمالی ہند
کے مسلمانوں کو سکھوں کی غلامی سے نجات دلائی جائے۔ چنانچہ سندھ میں بھی ایک عظیم مہم کا
آغاز کیا گیا اور مسلمانوں کو جہاد کی ترغیب دی جانے لگی۔ درزیوں کے ایک طائفہ کو بلا کر حکم
دیا کہ مجاہدین کے لئے جنگی لباس تیار کریں اور اپنے مریدوں اور جاں نثاروں کی ایک
جماعت کو حضرت سید شہید کے ہمراہ کر دیا۔ یہ پہلی جماعت تھی جو تھروں یعنی اترار کے
مہم سے موسوم ہوئی۔“

مصنف تذکرہ نے اپنے مخصوص انداز سے اپنے مدد و سید احمد رائے بریلوی کو
نمایاں کرنے اور اسے قبلہ سید صبغت اللہ شاہ اول علیہ الرحمۃ پر فوقیت دینے کی بڑی بھونڈی کوشش
نہ دکھائی ہے۔

حالات کی بات درحقیقت صرف اس قدر ہے کہ سید احمد نے انگریزوں سے ساز باز
کریں گے بعد حکومت برطانیہ سے اجازت حاصل کر کے کچھ ہمراہیوں کے ساتھ سرحد کی جانب
کوٹھ کیا تو راستہ میں جہاں کہیں سے چند ملنے کی امید دکھائی دی وہاں سپنج اور سکھوں کے خلاف
جب دہ کی صدا لگا کر بھیک مانگتے گئے تھے اور یہ بھی غالباً یہ ظاہر کرنے کے لئے کہ ہم بے سرو
سافی نے باوجود جہاد کو نکلے ہیں۔ تاکہ لوگ کہیں اس حقیقت تک نہ پہنچ پائیں کہ یہ نام نہاد
مجاہدین حکومت برطانیہ کے استیقام کی خاطر برطانوی حکام کی اجازت اور مدد حاصل کر چکے
کے بعد سرحد کو جا رہے ہیں کیونکہ حکومت برطانیہ کی جانب سے سید احمد اور اس کے ساتھیوں کو
ان کی ”سردوں“ کے معاوضہ میں ہر طرح کی مدد مل رہی تھی۔

جیسا کہ دیوبندی دہا بیہ کے مایہ ناز مولوی مسیح احمد مدنی کا بیان ہے کہ ”جب
سید صاحب کا ارادہ سکھوں سے جنگ کرنے کا برائو انگریزوں نے اطمینان کا سانس لیا اور جنگ
ضرتوں کے ہیا کرنے میں سید صاحب کی مدد کی“ (نقش جیلٹ مطبوعہ دہلی در ۱۹۵۴ء ص ۱۲)

مگر سید احمد کی تمام تر احتیاط اور اندواری کے باوجود جو لوگ سیاہی صورت حال سے واقف تھے سید احمد کے سکھوں کے خلاف نعرہ جہاد اور اس کی سرحد کو روانگی سے تاڑ چکے تھے کہ یہ لوگ انگریزوں کے آلہ کار بن چکے ہیں۔ ورنہ انگریزوں کے غاصبانہ تسلط سے آزادی حاصل کرنے کی جدوجہد کرنے کے بجائے ویرانہ علاقہ سرحد میں جا کر سکھوں سے جہاد کا اعلان!

بچے وارو؟!

غلام رسول مہر لکھتا ہے: کارو میں سید چوہن شاہ ایک ممتاز بزرگ تھے سید صاحب کے حکم سے سید حمید الدین اور سید اولاد حسن نے ان سے ملاقات کی وہ سید صاحب سے ملاقات کے لئے آئے اور ایک بڑا بیٹا بطور نذر پیش کیا۔ انہیں سے معلوم ہوا کہ لوگ علم طور پر سید صاحب کو انگریزوں کا جاسوس سمجھتے ہیں اسی لئے بدکتے ہیں" (کتاب سید احمد شہید ص ۲۹۸)

چنانچہ مختلف مقامات پر سے چندہ مانگتے ہوئے سید احمد اور اس کے ہمراہی جب پیر گوٹھ پہنچے تو حضرت پیر صاحب پاگاہ نے اپنی علو شان اور بلند سوسائٹی کے مطابق ان کی آؤ بھگت اور مہمان نوازی فرمائی اور سندھ کی مہمان نوازی تو ویسے بھی مشہور و معروف ہے کسی بھی سندھی بھائی کے ہاں جو کوئی مسافر آتا ہے رسماً دو اہجا اور اخلاقاً وہ اس کی آؤ بھگت اور مہمان نوازی میں حتی المقدور پوری کوشش کر گزرتا ہے سید احمد کے تعارف پر قبلہ پیر صاحب پاگاہ کو جب معلوم ہوا کہ یہ سید ہے اور اس کے ساتھیوں کی صورتیں بھی مہمانانہ ہیں تو عالی المرتبت پیر صاحب پاگاہ نے حدیث نبوی "اکو والصفیف" کی تعمیل میں اگر قدمے گرجو شئی کے ساتھ انکی تکریم فرماؤ اور اپنے دست مبارک سے انہیں طعام تقسیم فرماؤ یا تو بمصدق تواضع زگرون فرازاں نکوست" یہ صرف پیر صاحب پاگاہ علیہ الرحمۃ کے اعلیٰ اخلاق اور انہی کی سرفرازی کا اظہار تھا۔ اس سے وہابیہ کا غلط مطلب نکالنا اور پھر اس پر بنیوں بجانا کہاں کی شرافت ہے؟

مصنف تذکرہ نے لکھا ہے کہ تیسرے دن حضرت شہید نے نہایت اصرار کر کے اسی تکلف سے روکا "فقیر کتباً ہے کہ سید احمد کا یہ اصرار اصرار بزرگانہ نہیں تھا۔ اصرار گدایانہ تھا۔ سید احمد صرف گدایانہ حیثیت ہی پیر صاحب پاگاہ کے دیودات پر حاضر ہوتا تھا۔ پس گداگر تواضع کند خوئے دست مصنف تذکرہ بڑے دھڑلے کے ساتھ دعویٰ کرتا ہے کہ سید صفت اللہ شاہ

اصل علیہ الرحمۃ نے سید احمد سے جہاد کے معاملہ پر کاملاً اتفاق کیا۔ چنانچہ سندھ میں بھی ایک عظیم مہم کا آغاز کیا گیا، سلاطین مصنف کی دونوں بائیں بے بنیاد اور خلافت حقیقت میں۔ قبلہ پر صاحب پاگاہ کا سید احمد کے نام نہاد جہاد کے ناماً اتفاق کر لینا ایک انہونی سی بات ہے۔ اس لئے کہ شیر بنیشہ حریت سید صفت اللہ شاہ اول علیہ الرحمۃ سکھوں کے مقابلہ میں غاصب انگریزوں سے جہاد کو اولیت دیتے تھے۔ وہ جانتے تھے کہ ملک و ملت کو بڑھتے ہوئے برطانوی اقتدار سے حقیقی خطرہ لاحق ہے اور اسکو اپنی مختصر سی قوت کے ساتھ صرف پنجاب کی حدود تک محدود ہیں۔ لہذا حضرت پیرسائیں علیہ الرحمۃ ملک و ملت کی آزادی کی خاطر بڑے دشمن برطانوی اقتدار کے خلاف مسلح جدوجہد کی تیاری بہت عرصہ قبل ہی سے کر رہے تھے۔ اس کے برعکس وہابیہ کا مدوح سید احمد انگریزوں کا حامی و مددگار تھا۔ برطانوی حکومت کا نمکخوار اور ونا دار تھا وہ انگریزوں کی قوت کو اپنی قوت اور برطانوی حکومت کو اپنی حکومت قرار دیتا تھا لہذا انگریزوں کے خلاف مسلح جدوجہد کے لئے سید احمد کو کرا آمادہ ہو سکتا تھا؟ وہابیہ کا نام نہاد مجاہد اعظم سید احمد رائے بریلوی حکومت برطانیہ کے خلاف جہاد کا تصور تک نہیں کر سکتا تھا کیونکہ وہ حکومت برطانیہ کا ہی خود کاشٹہ پورا تھا اس صورت حال کے موجود ہوتے ہوئے یہ کہن کہ سید احمد اور قبلہ سید صفت اللہ شاہ اول علیہ الرحمۃ جہاد کے معاملے پر کاملاً متفق ہو گئے تھے، دیوانے کی بڑ نہیں تو اور کیا ہے؟

صحیح بات یہ ہے کہ سید احمد اور قبلہ پیرسائیں علیہ الرحمۃ کے مابین جہاد کے سلسلہ میں کوئی تفصیلی گفتگو نہیں ہوتی تھی۔ اگر اس سلسلہ میں گفتگو ہوتی تو دونوں کے نظریات کا اختلاف ظاہر ہو جاتا سید احمد کے چہرہ کا نقاب اٹھ جاتا اور اس کی نام نہاد تحریک جہاد کی قلعی کھل کر رہ جاتی۔

سید احمد کے دل میں چور تھا وہ کھل کر جلیل القدر پیرسائیں علیہ الرحمۃ کے حضور بات کرنے کی جرأت نہیں کر سکتا تھا اور ہونا سید احمد کے پیش نظر پیرسائیں علیہ الرحمۃ سے چندہ اور امداد کا حصول تھا۔ اس لئے بھی وہ ان کے سلسلے اپنے مافی الضمیر کا اظہار نہیں کر سکتا تھا کہ کہیں اس کے برطانوی ایجنٹ یا نجدی وہاب ہونے کا راز ظاہر نہ ہو جائے اور دھکے کھا کر نکلنا پڑ جائے تو یہ قیاس یہی ہے کہ سید احمد نے وہی زبان سے مختصر الفاظ میں قبلہ پیرسائیں پاگاہ کے حضور سکھوں کے

خلاف اپنے ارادہ جہاد کا اظہار کر کے مدد کی درخواست پیش کی اور پیرسائیں علیہ الرحمۃ نے اپنی وصیت قلبی سے کام لیتے ہوئے بقول ان کے اسے کچھ مال مدد مرحمت فرمائی اور اس کے ہمراہوں کو بھی کپڑے سلا اور دھینے بس اتنی سی بات تھی جسے وہ اپنے نے انسانہ کر دیا

واضح رہے کہ سید احمد اور اس کے ہمراہیوں پر وادد پیش کی عنایات خسروانہ کوئی ازکھی بات نہیں تھی پیرسائیں کے دربار گھر بار سے روزانہ سینکڑوں سواری اور محتاج لوگ فیض یاب ہوتے اور گوہر مقصود سے جھولیاں بھرتے رہتے تھے۔ موجودہ دور میں بھی پیرسائیں پاکارہ کا دربار عطا و بخشش کے لئے مشہور ہے وہاں اب بھی اپنے بیگانے کی تمیز کے بغیر سب کے ساتھ اعزاز و اکرام کا برتاؤ کیا جاتا ہے اور حاجت مندوں کی حاجتیں پوری کی جاتی ہیں۔

یہ لوگ وہاں مضمین اور ان کے مؤیدین کی کوتاہ منظری اور کم ظرفی کی علامت ہے کہ وہ سید احمد کے ساتھ پیر صاحب پاکارہ کے فیاضانہ برتاؤ کو غلط رنگ میں پیش کرتے ہیں۔ مصنف نے یہ بات بھی سراسر لغو اور غلط ہے کہ سید احمد کے کہنے پر حضرت پیرسائیں پاکارہ نے سندھ میں جہاد کی عظیم مہم کا آغاز کیا تھا

حضرت سید احمد صفت اللہ شاہ اول علیہ الرحمۃ حقیقۃً مجاہد فی سبیل اللہ تھے۔ ان کے دل میں ملک و ملت کا صحیح درد و مجریں تھا وہ سید احمد کے سندھ میں آنے سے بہت عرصہ قبل سے جد جہد آزادی کا آغاز فرما چکے تھے اور مجاہدین کی تیاری میں مصروف تھے ان کے سامنے سید احمد کی کیا حیثیت کہ وہ عالی مرتبت مجاہد اعظم پیرسائیں پاکارہ کو دس جہاد و تباہی ہرگز اور خود گمراہت گزار بہری گند

مصنف مزید افسانہ طرازی کرتے ہوئے لکھتا ہے کہ پیر صاحب سید صفت اللہ شاہ اول علیہ الرحمۃ نے اپنے مریدوں اور جانشینوں کی ایک جماعت کو سید احمد کے ہمراہ کر دیا۔ یہ پہلی جماعت تھی جو حوروں یعنی احرار کے نام سے موسوم ہوئی۔

نیز سید سردار علی شاہ صاحب نے پہلے پروہا ملدے ہوئے لکھتے ہیں کہ سید صفت اللہ شاہ نے اپنے مریدین میں سے جہاد کیلئے پانچ سو غازیوں کی ایک جماعت خوب و ضرب کے ساز و سامان سے لیس کر کے ساتھ کر دی۔

یہ ایک من گھڑت اضافہ ہے جو دہلیہ نے سید احمد اور اس کی نام نہاد تحریک جہاد کی داستان میں مزید رنگ بھرنے کی خاطر کیا ہے۔ مصنف اور مقدمہ نویس کا یہ طرز عمل کسی قدر تکلیف دہ اور افسانہ نگار ہے کہ ایک تو وہ مس خام کو کندن بنانے کی ناکام کوشش کرتے ہیں اور پھر مس خام کو کیمیا پر فضیلت اور برتری دینے کی جسارت سے بھی باز نہیں رہتے۔ یہیں معلوم ہوتا ہے کہ دہلیہ کے دل و دماغ پر ایک جنون سوار ہے کہ خواہ کتنے ہیر پھیر کرنے پڑیں یا تاریخ کے کتنے ہی واقعات کو توڑنا مرڈنا پڑے۔ گروہ دہلیہ کی پیشانی پر لگے ہوئے ملک و ملت سے غداری اور انگریزی کی وفاداری کے انمٹ داغ کو مٹانا ضرور ہے لیکن اس کا کیا علاج کرے۔

سیاہی کو سیاہی سے دور نہیں کیا جاسکتا

قبلہ سید صبغت اللہ شاہ اول علیہ الرحمۃ کی خدمت میں سید احمد کی ماضی کے واقعات میں رنگ آمیزی اور مبالغہ آرائی سے اگرچہ دہلیہ کا مقصد سید احمد کے لئے اعزاز و اکرام کا جواز ثابت کرنا اور اس کی نام نہاد تحریک جہاد کے لئے سند جواز پیدا کرنا ہے۔ لیکن یہ لوگ رنگ آمیزی اور مبالغہ آرائی کرتے ہوئے اس قدر بے تاب ہو جاتے ہیں اور حد سے بڑھ جاتے ہیں کہ بات بات پر قبلہ پیر صاحب پاگاہ کی شان کو کمتر اور سید احمد کے مقام کو برتر ظاہر کرنے کی حماقت کرنے لگتے ہیں۔ چنانچہ ایک طرف تو مصنف تذکرہ کا یہ دعویٰ ہی بے بنیاد اور غلط ہے کہ پیر صاحب پاگاہ نے اپنے مریدوں اور جانثاروں کو سید احمد کے نام نہاد مجاہدین میں شامل کر دیا تھا۔ اور دوسری طرف مصنف کا انداز بیان انتہائی گستاخانہ ہے کہ پیر صاحب پاگاہ کے متعلق لکھا ہے اپنے مریدوں اور جانثاروں کی ایک جماعت کو حضرت سید شہید کے ہمرکاب کر دیا، گویا کہ حضرت پیر صاحب پاگاہ خادم ہیں اور نام نہاد مجاہد سید احمد ان کا مخدوم ہے۔

نافل مقدمہ نویس کو لازم تھا کہ جس طرح انہوں نے مصنف کی ایک غلطی کی اصلاح فرماتے ہوئے چھ سال کی تقدیم و تاخیر والا نکتہ بیان کیا تھا اسی طرح اس مقام پر بھی اس کی اتنا ہی رہنمائی کرتے اور اس کی غلط بیانی کی واضح الفاظ میں تردید اور مذمت

کرتے مگر کسی قدر نچ و افسوس کا مقام ہے کہ جناب سرور علی شاہ صاحب نے احتجاج بذمت
یا تردید کرنے کے بجائے مصنف کی تصدیق و تائید کرتے ہوئے سید احمد کے ہر کاب کے جانے
والوں کی تعداد بھی متعین فرمادی ہے

ناطقہ سر بگمیاں ہے اسے کیا کہیے !

مصنف تذکرہ باسی کے مصدق و مؤید مقدمہ نویس کے پاس اس امر کی کوئی دلیل
یا ثبوت ہے تو پیش کریں کہ سید صبغت اللہ شاہ اول علیہ الرحمۃ نے اپنے پانچ سو مریدوں کو سید احمد
کے نام نہاد مجاہدین میں شامل کر دیا تھا۔ کوئی بھی دعویٰ بلا دلیل قابل قبول نہیں ہو سکتا
ہا تو ابرہا شکم ان کنتہ صادقین

مصنف تذکرہ کا دعویٰ ہے کہ سید صبغت اللہ شاہ
اول نے اپنے مریدوں اور جانشانوں کی ایک جماعت

فصل ہفتم۔ حرکی و جہت سیمہ

کو سید احمد کے ہر کاب کر دیا۔ یہ پہلی جماعت تھی جو حروں یعنی احرار کے نام سے موسوم ہوئی۔
اور مقدمہ نویس نے اس کی تصدیق و تائید کرتے ہوئے تحریر فرمایا کہ "سید
صبغت اللہ شاہ کے پانچ سو مریدین کی جو جماعت سید احمد کے ساتھ جہاد کے لئے روانہ ہوئی
اسے جماعت "احرار" کا خطاب دیا گیا اور اس کے بعد پاکارہ خاندان کے مریدوں کو ان کی
جان بازی اور جانشاری کی وجہ سے حر کہا جانے لگا، "اصل" مصنف تذکرہ اور اس کے مؤید
و مصدق مقدمہ نویس کا یہ دعویٰ اگر بالفرض صحیح ہے تو سوال پیدا ہوتا ہے کہ سید احمد کے معتبر
سوانح اور تذکروں میں جیسے تاریخ عجیب وغیرہ ان کا ذکر کیوں نہیں ملتا نیز یہ کہ صرف پیر
صاحب پاکارہ کے ویٹے ہوئے مریدوں کو ہی حر کا خطاب کیوں دیا گیا؟ سید احمد کے دیگر
ساتھیوں کو بھی حر کیوں نہ کہا گیا جب کہ انہیں میں شامل ہونے کی وجہ سے ہی مریدین پاکارہ
کو حر کے خطاب سے نوازا گیا تھا۔ نیز جناب سرور علی شاہ صاحب فرماتے ہیں کہ "۱۵" اس کے
بعد پاکارہ خاندان کے مریدوں کو ان کی جان بازی اور جانشاری کی وجہ سے حر کہا جانے لگا۔
حالانکہ حقیقت یہ ہے کہ حضرت پیرزادہ شاہ صاحب علیہ الرحمۃ اسٹیج دہلی کے دور
سے پہلے پوری تاریخ خاندان راشدہ میں یہ نام کہیں نہیں ملتا

قبلہ پر صفت اللہ شاہ اول علیہ الرحمۃ کے پوتے پر حزب اللہ شاہ تخت دہلی
 علیہ الرحمۃ ہی کے دور میں مریدین پاکارہ نے خود کو محرک کہلانا شروع کیا اور پھر اسی عرفی نام سے
 معروف و مشہور ہوئے اگر وہابیہ کی یہ بات صحیح ہوتی کہ قبلہ پر صفت اللہ شاہ صاحب اول
 علیہ الرحمۃ کے دور میں مریدین پاکارہ کو محرک خطاب دیا گیا تھا تو سلسلہ راشدیہ کی کسی تحریر میں
 اس کا ثبوت ملتا ہے۔ تصاحب کہ بانی خاندان راشدیہ شیخ المشائخ پیر محمد بقا شاہ شہید
 قدس سرہ سے لے کر پیر سید علی گوہر شاہ علیہ الرحمۃ کی وفات (۱۲۶۳ھ) تک کہ وہ بیش اسی
 سال کی طویل مدت کے دوران خاندان راشدیہ کے کسی بزرگ کے ملفوظات و مکتوبات میں
 پنے مریدین کیلئے محرک کا نام و نشان تک نہیں ملتا۔

علاوہ ازیں خود وہابیہ کے مشہور مصنفین و مورخین مثلاً مرزا حیرت دہلوی مولوی
 عبید اللہ سندھی، مسعود عالم ندوی، ابوالحسن ندوی وغیرہم جو سید احمد رائے بریلوی، اسماعیل دہلوی
 اور ان کی تحریک کے معتمد و مداح ہیں۔ ان کی تصنیفات میں بھی اس کا ذکر تک
 آئی نہیں دیتا۔

معلوم ہوتا ہے کہ قیام پاکستان کے بعد بدلے ہوئے حالات کے تحت مولوی
 غلام رسول مہر نے سید احمد اور اس کی نام نہاد تحریک جہاد کو چکانے کی خاطر مصلحتاً یہ کہانی لکھی
 اور دوسرے وہابی اسے لے اڑے اور اب صورت حال یہ ہو گئی ہے کہ
 ہر کہ آمد برآں مزید نمود۔!

رأس الاقطار اساتذ العلماء مولانا محمد صالح صاحب مدظلہ

خطیب جامعہ مسجد درگاہ شریف پیر سائیں پاکارہ کا ایشاد

کتاب تہذیب پران پاکارہ کے مصنف اور مقدمہ نویس کے بیانت کی تحقیق کی
 من فرقتہ، گماہ شریف ریہ گڑھی حاضر ہوا اور حضرت مولانا محمد صالح صاحب سے مصنف تہذیب
 اور مقدمہ نویس کے بیانت کی حقیقت اور غلطی کی وجہ تسمیہ دریافت کی۔ آپ نے بڑے دھم
 بھم سے فرمایا کہ یہ کہانیاں ستم خرابی ہیں کہ حقیقی نبیین تک و ملت پران پاکارہ

کی آڑ میں وہابی صاحبان اپنے ان پیشروں کو حقیقی مجاہدین ثابت کرنے کی کوشش کر رہے ہیں جو ہمیشہ انگریزوں کے وفادار اور حکومت برطانیہ کے مددگار و خدمت گزار رہے ہیں۔ یہ بات قطعاً غلط ہے کہ قبلہ پر صفت اللہ شاہ اول علیہ الرحمۃ نے اپنے پانچ سو مرید نام نہاد مجاہد سید احمد رائے بریلوی کو لڑنے کے لئے دیئے تھے اور خود بھی اس کی تحریک میں شامل ہو گئے تھے۔ بات صرف اتنی سی ہے کہ سید احمد سرحد کو جلتے ہوئے بصورت سائلانہ پر صفت اللہ شاہ اول علیہ الرحمۃ کی خدمت میں حاضر ہوا اور قطع نظر اس کے کہ وہ کون ہے اور کیا ہے قبلہ پر صاحب نے اپنے بھر سناوت سے چند چھینٹے اس پر بھی ڈال دیئے تھے کہ سائل در سے خالی نہ جائے۔ لیکن اب یار لوگ یہی کہ صرف اتنی سی بات کا بھنگڑ بنا رہے ہیں اور جو جی میں آتا ہے کہتے چلے جاتے ہیں دراصل یہی وہابوں کی تحریکوں میں اپنی ٹانگ اڑا کر کرٹھنٹ مائل کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔

حرک کی وجہ تسمیہ کے بارے میں ارشاد ہوا۔ حضرت قبلہ پر سائیں روئے دھنی قدس سرہ کے خلیفہ مجاز، خلیفہ نبی بخش لغاری بلوچ ساکن۔ مٹھی، تعلقہ ٹنڈو باگور خاندان راشد بہ کے بڑے مشہور خدمت گزار رہے ہیں۔ آپ کے کاٹھیادڑ میں ہزاروں مرید ہیں۔ ان کے پوتے خلیفہ غلام نبی نے ایک موقع پر حضرت پیر حزب اللہ شاہ صاحب (تخت دھنی) علیہ الرحمۃ کی خدمت میں عرض کیا کہ قبلہ حاضرین و درگاہ کی تعداد و ن بدن بڑھتی جا رہی ہے جس کی وجہ سے مصارف لشکر پر بڑی کثیر رقم خرچ ہوتی ہے۔ اس کے باوجود آپ کے خاندان کے کئی پیر صاحبان جماعت میں گشت کرتے رہتے ہیں۔ مریدین ان کی بھی بڑھ چڑھ کر خدمت کرتے اور انہیں نذر و نیاز دیتے ہیں اور پھر لشکر شریف کے اخراجات کے لئے بھی مریدین کو حتی المقدور حصہ لینا ہوتا ہے اس طرح ان پر دہرا بوجھ پڑتا ہے۔ پیر صاحب پاگوار نے فرمایا۔ سب کی یکساں خدمت کرنے کے بجائے سجادہ نشین اور دیگر افراد خاندان میں کچھ فرق کر لیا کرو۔ پیر صاحب کے اس فرمان کے بعد خلیفہ غلام نبی نے پوری جماعت کو یہ حکم دے دیا کہ صرف سجادہ نشین یعنی پیر صاحب پاگوار کی خدمت کریں۔ خلیفہ غلام نبی نے کہا، اللہ ایک، رسول ایک، تو پیر بھی ایک ہی ہے۔ لہذا ایک پیر ہی کی اطاعت۔۔۔ ہی کی خدمت مرید کے لئے لازم ہے۔ پیر سائیں کے مریدوں اور خاندان کے افراد کی عزت کے لئے یہ ضروری ہے کہ پیر صاحب پاگوار سے کسی اور سے کسب نہیں دیا جاسکتا۔ لہذا

ہم صرف پیر صاحب پاگوارہ کے ندائی اور جانشاریں۔ جماعت کے جن افراد نے خلیفہ علامہ بی صاحب کی بات کو تیسرے کیا وہ فرقی یعنی فرق کرنے والے مشہور ہوئے اور جنہوں نے حسب سابق پیر صاحب پاگوارہ خاندان کے دیگر پیرزادگان کی خدمت کرتے رہنا پسند کیا وہ سارے سدا کے۔ ان موقع پر پیر صاحب پاگوارہ پر فدا ہونے کے لہذا سے فرق کرنے والے خود کو حرکۃ شریعت کہا۔ کہ بن رین امام حسین رضی اللہ تعالیٰ عنہ پر ایمان رکھنے والے بنی عدنان نے پنا جان قربان کر دی تھی اسی طرح ہم بھی تیسرے نامی پاگوارہ پر پنا جانیں قربان کر دیں گے۔ فرقیوں کے خود کو حرکۃ کے بعد دوسرے مریدوں پر سامنے انہوں نے کہا کہ جانشاری کے معاملہ میں ہم بھی کسی سے پیچھے رہنے والے نہیں لہذا ہم بھی حریم ہیں۔ اور اس طرح پیر حزب اللہ شاہ تخت دھنی کے ودر میں مریدان خاندان پاگوارہ حر کے نام سے پکارے جانے لگے۔ پیر سائیں تخت دھنی علیہ الرحمۃ سے پہلے مریدان پاگوارہ میں سے کسی کو حر نہیں کہا گیا تھا۔

حر کی وجہ تسمیہ کے بارے میں یہ بیان اس واجب الاحترام مجاہد ملت کا ہے جو لکھو کھبہ مریدان پاگوارہ کی پوری جماعت کا محترم صدر۔ درگاہ شریف کی جامع مسجد کا امام و خطیب۔ جامعہ راشدیہ کا مہتمم اور سینکڑوں علمائے حق کا استاد ہے۔ جس کی پوری زندگی پیران پاگوارہ کی خدمت میں بسر ہوئی ہے۔ جو جماعت کے تمام امور کا امین اور پیر صاحب پاگوارہ کا مقرب خاص ہے۔ جو حر تحریک کا سرگرم مجاہد رہ چکا ہے۔ ملک دہلت کی سر بلندی و آزادی کی خاطر فرنگی استعمار کے خلاف برسر پیکار رہا ہے۔ اور قید فرنگ کی سنٹیاں پھیل چکا ہے۔ ان سے بڑھ کر خاندان راشدیہ کی تاریخ حالات اور واقعات سے کون واقف ہو سکتا ہے اصولی طور پر آپ کا ارشاد سند اور حوت آخر کا مقام رکھتا ہے۔ آپ کی وضاحت کے سامنے کسی بھی دوسرے کے بیان کی کچھ حیثیت یا وقعت باقی نہیں رہ جاتی۔ آپ کے اس بیان سے پروسیکینڈہ باز و ابید اور ان کے مؤیدین و مصدقین کی تمام تر افسانہ طرائیوں۔ مبالغہ آرائیوں اور غلط بیانیوں کی مکمل طور پر تردید ہو جاتی ہے اور کسی کے لئے مزید کچھ کہنے کی گنجائش باقی نہیں رہتی۔

فالعبد للہ الذی یحق العق ویبطل الباطل

سید احمد رائے بریلوی کے جہاد کی حقیقت

فصل اول مصنف "تذکرہ پیران پاگاہ" کی غلط بیابیاں

مصنف تذکرہ پیران پاگاہ نے واجب الاحترام پیران

پاگاہ کے تذکرہ کی آڑ میں امام الوداعیہ سید احمد رائے بریلوی، اور اس کی نام نہاد، تحریک جہاد کی مدح و ستائش میں زمین و آسمان کے تلابے ملا دیئے ہیں سید احمد اور اس کے ساتھیوں کو انگریز دشمن، تحریک آزادی کے بانی اور ہیرو ثابت کرنے کی دھن میں غلط بیانی کی تمام حدود کو پھلانگ جانے کی سر توڑ کوشش کر دکھائی ہے اس لئے ضروری ہے کہ تاریخ کار یکاڑہ درست رکھنے کی خاطر تاریخی حقائق کی روشنی میں مصنف تذکرہ کی غلط بیانیوں کا پوسٹ مارٹم کر دیا جائے تاکہ اصل حقیقت واضح ہو جائے اور ان الوقت و باہی مصنفین کی تاریخ کو مسخ کرنے کی مذہوم سازش ناکام ہو سکے۔ نیز مصنف تذکرہ پیران پاگاہ کے نام سے غلط نائدہ اٹھانے کی جو ناپاک جسارت کی اور قارئین تذکرہ پیران پاگاہ کو غلط فہمیوں میں مبتلا کر دینے کی جو پرفریب کوشش کی ہے قارئین تذکرہ اس سے واقف ہو کر غلط فہمیوں کا شکار ہونے سے بچ سکیں۔

مصنف تذکرہ کا دعویٰ ہے کہ سید احمد اور اسماعیل دہلوی آزادی کے علمبردار تھے ان کی تحریک کا مطیع نظریہ تھا کہ دین اور وطن کو سکھوں اور انگریزوں کے تسلط سے آزاد کرایا جائے اور حکومت الہیہ قائم کی جائے انہیں کے جذبہ حریت اور ان کے متبعین (روادبیہ) کی جدوجہد آزادی کے نتیجہ میں ہی برصغیر میں انگریزی اقتدار کا خاتمہ ہوا۔ انہی کے اثرات کی بدولت برصغیر کو آزادی ملی۔ آزاد بھارت اور آزاد پاکستان کا قیام عمل میں آسکا۔ آزادی کی خاطر جدوجہد کرنے والے تمام راہنما اور لیڈر خواہ وہ گاندھی، نہرو، پٹیل وغیرہ ہندو کانگریسی ہوں یا مسلمان قائد اعظم محمد علی جناح، خان یحیٰ علی خان، خواجہ ناظم الدین، سردار عبدالرب نشتر، مولانا عبدالعلیم صدیقی، مولانا عبدالحمید بٹ، مولانا سید جماعت علی، علی پوری، شیخ صاحب، مکی شریف، پیر صاحب

بھر پٹی شریف دنیسرمم یہ سب سید احمد اور اسماعیل دہلوی کے شاگرد اور انہی کے
مرہونِ مذمت ہیں

نیز مصنف تذکرہ کا اسی پر بڑا اثر ہے کہ واجب الاحترام پیران پاکار نے انگریزوں
کے خلاف لڑتے ہوئے ہوئے نظیر مجاہدانہ کارنامے سرانجام دیئے اور عمر مجاہدین نے برطانوی سامراج
سے مردانہ وار ٹکرائی اور بے مثال قربانیاں دیں وہ سب سید احمد اور اسماعیل دہلوی کی راستگاری اور
ان کے چھوڑے ہوئے اثرات کا ہی نتیجہ ہیں

مصنف تذکرہ ص ۲۳۲ پر لکھتا ہے "سر زمین سندھ کو یہ فخر حاصل ہے کہ اس
نے مجاہدین آزادی کے علمبردار حضرت سید احمد شہید اور حضرت اسماعیل کے قدم سینت لڑم چرے
اور ان کے چھوڑے ہوئے اثرات کو تقریباً ایک صدی تک اس شان سے زندہ دامنہ رکھا کہ فرنگی
حکمرانوں کے ایوانِ رزا مٹے حضرت سید صفت اللہ شاہ اول نے حضرت سید احمد شہید کی تحریک کا جو
چراغ سندھ میں روشن کیا تھا اس کی ضو بڑھتے بڑھتے اس قدر پھیلی کہ اس سے برصغیر کی تاریخ
کے اوراق جگمگا اٹھے اور انگریزوں کی آنکھیں چندھیا گئیں۔ آزادی کے اس چراغ نے تیل کی بجگہ
حضرت سید صفت اللہ شاہ ثانی سے ان کا خون حاصل کیا اور صرف چار سال بعد ہی مسلمانوں
کے خوالوں کی دنیا "پاکستان" قائم ہو گیا"

نیز مصنف تذکرہ ص ۱۲۴ پر دعویٰ کرتا ہے "یہ جہاد مسلمانوں کو انگریزوں اور سکھوں
کی غلامی سے نجات دلانے کے لئے کیا گیا تھا اور ص ۱۱۳ پر لکھتا ہے "سید احمد شہید نے ۱۸۴۱ء
میں انگریزوں اور سکھوں سے جہاد کے لئے مسلمانوں کو منظم کیا" نیز ص ۱۱۱ پر "اشکان الفاطمیہ
لکھا ہے "تحریک مجاہدین ہندوستان کی وہ نامابل فراموش تحریک ہے جس نے مسلمانوں میں جہاد
کی روح پھونک دی تھی برصغیر پاک و ہند کی آزادی میں عموماً اور پاکستان کی جدوجہد میں خصوصاً اس
تحریک نے جو زندگی پیدا کی تھی وہ رہتی دنیا تک کبھی فراموش نہیں کی جاسکتی۔ اس تحریک میں ہر
قوم اور خطہ کے مسلمانوں نے حصہ لیا اور سید احمد شہید اور شاہ اسماعیل شہید کی اس تحریک جہاد
نے تقریباً ایک سو سال تک مجاہدوں کو آزادی کیلئے سرگرم پیکار کیا..... ۱۸۴۱ء
سے ۱۹۴۷ء تک بن جانازیوں کی داستانیں اس برصغیر کے کونے کونے میں گونجتی رہی تھیں

انکی صدائے بازگشت پاکستان کی صورت میں رد کیا ہوئی، "المختصر مصنف تذکرہ چوہدری تبسم صاحب نے اسی پروپیگنڈہ پر اپنی تمام تر توانائیاں صرف کر ڈالی ہیں اور فاضل مقدمہ نویس جناب سردار علی شاہ صاحب بھی سوائے ایک مقام کے جہاں انہوں نے چھ سال کی تقدیم و تاخیر کا فرق ظاہر فرمایا، مصنف کی ماں میں ملتے چلے گئے ہیں یہی حال دیگر واپس کاہے پاک و ہند کے سارے وہابی صاحبان تقریر و تحریر کے ذریعہ اسی طرح تاریخ کو مسخ کرنے کی خاطر اٹھری چوٹی کا اندر بکنے میں مشروف ہیں۔

فصل دوم: دیوبند کے پروپیگنڈہ کی اصل وجہ | مسک واپس کے مقررین اور مصنفین کے اس پروپیگنڈہ پر اس قدر

صرف کرنے کی اس وجہ سے کہ ان کے پیشرو اور سیرد سلطنت برطانیہ کی انتہائی وفاداری اور ہندو کانگریس کی نکلخواری کے باعث سجدہ بنام میں وہابی لیڈروں اور مولویوں نے انگریزوں کی حمایت اور ہندو کانگریس کی ہتھیان میں جو غمناک و ناگوارا دیا گیا اس کی وجہ سے واپس کی پیشانی پر کفر نوازی اور ملت فرشی کا انتہائی سیاہ داغ لگ چکا ہے۔ تحریک پاکستان کے دوران دیوبندی وہابی مولویوں کی جمعیۃ العلماء ہند مجلس احرار، مودودی پارٹی اور دیگر وہابی صاحبان نے علی الاعلان مسلم لیگ اور اس کے قائدین کے خلاف جو دریدہ و سنی اور ہرزہ سرائی کا مظاہرہ کیا ہے اس پر کوڑوں مسلمان شہر میں ان کو گولہ مارنے تحریک پاکستان کو ناکام بنانے کے سلسلہ میں ہندو کانگریس، ہندو وہابیاں، جن سنگھ اور کھوں کی اکالی پارٹی کے ایڈروں اور کارکنوں سے بھی زیادہ زور کے ساتھ دو قدم آگے بڑھ کر ہم چلائے اور قیام پاکستان کو ناکام بنانے کی سر توڑ جدوجہد کی ہے۔

ان کے اس کردار کو دیکھ کر جمہور مسلمانان البسنت کے سینے شق ہو گئے اور ان کے خلاف غم و غصہ اور نفرت کی ایک عام لہر دوڑ گئی۔ مسلمانوں نے وہابی مولویوں کو حقارت کے ساتھ ٹھکرا دیا اور بابائے قوم قائد اعظم محمد علی جناح کی پکار پر لبیک کہتے ہوئے مسلم لیگ کے سبز ہلالی پرچم تلے مجتمع ہو کر ناقابل فراموش قربانیاں دیں اور پاکستان بنا کر دم دیا۔ اب وہابی مقررین اور مصنفین یہ تو کہہ نہیں سکتے کہ ہم نے یا ہمارے مولویوں نے جدوجہد آزادی

میں حصہ لیا تھا اس لئے وہ تاریخ کو مسخ کر کے اور حقائق کو توڑ مروڑ کر سید احمد رائے بریلوی اور اسماعیل دہلوی کو آزادی کے علمبردار بنا کر اور ان کی نام نہاد تحریک کو تحریک جہاد و آزادی ظاہر کر کے اپنی خفت کو مٹانے اور گروہ واپیہ کی پیشانی پر سے کفر نوازی اور ملت فردشی کے انمٹ سیاہ وانع کو مٹا ڈالنے کی ناکام کوشش میں ہیں۔ یہ ظاہر کر کے کہ سید احمد اور اس کے متبعین واپیہ کی تحریک ہی کے نتیجہ میں پاکستان قائم ہوا ہے۔ مسلمانوں پر مہفت کا احسان قبلانے کی جسارت کرتے ہیں۔ بہ الفاظ واضح تر، لہو لگا کر شہیدوں میں مل جانا چاہتے ہیں

فصل سوم۔ مصنف تذکرہ کی غلط بیانیوں کا پوسٹ مارٹم | از اعلیٰ تا زمانہ حال واپیہ کے مجبوری کردار پر مشتمل

فقیر کی تصنیف مکمل تاریخ واپیہ، شائع ہو چکی ہے۔ قارئین اگر واپیہ کے حالات تفصیل سے جاننے کے خواہش مند ہوں تو اس کا مطالعہ کریں۔ اس رسالہ میں فقیر صرف مصنف تذکرہ کی غلط بیانیوں کی حقیقت ظاہر کرنے کی حد تک مختصراً چند تاریخی حقائق پیش کرنے پر ہی اکتفا کرتا ہے۔

مصنف نے حسب ذیل دعاوی کئے ہیں

- ۱۔ سید احمد رائے بریلوی برصغیر پاک و ہند میں تحریک آزادی کا بانی اور آزادی کا علمبردار تھا۔
- ۲۔ سید احمد اور اسماعیل دہلوی نے سکھوں اور انگریزوں کے خلاف جہاد کے لئے مسلمانوں کو منظم کیا۔
- ۳۔ سید احمد اور اسماعیل دہلوی نے سکھوں اور انگریزوں کے خلاف جہاد کیا۔
- ۴۔ سید احمد اور اس کے ساتھی ملک میں حکومت الہیہ قائم کرنا چاہتے تھے۔
- ۵۔ سید احمد کی تحریک کے اثرات کی وجہ سے حکومت برطانیہ کے خلاف جنگ آزادی ۱۸۵۷ء برپا ہوئی
- ۶۔ سید احمد نے حضرت پیر صیغف اللہ شاہ اول علیہ الرحمۃ کو جہاد آزادی کی راہ دکھائی
- ۷۔ سید احمد کی دکھائی ہوئی راہ پر چل کر تائیدین مسلم لیگ پاکستان حاصل کرنے میں کامیاب ہوئے۔

سیدہ کی تحریک مجاہدین نے باقاعدہ جہاد سے انگریزوں اور سکھوں کو خطرات سے دوچار کر دیا تھا۔ اگر بعض غدار پشاوری سردار اپنے کینہوں سے کام نہ لیتے تو سکھوں کی حکومت کا تختہ الٹ دیا جاتا۔

تاریخی واقعات و شواہد مصنف تذکرہ کے ان دعاوی کا ابطال کرتے ہیں، سید احمد اسماعیل دہلوی اور ان کے متبعین و وابہ کا شرمناک کردار چوہدری تبسم صاحب کی غلط بیانیوں کی کھلی تکذیب کرتا ہے۔ دور آزادی سے پہلے کے مصنفین و وابہ کی معتبر کتب پکار پکار کر اعلان کرتی ہیں کہ بدلے ہوئے حالات کے تحت موجودہ دور کے وابہ غلط بیانیوں کے مرتکب اور تاریخ کو مسخ کرنے کے مجرم ہیں۔!

حقیقت یہ ہے کہ سید احمد اسماعیل دہلوی اور ان کے ساتھیوں کو تحریک آزادی کے بانی یا آزادی کے علمبردار قرار دینا ایسا ہی جھوٹ ہے جیسے کہ کوئی پروپیگنڈہ باز میر جعفر اور صادق دکنی کو تحریک آزادی کے بانی یا آزادی کے علمبردار ثابت کرنے کی کوشش کرے جن کے بارے میں مفکر اسلام حضرت علامہ ڈاکٹر اقبال علیہ الرحمۃ نے فرمایا ہے

جعفر از بنگال و صادق از دکن
ننگ ملت، ننگ دین، ننگ وطن

یہ اسی دور کے واقعات ہیں جب کہ ہندوستان میں ایسٹ انڈیا کمپنی کافی زور پکڑ چکی تھی۔ سلطنت مغلیہ زوال پذیر تھی اور ملک میں سخت انتشار اور غیر یقینی حالات پیدا ہو چکے تھے۔ پنجاب کے علاقہ میں سکھ اپنی حکومت قائم کئے ہوئے تھے۔ مغل تاجدار انگریزوں کا دست نگرین کر بے دست و پا تھا ملک میں عملاً یہ صورت حال تھی کہ ملک الٹا کا حکومت بادشاہ کی اور حکم ایسٹ انڈیا کمپنی بھارت کا۔

اس پر آشوب دور میں ضرورت اسی امر کی تھی کہ رہنمایان قوم انگریزوں کے روز افزوں خطرے کے سدباب کی خاطر منظم و موثر تدابیر اختیار کرتے۔ ملک دلت کی صمیم رہنمائی کر کے غاصب انگریزوں کے قدم جلتے ہوئے اقتدار کو یسوخ دین سے اکھاڑ پھینکنے اور مسلمانوں کی متزلزل حکومت کو سہارا دینے کے لئے مجاہدین اقدام کرتے۔ حکومت مغلیہ اور مسلمانوں کے خلاف انگریزوں کی چہرہ دستیوں کو دیکھ کر ملک دلت

کا دور رکھنے والے مسلمان بیچ و باب کھا رہے تھے انگریزوں کے خلاف اندر ہی اندر نفرت کا لاوا پک رہا تھا مسلمان انگریزی اقتدار کے خلاف بھرپور جدوجہد کیلئے مناسب موقع کے انتظار میں تھے وہ یہ دیکھ رہے تھے کہ کوئی مرد خدا اٹھے اور ان کی رہنمائی کرے۔

ان دنوں ملک میں شاہ ولی اللہ شاہ صاحب دہلوی کی قائم کردہ ایک تحریک "تحریک اقامت دین" موجود تھی۔ جو حضرت شاہ عبدالعزیز محدث دہلوی علیہ الرحمۃ کے زیر قیادت کافی شہرت و مقبولیت حاصل کر چکی تھی۔ یہ تحریک اصول آزادی کا ایک مؤثر ذریعہ بن سکتی تھی مگر بہ نستی سے شاہ عبدالعزیز محدث دہلوی علیہ الرحمۃ کے انتقال کے بعد اس کی زمام قیادت ایسے افراد کے ہتھوں میں آگئی تھی جنہیں مسلمانوں کے اجتماعی مفاد کے بجائے ذاتی و گروہی مفاد عزیز تھا۔ مشہور انقلابی مولوی عبید اللہ صاحب سندھی کتاب "شاہ ولی اللہ اور ان کی سیاسی تحریک" پر لکھتے ہیں "۱۲۳۹ھ میں امام عبدالعزیز دہلوی فوت ہوئے تو آپ نے اپنا مدرسہ مولانا محمد اسحاق صاحب کے سپرد کیا۔ یہ حزب ولی اللہ کی امامت کا عرفی دستور تھا۔ سید احمد شہید کا قافلہ جب حج سے واپس آیا تو انہوں نے امام عبدالعزیز کے بعد شاہ محمد اسحاق کی امامت کو تسلیم کیا اس زمانہ میں ارجینٹینا کا اجلاس مدرسہ میں ہوتا تو مولانا محمد اسحاق صدارت کرتے اور سید احمد شہید حلقے میں بیٹھتے اور جب مدرسہ سے باہر مجلس منعقد ہوتی سید احمد صمد بنتے اور مولانا محمد اسحاق حلقے میں شریک ہوتے اس طرح حزب ولی اللہ کی اساسی مصلحت کی حفاظت اور رجاں داموں جمع کرنے کے لئے دعا کا سلسلہ امام عبدالعزیز کے مدرسہ سے متعلق رہا اور عسکری و سیاسی قیادت سید احمد شہید کی جماعت سے وابستہ ہوئی" واضح رہے کہ جہاد کے نام پر لشکر اور رپہ کی فراہمی مولوی محمد اسحاق کے سپرد تھی اور سیاسی امور اور لشکر کی کان سپرد احمد کے ہاتھ میں تھی اور مولوی محمد اسماعیل دہلوی سید احمد کا نائب اور لشکر کا کمانڈر انچیف تھا۔ ملاحظہ ہو کتاب "حیات طیبہ" ص ۲۹۳ مصنفہ "میراجیرت دہلوی"

سید احمد صاحب وہ حضرت تھے جو برسوں پہلے ایسٹ انڈیا کمپنی کے حالی و وفادار بن چکے تھے۔ ملک و ملت کے مفاد کے خلاف خدمات سرانجام دے کر برطانوی حکمرانوں کا اعتماد حاصل کر چکے تھے۔ مثلاً سید احمد ۱۲۲۴ھ میں "مالوہ" کے امیر خان پنڈوری کی فوج میں سوار کی حیثیت سے ملازم ہوا۔ کچھ عرصہ بعد امیر خان پنڈوری نے اس کی خدمات اور وفاداری پر اعتماد کرتے ہوئے اسے اپنے بڑی گارڈ کا افسر بنا دیا۔ پھر سید احمد نے رفتہ رفتہ امیر خان پنڈوری کا اعتماد یہاں تک حاصل کر لیا کہ امیر خان پنڈوری

نے اسے اپنا شیر بنالیا حتیٰ کہ کوئی کام اس کے مشورہ کے بغیر نہ کرتا میر خان بڑا بہادر اور جنگجو تھا اس کے بے پناہ حملوں سے بے پور، جو دھپور اور دوسری ریاستوں پر ہیبت طاری تھی۔ نیز اس نے انگریزوں کا بھی ناک میں دم کر رکھا تھا۔ انگریزوں نے اس مصیبت سے نجات حاصل کرنے کے لئے اپنی روایتی عیاری سے کام لیتے ہوئے سازش کا جال پھیلا یا۔ سید احمد سے رابطہ قائم کر کے میر خان پنڈوری کو پھانسنے کی ترکیب نکالی اور انگریزی حکام نے یہ ہم سید احمد کے سپرد کی۔ سید احمد نے بڑی ہوشیاری سے اس مہم کو سرانجام دیا اور سلطنت برطانیہ کے استحکام کی خاطر میر خان پنڈوری کے اعتماد سے ناجائز فائدہ اٹھاتے ہوئے اس بھرے ہوئے شیر کو برطانوی اقتدار کے پنجرے میں بند کر کے دم بیا سید احمد کے اس کارنامے پر انگریز حکمران نہایت خوش ہوئے اور سید احمد صاحب انگریزوں کے محسن اور منظور نظر بن گئے۔

متعصب و ہابی مزارعیت دہلوی لکھتا ہے ۱۲۳۱ھ تک سید احمد صاحب امیر خان کی ملازمت میں رہے مگر ایک ناموری کام آپ نے یہ کیا کہ انگریزوں اور امیر خان کی صلح کرادی اور آپ ہی کے ذریعہ جو شہر ہندواں دیئے گئے اور جن پر آج تک امیر خان کی اولاد حکمرانی کرتی ہے دیئے گئے پائے تھے لارڈ ہیٹنگ سید احمد صاحب کی بے نظیر کاگذاری سے بہت خوش تھا۔ دونوں لشکروں کے بیچ میں ایک خیمہ کھڑا کیا گیا اور اس میں تین آدمیوں کا باہم معاہدہ ہوا۔ امیر خان، لارڈ ہیٹنگ اور سید احمد صاحب (حیات طیبہ ص ۵۱۳)

مزید ایک ثبوت ملاحظہ ہو

”ایک روز کا ذکر ہے کہ لشکر نواب امیر خان مرحوم انگریزوں کے لشکر سے لڑا تھا دونوں طرف سے توپ اور بندوقیں چلی رہی تھیں اس وقت سید صاحب اپنے خیمے میں تشریف رکھتے تھے۔ آپ نے اپنا گھوڑا تیار کر دیا اور اس پر سوار ہو کر مثل ہوا کے دونوں لشکروں کو پھرتے ہوئے اس مقام پر پہنچ گئے جہاں انگریزی فوج کا سپہ سالار مع اپنے معاحبوں کے کھڑا تھا پس وہاں سے اس سپہ سالار کو ساتھ لے کر پھر دونوں لشکروں کو پھرتے ہوئے اپنے خیمے تک چلے آئے یہاں آکر تھوڑی سی بات چیت کے بعد سپہ سالار مذکور نے عہد کر لیا کہ میں انسی دم اپنے لشکر کو مقابلہ نواب امیر خان صاحب کے واپس لے جاؤں گا اور پھر مقابلہ کو نہ آؤں گا بلکہ جہاں تک ممکن ہوگا اپنی سرکار کو اس بات پر مجبور

کر دیں گا۔ نواب امیر خان صاحب سے صلح کر لے اس واقعہ کے بعد پھر سرکار انگریزی اور نواب
برہمان نے ہنگ نہیں ہوئی بلکہ صلح کی بات چیت اور صل و رسائل شروع ہو گئے اور لاہور میں
صلح ہوئی اور اس صلح کے عہد میں چونکہ نواب صاحب کو وہ صلح کی گئی۔

مستقبل از حیات سید احمد شہید، منظر محمد جعفر حق میسری (۱۳۱۰ھ)

غور کا مقام ہے کہ اگر سید احمد صاحب کے دل میں آزادی وطن کی تڑپ ہوتی تو وہ
لاہور اور وطن انگریزیوں کا آلہ کار نہ بنتا۔ امیر خان کو انگریزوں کی غلامی پر رضامند کرنے کی ہلے
دیا اور ان کے خلاف جہاد میں اور زبان تیزی و تندہی اختیار کرنے کا مشورہ دیا۔ امیر خان کے
توڑ پھوٹنے سے ہزاروں شکر گزار ہو رہے تھے۔ اس میں اضافہ و ترقی کی کوشش کرتا۔ مگر اس نے
اس میں اسلام اور آزادی وطن کی کچھ پرواہ نہ کرتے ہوئے دشمن ملک و ملت انگریزوں کا
لوٹ لٹا کر لینا پسند کیا۔ پہلے تو اس نے امیر خان اور اس کے لشکریوں کو ابن عبد الوہاب نجدی
کے مذہب کی ترغیب دے کر وہابی بنایا چنانچہ مرزا حیرت دہلوی لکھتا ہے، "اس مستعدی
اور زبان پسند و صاحب کا عملی شری معاشرت کے ساتھ یہ اثر ہوا کہ امیر خان نے اپنے کل
بھائی بھائی اور اولاد کے سچا محمدی (وہابی) بن گیا اور اس نے تمام ناروا باتوں سے توبہ کی
جب لشکر نے یہ کیفیت دیکھی وہ بھی وہ بھی پورا محمدی (وہابی) بن گیا" (حیات طیبہ ص ۵۱۲) اور
پھر ان سیدھے سادے المصنف مسلمان مجاہدین ہادیں و ایمان بگاڑنے کے بعد کہاں چلائی
ان کے چہرے جہاد کو بھی کہیں کہیں انگریزوں کے لشکر و غلامی میں کس کر رکھ دیا۔ مرزا حیرت دہلوی
لکھتا ہے، "سید احمد صاحب نے امیر خان کو بڑی مشکل سے شیشہ میں اتارا تھا آپ نے
اسے اتار دیا تھا کہ انگریزوں سے مقابلہ کرنا اور لڑنا بڑا ناگوار ہے۔ لہذا برا نہیں ہے
تو تمہاری اولاد کے لئے رسم تامل کا حکم رکھتا ہے۔ یہ باتیں امیر خان کی سمجھ میں آگئی تھیں اور
اور اب وہ اس بات پر رضامند تھا کہ گناہ کے لئے کچھ ملک مجھے دے دیا جائے تو میں بہ آرام بیٹھوں
امیر خان نے ریاستوں اور ان کے ساتھ انگریزوں کا بھی ناک میں دم کر دیا تھا۔ آخر ایک
بڑے مشورے کے بعد سید احمد صاحب کا کارگزاری سے ہر ریاست میں سے کچھ حصہ دے کر
امیر خان سے معاہدہ کر لیا جیسے جے پور سے ٹونک دلوادیا اور راجپوتوں سے سردیج اسی طرح

سے مختلف پرگنے مختلف ریاستوں سے بڑی تیل و قال کے بعد انگریزوں سے دلوں کو چھینے
ہوئے شہر کو اس حکمت سے پنجرہ میں بند کر دیا (حیات طیبہ ۵۱۲-۵۱۳)

مصنف تذکرہ اور اس کے ہنرا بتائیں کہ یہ ملک و ملت کے یہی خواہوں اور ان لوگوں
کے علمبرداروں کا یہی کردار ہوا کرتا ہے جو کہ سید احمد کا کردار ہے، نیز وہ اپنی صاحبان اپنے پیروں پر
ہاتھ رکھ کر سوچیں کہ اسی ایک واقعہ سے ان کی تمام تر غلط بیانیوں اور پروپیگنڈہ کی ترویج ہو رہی
ہے یا نہیں۔ بہر حال ثابت ہوا کہ سید احمد حکومت برطانیہ کا وفادار تھا۔ انگریزوں کا دشمن نہیں
تھا۔ فرنگی سامراج کا مددگار تھا ایسا شخص ملک و ملت کی آزادی کا علمبردار کیونکر قرار دیا جاسکتا
سکتا ہے؟ چونکہ سید احمد نے بریلوی انگریزوں کا دیرینہ وفادار اور برطانوی اقتدار کے استوار
ہیں ان کا مددگار تھا اس لئے جب تحریک اقامت دین کی باگ دھڑ اس کے ہاتھ میں آگئی تو انگریز
حکام مطنی اور نہایت خوش ہونے لگے۔ پناہ چہ انہوں نے حکومت برطانیہ کے خلاف مسلحانہ سرگرمی
نصرت اور ٹھہرتی ہوئے چینی کو دبانے کے لئے بھی سید احمد ہی کو آلہ کار بنانے کا فیصلہ کیا
تاریخی واقعات سے واضح ہوتا ہے کہ سید احمد نے اس نازک مرحلہ پر بھی انگریزوں
کو مایوس نہیں کیا۔ بلکہ باہم تعاون کرنے پر باسانی آمادہ ہو گیا جس کے نتیجہ میں سید احمد
سید احمد اور حکمران انگریزوں کے سب ذیلی امور پر متفق ہو گئے

- ۱۔ سید احمد اسماعیلی دلو، اور اس کے ساتھی ہمیشہ حکومت برطانیہ کے وفادار رہے۔
 - ۲۔ سید احمد ہر ممکن طریقہ سے مسلمانوں کو حکومت برطانیہ کا وفادار رکھنے کی ہر تدبیر کرتے رہے۔
 - ۳۔ سید احمد اور اس کے ساتھی انگریزوں کی طرف سے مسلمانوں کی جہاد پر آمادہ نہ تھے۔
- پھر دینے کی خاطر تحریک اقامت دین کا نام تحریک مجاہدین رکھ کر کھڑے ہوئے
خلاف جہاد کا نعرہ بلند کریں گے تاکہ انگریز مطنی ہو کر کیسوں کے ساتھ جہاد کریں
اپنا اقتدار مستحکم کر سکیں۔

اس کے صلہ میں

۴۔ برٹش گورنمنٹ سید احمد اور اس کے ساتھیوں کو نہ صرف علاقہ میں "ریاست و مابعد"
قائم کرنے کی خاطر ہر ممکن سہولت مہیا کریگی اور انہیں فوجی و مالی امداد سے لے گی۔

دیوبندی کانگریسی مولوی حسین احمد مدنی کا بیان ہے کہ مدجب سید احمد صاحب
کا ارادہ سکھوں سے جنگ کرنے کا ہوا تو انگریزوں نے اطمینان کا سانس لیا اور جنگی ضرورتوں کو
ہیبا کرنے میں سید صاحب کی مدد کی، (نقش حیات ج ۲)

سید احمد نے اپنے ساتھیوں سے صلح و مشورہ کے بعد یہ پروگرام مرتب کیا کہ فی الفور سکھوں
کے خلاف جہاد کا اعلان کر دیا جائے پنجاب میں مسلمانوں پر سکھوں کے مظالم کا ڈھنڈورہ پیٹ کر ضا کار فراہم
کئے جائیں جہاد کے نام پر لوگوں سے چندہ وصول کرنے کی بھرپور مہم چلائی جائے اور پھر صوبہ سرحد میں کسی
مناسب مقام پر اپنا بیڈ کوٹر قائم کر کے مسلم سچانوں کو سکھوں کے خلاف جہاد کی ترغیب دے کر ان کی مدد و حمایت
حاصل کی جائے۔ چٹمانوں سے اپنی امارت تسلیم کرانی جائے۔ اسی طرح انہیں اپنا ماتحت بنا کر یا بصورت دیگر
انہیں زیر کر کے لڑ بھڑ کر سکھوں اور پنجانوں سے کچھ علاقہ چھین کر اپنی ایک ریاست دہلیہ قائم
کر لی جائے۔

اس پروگرام کے تحت سید احمد اور اسماعیل دہلوی نے سکھوں کے خلاف جہاد کا اعلان کر
دیا۔ شہر بہ شہر چلے منعقد کر کے پنجاب میں مسلمانوں پر سکھوں کے مظالم بیان کرنا شروع کر دیا گیا۔ اور
مسلمانوں کو سکھوں کے خلاف جہاد میں شامل ہوجانے کی ترغیب دی جانے لگی۔ مسلمان جو انگریزوں کی پیڑھ
دستیوں سے پریشان اور برطانوی تسلط سے نجات حاصل کرنے کی سوچ میں تھے سید احمد اور اس کے
ساتھیوں کی اس روش سے سخت مایوس ہوئے۔ مسلمانوں کو زیادہ حیرت اس بات پر ہوئی کہ سید احمد اور اس
کے ساتھی غاصب و ظالم انگریزوں کے خلاف کیوں منہ نہیں کھولتے۔! تحریک دہلیہ کے ایک سرگرم کارکن
مولوی محمد بفر تھانی سری کا بیان ہے کہ یہ بھی صحیح روایت ہے کہ اٹھائے قیام کلکتہ میں جب ایک روز مولانا
محمد اسماعیل و غلط فرما رہے تھے ایک شخص نے مولانا سے یہ فتویٰ پوچھا کہ سرکار انگریزی پر جہاد کرنا درست ہے
یا نہیں؟ اس کے جواب میں مولانا نے فرمایا کہ ایسی بے رو ریا اور غیر متعصب سرکار پر کسی طرح بھی جہاد کرنا
درست نہیں ہے۔ (سوانح احمدی مطبوعہ فاروقی دہلی ص ۷۷)

نیز وہابی مؤرخ مرزا حیرت دہلوی لکھتا ہے کہ کلکتہ میں جب مولانا اسماعیل صاحب نے جہاد
کا وعظ شروع کیا ہے اور سکھوں کے مظالم کی کیفیت پیش کی ہے تو ایک شخص نے دریافت کیا کہ آپ انگریزوں
پر جہاد کا فتویٰ کیوں نہیں دیتے؟ آپ نے جواب دیا کہ ان پر جہاد کسی طرح واجب نہیں ہے بلکہ ان (انگریزوں)

پر کوئی حملہ آور ہو تو مسلمانوں پر فرض ہے کہ وہ اس حملہ آور سے لڑیں اور اپنی گورنمنٹ (برطانیہ) پر
 توجہ نہ آنے دیں۔ (حیات طیبہ مطبوعہ فاروقی دہلی ص ۲۹۶)

کسی نے یہی سوال جب نام نہاد تحریک مجاہدین کے امیر سید احمد سے کیا تو اس نے
 جواب دیا: ہم سرکار انگریزی پر کس سبب سے جہاد کریں اور خلاف اصول مذہب طرفین کا خون
 بلا سبب گروی، (تواریخ عجیبہ ص ۹۱)

سید احمد اور اس کے کانڈر انچیف اسماعیل دہلوی کے اعلانات سے واضح ہوا کہ یہ نام
 نہاد مجاہدین کسی طرح بھی انگریزوں کے خلاف جہاد کو جائز نہیں سمجھتے تھے نہ سیاسی لحاظ سے نہ مذہبی لحاظ
 سے بلکہ یہ لوگ سلطنت برطانیہ کو بے رو یا غیر مستعب اور اپنی گورنمنٹ قرار دے کر مسلمانوں کو یہ
 درس دے رہے تھے کہ برٹش گورنمنٹ کے مخالفین کے خلاف جہاد کریں اور جان و مال قربان کر کے
 انگریزوں کی حفاظت کریں۔

تحریک دہلیہ کا مشہور و معروف مولوی محمد جعفر تھانیسری بڑی وضاحت کے ساتھ
 لکھتا ہے: اسی سوانح اور نیز مکتوبات منسلک سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ سید صاحب کا سرکار انگریزی سے
 جہاد کرنے کا ہرگز ارادہ نہیں تھا وہ اس آزاد عملداری کو اپنی ہی عملداری سمجھتے تھے اور اس میں شک نہیں کہ
 اگر سرکار انگریزی اس وقت سید صاحب کے خلاف ہوتی تو ہندوستان سے سید صاحب کو کچھ بھی مدد
 نہ پہنچتی مگر سرکار انگریزی اس وقت دل سے چاہتی تھی کہ سکھوں کا زور کم ہو، (تواریخ عجیبہ ص ۱۰۲)

نام نہاد تحریک مجاہدین کے امیر سید احمد مجاہدین کے کانڈر انچیف اسماعیل دہلوی اور
 ان کے سرگرم کارکن مولوی محمد جعفر تھانیسری کے ان واضح اعلانات و بیانات کے سامنے مصنف تذکرہ
 چوہدری تبسم صاحب یادگیر و باہید اور ان کی بلا سوچے سمجھے تائید کرنے والوں کے پروپیگنڈہ کی
 کوئی حقیقت باقی رہ جاتی ہے۔؟؟

فصل چہارم سید احمد کے سکھوں کے خلاف جہاد کی حقیقت

دہلی مورخ مزار حیرت دہلوی لکھتا ہے: سید صاحب
 کے پاس مجاہدین جمع ہونے لگے۔ سید صاحب نے مولانا اسماعیل کے مشورے سے شیخ غلام علی رئیس
 الہ آباد کی معرفت بیفٹن گورنر مالک مغربی شمالی کی خدمت میں اطلاع دی کہ ہم لوگ سکھوں پر جہاد

رنے کی تیسری کڑی ہے سرکار کو تو اس میں اعتراض نہیں ہے؛ ایفٹینٹ گورنر نے صاف لکھ دیا کہ
 ہمیں ملے گا یہ اور اس میں غلطی نہ پڑے تو ہمیں آپ سے کچھ پروکار نہیں؛ ارضیات سید صاحب ۵۱۲ مشہور
 مذکورہ سید صاحب کی کتاب "آب" ہونا سید صاحب کا سکھوں کے خلاف جہاد، حکومت برطانیہ کے مظاہرین کو یہ سید
 صاحب کی حمایت میں ان کی حمایت اور مرئی کے تحت یہ ڈھونگ چایا تھا۔ درہ سید احمد کو
 انگریز حکومت سے اجازت مانگنے کی ضرورت کیوں پڑتی۔ اور انگریز انہیں اس کی اجازت کیوں
 دے سکتے تھے۔

دیوبند میں مولانا محمد عبید اللہ سندھی لکھتے ہیں۔ "ذوالحجہ ۱۲۳۹ھ سے پہلے ان کی
 تیسری کڑی تھی، مولانا محمد عبید اللہ سندھی نے ترتیب جہاد کے لئے ان کو اس کے لئے
 پورا سبب دیا۔ انہیں اپنی اپنی جگہ پر لڑنا اور شہیدانے ان کے تین حصے کو دینے اور ان کو حکم
 دینا۔ ان دنوں ان کی میراں ایک کتاب ہے۔"

مور کا تھا سب سے کہ ان دنوں سید احمد امیر خان پنڈرہی کا مشہر تھا۔ اس نے شہر
 امیر خان کے پاس پہنچیں۔ ان دنوں لشکر بڑا موجود تھا اور یہ لشکر جزیرہ بندوقوں۔ تو پورا سردار
 ضروری اسلحہ جنگ سے لیس تھا۔ ان دنوں سید احمد صاحب کو سکھوں کے خلاف جہاد کی گولہ نہ سنبھی
 تھی جب کہ امیر خان پنڈرہی اس کے مشورہ پر ہر کام کرنے کو تیار تھا اس وقت تو وہ یہ کہ مدد بڑی عظیم
 سید احمد نے پچیس برس ہنر کے مسلح لشکر خیر سے امیر خان پنڈرہی کو بھجور کر کے برٹش گورنمنٹ کی
 سازش کے تحت انگریزوں کے آگے بھجوا دیا۔ اور اب حال یہ ہے کہ چلے ہیں سکھوں کی حکومت
 سے تکرار ہے تو ان کے نام ہنار و بھادین کی تعداد کتنی ہے؟۔ اور وہ ہزار۔ اس کا مطلب سوائے
 اس کے اور کیا ہو سکتا ہے کہ سید احمد کے پیش نظر جو کہ بہتر ہے برصغیر میں اقتدار برطانیہ کو مستحکم کرنا
 تھا اس لئے اس نے حسب موقع وہی کچھ کیا جس سے انگریزوں کو فائدہ پہنچ سکتا تھا۔ اس لئے کہ
 حکومت برطانیہ کے استحکام کی صورت میں ہی وہ بیہ کی دیر نہ خواہش اور ملی تمنا کی تکمیل ممکن نظر آتی
 تھی یعنی ایک مستحکم حکومت برطانیہ کے زیر سایہ ایک ریاست وہاں کا تیاں۔"

سکھوں کے خلاف نعرہ جہاد تو برائے نام تھا یہی وجہ ہے کہ ان کی تحریک میں جو یعنی
 اور نجدی و ابی رضا کار شامل ہو گئے تھے انہیں مطمئن رکھنے کی خاطر سید احمد نے یہ الفاظ واضح اعلان کیا

کسی کا ملک چھین کر ہم بادشاہت کرنا نہیں چاہتے نہ انگریزوں کا نہ سکھوں کا، (تواریخ عجیبہ ص ۱۹)

در حقیقت سید احمد اسماعیل دہلوی اور ان کے ساتھی واپس کا اصل جہاد ان مسلمان سنی پٹھانوں کے خلاف تھا جو انہیں واپس کی رو سے بدعتی اور مشرک ہوتے علاوہ انہیں انہیں تو تمام ہندوستان پر افغانستان، خراسان اور دوسرے علاقوں کے تمام سنی مسلمان سراسر بدعتی اور مشرک دکھائی دے رہے تھے واپس کا اصل جہاد ان سب ہی کے خلاف تھا۔ نواب وزیر الدولہ کی روایت ہے کہ سید صاحب بار بار فرمایا کرتے تھے کہ فیض ایبانی جو بدعت کو مجھ سے پہنچا ہے روز بروز ترقی پر دیکھا اور انشاء اللہ تعالیٰ ہندوستان اور خراسان چرک شرک اور بدعتی بدعت سے میرے ہاتھ سے کیسے پاک و صاف ہو کر انوار اسلام سے منور اور دیانت و امانت سے مالا مال ہو کر رشک انزاع زمین بن جائے گا تواریخ عجیبہ ص ۱۹ نیز اسی کتاب کے اسی صفحہ پر ہے سید محمد یعقوب آپ کے بھانجے سے روایت ہے کہ بروقت روانگی ملک خراسان آپ اپنے بھتیجے یعنی والد سید محمد یعقوب سے رخصت ہونے لگے تو آپ نے ان سے فرمایا کہ میرے بھتیجے ہیں نے تم کو خدا کے سپرد کیا اور یہ یاد رکھنا کہ جب تک ہندو کا شرک اور ایران کا رفس اور یہین کا کفر اور افغانوں کا نفاق میرے ہاتھ سے محو ہو کر ہر وہ سنت زندہ نہ ہو لے گی اللہ رب العزت تم کو نہیں اٹھائے گا پروپگنڈہ باز واپس کے نام نہاد مجاہد عظیم سید احمد کے اصل عزائم کیا تھے اور وہ کیا چاہتا تھا یہ اس کے بیانات سے واضح ہے۔ نیز اس کے کردار سے اس کی تصدیق ہو جاتی ہے کہ اسی کا جہاد و حقیقت سکھوں کے خلاف نہیں تھا بلکہ وہ ابن عبدالوہاب نجدی کے نقش قدم پر چلتے ہوئے سنی مسلمانوں کو بزرگ شمیر و بابی بنا دینا یا انہیں کچل دینا چاہتا تھا۔ نامیب حکمران انگریز سید احمد کی پشت پر انگریز مدد کر رہے تھے اس لئے کہ ملک کے جمہور مسلمان سنی (اہلسنت و جماعت) تھے اور ان ہی سے حکومت برطانیہ حقیقی خطرہ محسوس کرتی تھی۔ سید احمد کے نائب اسماعیل دہلوی نے اس سے قبل ہی سنی مسلمانوں کی مخالفت ہم شروع کر رکھی تھی انہیں بات بات پر مشرک اور بدعتی کہتا۔ عقائد اہلسنت و جماعت کی برعکس تردید کرتا اور انبیاء کرام علیہم الصلوٰۃ والسلام اور اولیائے عظام علیہم السلام کی شان میں تنقیص و توہین کر کے مسلمانوں میں انتشار و افتراق برپا کرنے میں مصروف تھا۔ ابن عبدالوہاب نجدی کی کتاب التوحید کا خلاصہ تقویۃ ایمان کے نام سے لکھ کر وہابیت کی نشر و اشاعت کر رہا تھا۔ مزید برآں سنی مسلمانوں کو مرعوب کرنے کی خاطر اس نے بڑے بڑے غنڈوں اور جنباوری بدعاشوں کے سرغناؤں کو اپنی جادو بھری تقریر سنا کے

مرید کیا اور انہیں اپنا ایسا معتقد بنایا کہ وہ اپنی جان قربان کرنے پر آمادہ ہو گئے، چنانچہ چات پور
اسماعیل دہلوی نے اس طرح شہر دہلی اور دیگر شہروں میں شورش برپا کر رکھی تھی

فضل پنجم سید احمد کی تقیہ بازی سید احمد کے پاس جب تقریباً دو ہزار رضا ملاح

جائے کافیصلہ کر لیا تو اس نے سوچ کر کہ سرحد کے پٹھان جو کہ پکے مشتی ہیں وہ باسانی و ہابیت
کو قبول یا برداشت نہیں کریں گے۔ لہذا اگر اسماعیل دہلوی اور اس کی خاص جماعت نے وہاں
پہنچ کر بھی اپنی ہی سرگرمیاں جاری رکھیں تو پٹھان ہمیں وہابی جان کر ہم سے متنفر ہو جائیں گے
اور ہمارے لیے وہاں قدم جما نا مشکل ہو جائیگا۔ اس مصلحت کے پیش نظر سید احمد نے اسماعیل
دہلوی کو مناسب وقت تک کیلئے وہابیانہ حرکات سے باز رہنے کی تلقین کی۔ دیوبندی مولوی
عبداللہ صاحب لکھتے ہیں: بعد میں جب افغانی علاقہ میں ہجرت کا فیصلہ ہوا تو امیر سید احمد شہید
نے مولانا اسماعیل سے دریافت کیا کہ مولانا آپ رفح یونین کیوں کرتے ہیں، مولانا اسماعیل
نے کہا رضائے الہی حاصل کرنے کے لیے۔ امیر شہید نے کہا۔ مولانا اب رضائے الہی حاصل کرنے کیلئے
رفح یونین کرنا چھوڑ دیجئے۔ اس کے بعد مولانا شہید کی خاص جماعت نے بھی انکی اطاعت
میں یہ اعمال چھوڑ دئے، شاہ ولی اللہ اور انکی سیاسی تحریک صلیح

المختصر۔ سید احمد اور اسکے ساتھی وہابیہ از روئے تقیہ ستیت کے بعد سے میں سنی پٹھانوں
کے علاقہ سرحد میں داخل ہوئے۔ انہوں نے وہاں پھیل کر سکھوں کے خلاف جہاد اور غلبہ
اسلام کا پروپیگنڈہ شروع کر دیا۔ سید سے سنی پٹھانوں کو کیا خبر تھی۔ کہ یہ خوش نما
نعرے بلند کرنے والے کٹر وہابی ہیں اور انگریزوں کی مدد سے اس علاقہ میں اپنی ریاست
وہابیہ قائم کرنے کی فکر میں ہیں۔ انہوں نے انہیں صحیح مسلمان اور مجاہد سمجھ کر ان کی مہمان
نوازی اور خاطر مدارات میں کوئی کسر اٹھانہ رکھی اور انکی ہر طرح مدد کرنے لگے۔ یہاں تک
کہ جذبہ جہاد سے سرشار ہو کر انہوں نے سید احمد کو اپنا امیر بھی تسلیم کر لیا۔ مولوی عبید اللہ صاحب
سندھی لکھتے ہیں: الغرض ۱۲۴۱ھ ہجری میں ہجرت شروع ہوئی اور ۱۲۴۱ھ جمادی الاخریٰ
۱۲۴۲ھ ہجری ۱۰ جنوری ۱۸۲۶ء کو افغانی قبائل نے بھی (ہندو) کے مقام پر سید احمد شہید

کو اپنا امیر مان لیا“ (شاہ ولی اللہ اور ان کی سیاسی تحریک ص ۹۹)

فصل ششم سید احمد کی حکومت کا قیام و اس کی کیفیت | یہ مشکل مرحلہ سر کر لینے کے بعد سید احمد نے اپنی سربراہی میں مختصر سے علاقہ پر

مشتمل حکومت تشکیل دی اس طور پر کہ تمام تر اقتدار اس کے اور اس کے ساتھیوں کے ہاتھ میں رہے۔ پٹھانوں کو کلیدی مناصب سے دور رکھا گیا سید احمد صاحب خود سربراہ بنے، اسماعیل دہلوی کو فوج کا کمانڈر انچیف بنایا اور باقی تمام عہدوں پر بھی اپنے ساتھیوں کو فائز کر دیا اس کے نتیجے میں سید احمد کے ساتھی خود کو حاکم اور مقامی باشندوں کو محکوم سمجھنے لگے تاہم ایک سال بخیر و خوبی گزر گیا۔ مولوی عبید اللہ سندھی لکھتے ہیں ”اس کے ایک سال تک مولانا عبدالحی زندہ رہے ان کی موجودگی میں کوئی نکتہ پیدا نہیں ہوا سید احمد شہیدان کے سامنے اپنی ذاتی رائے پر عمل نہیں کر سکتے تھے بلکہ اجتماعی فیصلہ پر حکومت کا ماتر دار رہتا تھا“ (شاہ ولی اللہ اور ان کی سیاسی تحریک ص ۹۹-۱۰۰)

مولوی عبیدالحی کی وفات کے بعد سید احمد اور اسماعیل دہلوی نشتر اقتدار میں بدست ہو کر ڈکٹیٹر بن گئے ان کی ذاتی رائے کو آئین مملکت اور ان کے ہر فرمان کو قانون کا مقام حاصل ہو گیا۔

فصل ہفتم حکمران واپریہ اور پٹھانوں کے درمیان اختلاف کا آغاز اور اس کی اصل وجہ!

پٹھانوں نے سید احمد کی مقصدانہ ذہنیت اور تنگ نظری کا کوئی نوٹس نہیں لیا تھا وہ بڑی فراخ دہی کے ساتھ جہاد اور غلبہ اسلام کے بلند نصب العین کے پیش نظر ان کی سماکانہ حیثیت کو بھی قبول کر گئے تھے لیکن اسماعیل دہلوی اور واپریہ جو مصلحت اور واپادگی کی وجہ سے تاحال واپریہ عقائد و اعمال کو بہ امر مجبوری و بائے ہوئے تھے اسی حالت پر قائم نہ رہ سکے انہوں نے حاگانہ رعب و اب کے ساتھ عقائد واپریہ کی تبلیغ شروع کر دی اور یہ لوگ سنیت کا ببادہ اتار کر اپنی اصلی صورت میں نمودار ہو گئے۔

ستی پٹھان جو ان کے فریب میں آکر ان سے تعاون کر رہے تھے ان کی واپایت کو دیکھ کر حیران و ششدر ہو گئے۔ افغان علمائے اہلسنت نے بھی جب یہ دیکھا کہ یہ لوگ امیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام اور اولیاء عظام کے انتہائی بے ادب اور گستاخ و ابی ہیں تو وہ بھی ان کی مخالفت اور

نفا بلکہ وہ جلد ہی فاتحانہ تشدد و پراثر آنے مثلاً خان اللہ بخش بی سید صاحب کے مقرر کردہ قاضی صاحب کی نسبت لکھتے ہیں ایک موقعہ پر جب مذکورہ جماعت کے ایک تباہی سید محمد جہاں کے اس ارشاد پر کہ جو اہل رسوم خدا و رسول کے حکم کے خلاف باپ و داد کی ریت پر چلتے ہیں وہ عملاً کافر ہیں کسی نے کہہ دیا کہ منینہ اہل سنت میں اہل رسوم کو کافر نہیں کہا گیا تو اس کا جواب گھونٹوں سے دیا گیا اور قاضی موصوف نے اس وقت تک سترن کو نہ چھوڑا جب تک اس نے دوبارہ کلمہ نہ پڑھا لیا یا یہ الفاظ واضح تر اسے دوبارہ مسلمان بنا یا گیا، نیز یہی صاحب ایک دوسرے مقام پر لکھتے ہیں لیکن مجاہدین اور مقامی باشندوں میں تو بنیادی نقطہ نظر کا اختلاف تھا قبائل کو جو رہیں عزیز تھیں وہ مجاہدین کے نزدیک کفر تھیں (موج کوثر ص ۲)

مرزا میرت و بلوچ نے حکمران و اہل بیہ کے مظالم کو دردناک نقشہ کش کر رکھا ہے کہ مولانا سید ایشاد کے عامل ہونے کو پشاور یوں بہ یہ ظلم نہ ہوتا، اسی فقرے سے یہ تاثر دیا جاسکتا ہے کہ سنی پٹھانوں پر ظلم و ستم کرنے والے غیر ذمہ دار قسم کے لوگ تھے، اور اسماعیل دہلوی بڑے رسم و رواج اور عدل و انصاف کے علمبردار تھے، ممکن ہے کہ قاضی اسی فقرے سے غلط فہمی کا شکار ہو گیا ہو۔ لے فقیر اس مقام پر اسماعیل دہلوی کی رحم دلی اور اس کے عدل و انصاف کا حرف ایک سوزناک اور دنیا ہی کافی سمجھتا ہے۔ وہ اپنی مقدمہ نویس اسماعیل دہلوی کے حالات میں لکھتا ہے "وہ ان دنوں کے زمانے میں آپ کی عادت تھی کہ گلے میں حائل اور گھر میں تلوار لٹکائے رکھتے کوئی مسئلہ پوچھے آتا تو قرآن پڑھ کر فرماتے اور آیت نکال کر دکھاتے اور سنت سے اس کی تائید فرماتے پھر بھی اگر کوئی کہتا کہ تم اپنی ساری قائم رہتا تو تلوار سے اس کا سر قلم کر دیا کرتے تھے" (مقدمہ نقویہ الامایاں ص ۲۵)

سید احمد اور اسماعیل دہلوی کی تعریف میں زمین آسمان کے خطاب کا وہ سبب ہے کہ ان کی اس فوٹو سیری اور مسلم کشی کا کیا ہوا ہے؟ دراصل مذہب و اہل کی رو سے دنیا کے تمام مسلمان بدعتی، مشرک، کافر اور لائق گردن زدنی ہیں ان کے مسک میں جو شخص ان کی تاویلات سے کفر کو تسلیم نہ کرے اور ان کے عقائد باطلہ کو قبول نہ کرے وہ اہل بیہ کے نزدیک ان کا قتل واجب اور کاروبار سے مگر خود وہ اہل بیہ کس حد تک قرآن و حدیث پر عمل کرتے یا کہاں تک احکام قرآن و حدیث کو سمجھتے ہیں فقیر اس بحث میں پڑنے کے بجائے تاریخی حقائق کی روشنی میں ان کے اعمال و کردار کا مزید بیان نہیں

پیش کر دینا مناسب سمجھتا ہے۔ دیوبندی مولوی عبید اللہ صاحب سندھی لکھتے ہیں: "مگر یہ اعتبار سے ایک تو یہ نزاع تھا جو اس وقت ایک طرف افغانوں میں اور دوسری طرف نجدی اور یمنی ذہنیت سے متاثر ہندوستان میں پیدا ہو گیا تھا لیکن عملی زندگی میں بھی اس کی وجہ سے بعض قبائلیں ظاہر ہوئیں۔ اس میں شک نہیں کہ افغان شرفاء دوسری نسلم قوموں کے شرفاء سے رشتہ نامہ معیوب نہیں سمجھتے چنانچہ ہندوستانی مہاجرین اپنے ساتھ اہل و عیال تو لے نہیں گئے تھے اس لئے جب یہ لوگ مستقل طور پر افغانی علاقوں میں بسنے لگے تو ان کی شادی بیاہ افغانوں کے ساتھ ہونے لگے مگر خرابی یہ ہوئی کہ امیر شہید کے دعوئے خلافت کی اشاعت کرنے والے ہندوستانی اپنی حاکمانہ قوت دکھا کر: جبر افغان لڑکھوں سے نکاح کرنے لگے" (شاہ ولی اللہ اور ان کی سیاسی تحریک ص ۱۰۰)

اس اجمال کی تفصیل کے لئے دہلی مورخ مرزا حیرت دہلوی کا بیان ملاحظہ ہو

"احکام شریعت ناگوار صورت میں پبلک کے آگے پیش کئے جاتے تھے سید صاحب نے صد آغازیوں کو مختلف عہدوں پر مقرر فرمایا تھا کہ وہ "شرع محمدی" کے موافق عمل درآمد کریں مگر انکی سختیاں حد سے بڑھ گئی تھیں اور بعض اوقات بیوہ خواتین کو مجبور کرتے تھے کہ ان سے نکاح کر لیں اکثر بیواؤں میں جو بعض حالات میں نکاح ثانی کرنا پسند نہ کرتیں زبردستی مسجد میں لے جا کر نکاح پڑھا جاتا" (حیات طیبہ ص ۲۵۵)

قرآن و سنت کی رد سے انعقاد نکاح کے لئے بالغ طرفین کی رضامندی اور گواہوں کے رد برد بلا جبر واکراہ ۱۰ بجا قبول شرط ہے لیکن دہلیہ کی شرح محمدی "کا نمونہ آپ دیکھ رہے ہیں کہ بقول مولوی محمد عبید اللہ سندھی سید احمد اور اسماعیل دہلوی کے نام نہاد مجاہدین اپنی حاکمانہ قوت دکھا کر جبر واکراہ افغان لڑکیوں سے نکاح کرنے لگے اور بقول مرزا حیرت دہلوی اکثر بیواؤں میں جو بعض حالات میں نکاح ثانی کرنا پسند نہ کرتیں زبردستی مسجد میں لے جا کر نکاح پڑھا

حاشیہ: اسکا دہلیہ میں "شرع محمدی" سے مراد دہلیہ کے وہ خانہ ساز اصول ہادس من گھڑت قوانین

ہیں جو یہ لوگ حسب ضرورت گھڑائیں پھر خواہ ان کے یہ اصول اور قوانین قرآن و سنت کے خلاف ہی کیوں

نہیں۔ یہ نہیں "شرع محمدی" ہی کہتے چلے جائیں گے (مؤلف)

جانا، یعنی اگرچہ لڑکی نکاح کرنے پر رضامند نہیں بلکہ انکاری ہے اور جو وہابی مجاہد اسے کھینچ رہا ہے اس سے متفق ہے اور خود کو اس کی زوجیت میں دینے کے لئے ہرگز تیار نہیں۔ لڑکی کے والدین یا وارث بھی اپنی لڑکی کو اس کے نکاح میں دینے سے شدت کے ساتھ انکار کرتے ہیں مگر وہابی مجاہد صاحب ہیں کہ لڑکی اور اس کے والدین اور وارثوں کو قتل و غارت کر دینے کی دھمکیاں دے کر اپنے خونخوار نفس پرست مسلح بھڑائیوں کی مدد سے تلواروں کے سلبے میں لڑکی کو زبردستی اٹھا کر یا کھینچ کھانچ کر مسجد میں لے آتے ہیں اور خود ہی ایک طرفہ اعلان فرما دیتے ہیں کہ ماہد دولت نے اس لڑکی کو اپنی زوجیت میں قبول فرمایا ہے اور اس جبری کارروائی کو سرانجام دے کر اس بے بس مجبور لڑکی کو بطور بیوی کے استعمال کرنے لگتے ہیں، نعوذ باللہ من ذالک، للاحول ولا قوۃ الا باللہ

مرزا حیرت دہلوی مزید لکھتا ہے، ایک نوجوان خاتون نہیں چاہتی کہ میرا نکاح شامی ہو مگر مجاہد صاحب زور دے رہے ہیں کہ نہیں، ہونا چاہیے۔ آخر ماں باپ اپنی نوجوان لڑکی کو حوالہ مجاہد کرتے تھے اس کے سوا ان کو کچھ چارہ نہ تھا، (حیات طیبہ ص ۲۵۵) قارئین غور فرمائیں کہ وہابی مؤرخ کی اس مختصر سی عبارت میں کس قدر دردناک داستانیں اور وہابی مجاہدین کی کتنی شرمناک کارروائیاں مضمر ہیں۔

الغرضی شبہ دہلیہ کے ممدوح سید احمد صاحب کی چند روزہ حکومت الہیہ کی ایک دن اسی جھلک جس کا ڈھنڈورہ وہابی ڈھنڈورہ چھی شب دروز پٹیتے ہیں مصنف تذکرہ تبسم چوہدری کس دھڑلے سے دعویٰ فرماتے ہیں، آپ نے انگریزوں اور سکھوں سے جہاد کے لئے مسلمانوں کو منظم کیا تاکہ حکومت الہیہ کے قیام کی راہ ہموار کی جائے، (تذکرہ ص ۱۱۱) قارئین بہ نظر انصاف غور فرمائیں کہ چوہدری صاحب اپنے دعویٰ میں کہاں تک حق بجانب ہیں ان کے اس نقش بر آب دعوے کا کوئی ثبوت تاریخی واقعات سے نہیں ملتا بلکہ سید احمد اور اسماعیل دہلوی کے انگریزوں سے وفاداری کے اعلانات اور ان کے کردار سے معاملہ برعکس نظر آتا ہے اور جہاں تک سکھوں کے خلاف ان کے نام نہاد جہاد کا تعلق ہے اس کی اصلیت واضح ہو چکی کہ یہ بھی محض ایک نمائشی ڈرامہ ہی تھا جو انگریزوں کے مشورے اور ان کی اجازت سے انگریزوں ہی کے مفاد میں کھیلا گیا تھا۔

اس امر کی تائید مزید کے طور پر مندرجہ ذیل حوالہ ملاحظہ ہو۔ جس سے یہ بات

ان کی قوم پر پانچ ٹھوس دلائل پیش کیے گئے ہیں کہ سید احمد سکھوں کے خلاف نام نہاد جہاد حقیقتاً حکومت برطانیہ کی ہی جنگ تھی جو سید احمد اور ان کی تحریک کی آڑ میں لڑی جا رہی تھی تاکہ سکھوں کو پریشان کر کے حکومت برطانیہ کے ماتھے میں دانی شرط پر معاہدہ کر لینے پر مجبور کیا جاسکے۔ پانچ سو سالہ سکھوں سے انگریزوں کو معاہدہ ہو گیا تو انگریز حکام نے نام نہاد مجاہدین کے امہ کو حکم دیا کہ وہ جنگ بند کر دیں اور یہ حکم پہنچتے ہی سید احمد کے جانشینوں نے اسے جنگ بند کر دی اور انگریزوں کی خدمت میں حاضر ہو کر ہتھیار ڈال دیے۔ انگریزوں نے ان کی خدمات کے اعتراف میں ان کو شاندار استقبال کیا۔ انہیں دعوتیں بھیجیں اور نقد معاوضہ بھی دیا۔

سید احمد کی تحریک مجاہدین کے سرگرم کارکن محمد معطر مٹھالیسری کا بیان ہے کہ سید احمد نے ایک روز کورنگریزی کا آپس میں معاہدہ ہو گیا تو اسی وقت سرکار انگریزی نے ایک شرط پیش کی کہ انگریزوں کو لکھا کہ اب سب سکھ سرکار انگریزی کی حمایت میں ہے اس وقت ان کے تمام زمینوں کو ریٹ سے لڑانا ہے لہذا تم کو چاہیے کہ اس کے ساتھ لڑائی بند کر دو۔

وجہات سید احمد شہید ص ۳۴

اس کے بعد مجاہدین نے لڑائی بند کر دی ہتھیار سرکار کے پاس جمع کر دیے اور قیمت وصول کر لی انگریزوں نے مجاہدین کا شاندار استقبال کیا اور ان کی دعوتیں بھیجیں۔

ملخصاً حیات سید احمد شہید ص ۲۲۱

اور پھر جب سکھوں کو شکست دے کر انگریزوں نے پنجاب فتح کر لیا تو سید احمد کے متبعین نے اعلان کیا کہ سلطنت پنجاب متعصب اور ظالم سکھوں کے ہاتھ سے نکل کر ایک ایسی عادل اور آزاد اور لائبرل قوم کے ہاتھ میں آگئی کہ جس کو ہم مسلمان (دوبل) اپنے ہاتھ پر فتح ہونا تصور کر سکتے ہیں۔ (حیات سید احمد شہید ص ۲۹۱)

فقیر کے خیال میں اس قدر کھلی وضاحت کی مزید وضاحت سخیل حاصل ہے۔ جن دنوں سید احمد اور ان کے ساتھی سرحدی پٹھانوں پر مذکورہ بالا مظالم ڈھارے تھے انگریز سید احمد کو برابر امداد بہم پہنچا رہے تھے۔ وہابی مصنف مسعود عالم ندوی کا بیان ہے کہ "انگریز مورخ ہنر ایک جگہ لکھتا ہے کہ بعض کارخانوں کے مسلمان ملازم اپنے انگریز مالکوں سے

چھٹی لے کر جہاد کو جا کرتے تھے۔ سید نے ایک اور دلچسپ واقعہ کا ذکر کیا ہے۔ دہلی کے ایک ہندو مہاجرنے جس کے پاس جہاد یوں کی امدادی رقمیں جمع تھیں کچھ غبن کیا تو مولانا شاہ محمد اسحاق نے مسٹر ولیم فریزر کسٹنر دہلی کے اجلاس میں مالش کی اور مدعی کے حق میں ڈگری ہوئی وصول شدہ رقم پھر دوسرے ذریعہ سے سرحد کو بھیجی گئی اس مقدمے کا اپیل صدر کورٹ الہ آباد میں ہوا وہاں بھی عدالت ماتحت کا فیصلہ بحال رہا۔ (سندھوستان کی پہلی اسلامی تحریک ۱۲۵-۱۲۶)

اس بیان سے واضح ہوتا ہے کہ برٹش گورنمنٹ کی انتظامیہ، عدلیہ، سول سروس اور انگریز کارخانہ دار تک سب جانتے تھے کہ سید احمد اور اس کے ساتھی حکومت برطانیہ کے مشن کی تکمیل میں مصروف عمل ہیں لہذا یہ سبھی ان کی پشت پناہی اور امداد کر رہے تھے اور پھر سید احمد صاحب جب سرحد کے نئی پٹھانوں کو فریب دے کر اپنی حکومت الیہ قائم کر لینے میں کامیاب ہو گئے تو انہوں نے سکھوں سے آغاز جہاد کرنے کے بجائے نئی پٹھانوں ہی کے خلاف جہاد کی مشق فرمانا شروع کر دی۔ اپنے عہدیداران حکومت کے ذریعہ انہی پر نہایت بے رحمی کے ساتھ ظلم و ستم فرمانے لگے۔ نئی پٹھانوں کی اس مظلومیت پر اگر کسی پٹھان مرد نے احتجاج کیا تو سید احمد اور اسماعیل دہلوی کے نام نہاد مجاہدین اسی پر ٹوٹ پڑے اور ان پٹھان سردار کے خلاف جہاد شروع کر دیا گیا۔ دیوبندی مولوی عاشق الہی صاحب کا بیان ہے کہ سید صاحب نے پہلا جہاد مسمیٰ یار محمد خان حاکم یاغنان سے کیا تھا۔ (مذکرہ الرشید ص ۱۲۱)

فصل نہم سید احمد کی حکومت کا خاتمہ | قائدین غیر جانبداری کے ساتھ سوچیں کہ سید احمد، اسماعیل دہلوی اور ان کی حکومت

کے عہدیداروں کے ناقابل بیان مظالم اور شرمناک تشدد کو بہادر و غیرورسٹی پٹھان آخر کہاں تک برداشت کرتے اور کیا اگر کوئی بھی حکومت ہم آپ کے ساتھ ایسا برتاؤ اور ایسی سلوک کرے تو ایمان سے کہے کہ ہم آپ ایسی بد کردارہ ظالم و جابر حکومت کو برضاد و نفرت برداشت کر لیں گے۔

پس جب پٹھانوں پر دہلیوں کے مظالم کی انتہا ہو گئی اور انہیں یقین ہو گیا کہ جس

لوگوں کو ہم نے مجاہدین اسلام سمجھ کر جذبہ اسلامی کے تحت ہر ممکن مدد دی وہی ہماری جان نالی

عزت و آبرو لوٹنے اور ہمارے دین ایمان کو غارت کر دینے کے درپے ہیں اور اقبام و تغسیم اور اصلاح احوال کی کچھ گنجائش بھی باقی نہیں رہی تو انہوں نے ان تمام سہاد و مجاہدین، نحو سخاوار اور ظالم و ابیوں کے منحوس غلبہ و تسلط سے نجات حاصل کرنے کے لئے ایک بھرپور مدافعتی تدبیر کی جس کے نتیجے میں سید احمد کی حکومت و باسیہ کا خاتمہ ہو گیا۔ دیوبندی مولوی محمد عبید اللہ صاحب سندھی لکھتے ہیں، چنانچہ ایک عین رات میں امیر شہید کے تمام مقرر کردہ اہل مناصب قتل کر دیئے گئے اور حکومت کا خاتمہ ہو گیا۔ امیر شہید اس واقعہ سے کہ قاضی، مفتی، حاکم، سپاہی، غرض ساری جماعت قتل کر دی گئی تھی بہت متاثر ہوئے، (شاہ ولی اللہ اور ان کی سیاسی تحریک ص ۱۱۵-۱۱۶)

اس تمام صورت حال کے پیش نظر مصنف تذکرہ چودھری بسم کا یہ فرمانا کہ سید احمد کی تحریک مجاہدین نے باقاعدہ جہاد سے انگریزوں اور سکھوں کو خطرات سے دوچار کر دیا اور اگر بعض غدار پشاور کی سر داری اپنے کینہ پن سے کام نہ لیتے تو سکھوں کی حکومت کا تختہ الٹ دیا جاتا، (تذکرہ پیران پاکارہ ص ۱۴۲)

اس کا جواب فقیر منصف مزاح قارئین کرام پر چھوڑتا ہے۔ وہ خود فیصلہ کریں کہ غدار کون تھے اور کن لوگوں نے کینہ پن سے کام لیا تھا۔ وباللہ التوفیق

بفضلہ تعالیٰ ثم بفضل رسولہ الاعلیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام مصنف تذکرہ کے پانچ دعوؤں کا ابطال کفل ہو گیا جو اس نے بڑے طمطراق کے ساتھ گئے کہ

- ۱۔ سید احمد برصغیر پاک و ہند میں تحریک آزادی بانی اور آزادی کا علمبردار تھا۔
- ۲۔ سید احمد اور اسماعیل دہلوی نے سکھوں اور انگریزوں کے خلاف جہاد کے لئے مسلمانوں کو منظم کیا۔
- ۳۔ سید احمد اور اسماعیل دہلوی نے سکھوں اور انگریزوں کے خلاف جہاد کیا
- ۴۔ سید احمد اور اس کے ساتھی ملک میں حکومت الہیہ قائم کرنا چاہتے تھے۔
- ۵۔ سید احمد کی تحریک مجاہدین نے باقاعدہ جہاد سے انگریزوں اور سکھوں کو خطرات سے دوچار کر دیا اور اگر بعض غدار پشاور کی سر داری اپنے کینہ پن سے کام نہ لیتے تو سکھوں کی حکومت کا تختہ الٹ دیا جاتا۔

تاریخی حقائق سے مکمل طور پر ثابت ہو گیا کہ مصنف تذکرہ کے یہ دعویٰ

سراسر غلط اور بے بنیاد ہیں۔

مصنف تذکرہ پیران پاکار

چوہدری تبسم صاحب کے

فصل دہم۔ مصنف تذکرہ کے باقی تین دعوؤں کا ابطال

مندرجہ ذیل تین دعوے بھی کلیتہً واقعات کے خلاف بے حقیقت۔ اور نقش بر آب کے مصداق ہیں مصنف تذکرہ نے بڑی بے باکی سے دعویٰ کیا ہے کہ

۱۔ سید احمد نے حضرت پرصفت اللہ شاہ اول علیہ الرحمۃ کو جہاد آزادی کی راہ دکھائی
۲۔ سید احمد کی تحریک کے اثرات کی وجہ سے ہی حکومت برطانیہ کے خلاف
جنگ آزادی ۱۸۵۷ء برپا ہوئی۔

۳۔ سید احمد کی دکھائی ہوئی راہ پر چل کر ہی قائدین مسلم لیگ پاکستان
حاصل کرنے میں کامیاب ہوئے

پیر صاحب پاکار اور وہابی

جہاں تک مصنف تذکرہ کے اس دعویٰ کا تعلق ہے کہ سید احمد رائے بریلوی نے پیر صاحب پاکار علیہ الرحمۃ کو جہاد کی راہ دکھائی اس کی مفصل و مدلل تردید باب اول کی فصل ششم میں ہو چکی تاہم تردید مزید کے طور پر صرف اسی قدر سمجھ لینا ہی کافی ہے کہ جب کہ تاریخی واقعات اور نا قابل تردید شواہد سے یہ امر بالبداهت ثابت ہے کہ سید احمد از اول تا آخر ہر لحاظ سے انگریزوں کا ونا دار، خدمت گار اور جانثار رہا اور برطانوی اقتدار کے استحکام کی خاطر بھرپور خدمات سرانجام دیتا رہا ہے۔ نیز یہ کہ سکھوں کے خلاف اس کا فوجی جہاد بھی انگریزوں کے مشورہ و اجازت سے اور انگریزوں ہی کے مفاد میں تھا تو ایسے شخص کو مجاہد کہنا ہی غلط ہے پس جب کہ سید احمد خود ہی مجاہد فی سبیل اللہ نہیں بنتا تو پھر یہ کہہ سکتے ہیں کہ سید احمد خود ہی مجاہد فی سبیل اللہ اور عظیم المرتبت راہی

کو جہاد کی راہ دکھانے والا قرار دے دیا جائے

ہر کہ او خود گم سست کر رہی کھنڈ

بات دراصل یہ ہے کہ ملک و ملت کی آزادی، اسلام کی سر بلندی اور برطانوی استعمار کو ملک بدر کرنے کے سلسلہ میں واجب الاحترام پیران پاکارہ کی فمحصانہ جدوجہد، انگریزوں کی طاغوت قوت کا مروانہ دار، مقابلہ فرنگی افواج سے کھلی جنگ اور ان کے مریدان با صفا حمہ مجاہدین کی محیر العقول شاندار کاروائیوں اور بے نظیر قربانیوں اقوم عالم میں مشہور و معروف ہیں ان کی بہت د مردانگی جرات و شجاعت جوش جہاد و فدق شہادت کی عظیم داستانیں زبان زد خلقت ہیں ان کے جذبہ حریت اور ان کی اصول پسندی کو اپنے بیگانے سلام کرتے اور ان کے بے مثال کارناموں کو بطور ایک نادر مثال کے پیش کرتے ہیں۔ چونکہ پیران پاکارہ اور ان کے متوسلین کرتار بیخ عالم اور تار بیخ اسلام میں نہایت ہی بلند مقام حاصل ہے۔ اس لئے خدمات ملک و ملت سے تہی و امن اور مفلس و دہلی، سید احمد اور اسماعیل دہلوی کا تعلق انہی برگزیدہ بستیوں سے جوڑ کر یہ ثابت کرنے کی مجنونانہ کوشش کرتے ہیں کہ

ہم بھی ہیں پانچویں سواروں میں

حالانکہ سید احمد اور اس کے ساتھیوں کا عالی مقام پیران پاکارہ اور حر مجاہدین

سے کچھ بھی تعلق نہیں ہے

چہ نسبت خاک را با عالم پاک - !

تاہم زیادہ افسوس اس بات پر ہے کہ یہ لوگ اپنے پیشروؤں کا پیران پاکارہ سے تعلق جوڑنے کے جوش میں اپنے ہوش تک گم کر بیٹھتے ہیں اور اپنے اس جنون میں حد سے بھی اس قدر آگے بڑھ جاتے ہیں کہ خود فراموشی کے عالم میں سید احمد اور اسماعیل دہلوی کو پیران پاکارہ کے استاد و رہنما تک قرار دے ڈالتے ہیں۔

دہلی صاحبان اتنا بھی سوچنے کی زحمت گوارا نہیں فرمائے کہ اگر کسی واقف حال

نے آئینہ ان کے سامنے رکھ کر یہ کہہ دیا کہ

زنگی قدرے خود را بہ شناس - ! تو پھر کہاں منہ چھپاتے پھرے گے۔

جنگ آزادی ۱۸۵۷ء اور وہابی

مصنف تذکرہ کا یہ دعویٰ بھی ہے کہ سید احمد کی تحریک کے اثرات کی وجہ سے حکومت برطانیہ کے خلاف جنگ آزادی ۱۸۵۷ء برپا ہوئی اصولی طور پر کسی شخص کے اثرات کا جائزہ لینا ہوتا ہے تو اس شخص کے اقوال و اعمال اور اس کے کردار کو جانچنا ہوتا ہے اور اگر کسی تحریک کے اثرات معلوم کرنے ہوں تو اس تحریک میں شامل افراد کے کارناموں کو پرکھنا پڑتا ہے اور پھر مجموعی لحاظ سے دیکھا جاتا ہے کہ اس تحریک اور اس کے قائدین کے ہم مسلک متبعین اور ہم خیال متاثرین نے اس تاثر کے تحت کیا کچھ کیا۔ گذشتہ اوراق میں سید احمد اور اسماعیل دہلوی کے اقوال و اعلانات اور ان کے افعال و کردار پر معتبر و مستند حوالہ جات کے ساتھ روشنی ڈالی جا چکی ہے اور ان کی تحریک مجاہدین میں شامل نام نہاد مجاہدین کے کارنامے بھی قارئین ملاحظہ فرما چکے ہیں ان تمام باتوں کو یہاں دہرانے سے ہے۔

لہذا اب آئیے کہ تحریک مجاہدین سے متاثرین اور اس کے قائدین سید احمد اور اسماعیل دہلوی کے متبعین ہم مسلک اور ہم خیال صاحبان نے جو تاریخی کارنامے سر انجام دیئے ہیں ان کو بھی دیکھ لیا جائے۔

نام نہاد تحریک مجاہدین کے امیر سید احمد نے اگر اپنے نائب اسماعیل دہلوی اور تحریک کے نام نہاد مجاہدین کے ہمراہ پہلا جہاد مسمیٰ یار محمد خان حاکم یاغستان سے کیا تھا (ملاحظہ ہو تذکرۃ المرشدین ص ۲۱) تو سید احمد کے جانشین خلیفہ مووی نصیر الدین منگھری نے ایک مقامی رئیس فتح خان پنجتاری سے رٹائی کے دوران میں ۱۸۲۵ء کے قریب شہادت پائی۔ (موج کوثر ص ۱۱) اور پھر اس تحریک کے متاثرین میں سے سید احمد کے ایک اور جانشین خلیفہ مووی عنایت علی نے ۱۲۶۹ھ میں "جہاں داد خان" والی امب سے جہاد فرمایا

(ہندوستان کی پہلی اسلامی تحریک ص ۱۱)

نیز ۱۸۵۷ء کی جنگ آزادی کے دوران سید احمد اور اسماعیل دہلوی اور ان کی

تو یک کے اثرات نے جو کرشمے دکھائے ان کی بھی ایک جھلک دیکھ لیجئے۔ دیوبندیوں کے امام
 مولانا رشید احمد صاحب گنگوہی کے حقیقی ماموں اور خسر مولانا محمد تقی صاحب کے متعلق دیوبندی
 مولانا عاشق الہی صاحب لکھتے ہیں۔ مولانا محمود صاحب کی ریاست میں فوجی ملازم تھے اور
 آٹا کے جان نثار خیر خواہ ایام غدر میں آپ مفسدین کے ساتھ نہ تھے بلکہ اسی جماعت میں
 تھے جس کے غنیمت سے لڑنے کی غرض سے دوحے کر دیئے گئے تھے ایک دستہ آج میدان جنگ
 میں جائے توکل کو دوسرا آپ بہ لٹاؤ تقسیم ایک گروہ میں منقسم ہوئے تھے مگر شوق شہادت اور
 سرکار (انگریزی) کی جہاں نشاری میں مقتول ہو جانے کی تمنا آپ پر اس درجہ غالب تھی
 کہ ہر دو گروہ میں شریک ہوتے اور روزانہ میدان جنگ میں چلے آیا کرتے تھے دل اشتیاق
 وصال میں بیتاب ہوتا تھا اور قلب انتظار حصول لقائے بے چین دن بھر اسی جستجو میں
 تلوار کے قبضہ پر قبضہ کئے گھوڑے پر سوار بھاگتے دڑتے باغیوں کو مارنے گذر جاتا اور شام
 کو بے نیل رہ رہ خیمہ گاہ پر واپس آتے تو افسوس کرتے اور بعض وقت رو بھی دیتے تھے کہ
 بے یہ ناکارہ جان منظوری محبوب کے قابل نہیں ہے..... بسبلی کی
 طرح کھدتے اور پھرتی کے ساتھ ادھر سے ادھر اور ادھر سے ادھر نکل جاتے تھے کیے بعد
 دیگرے دو باغیوں کو قتل کیا اور تیسرے کے چہرہ پر چہرے کا نشانہ لگایا۔ بندوق کا فیہ
 ہونا اور گولی کا نکل کر چلنا تھا کہ خود بھی چلا اٹھے اور سفر آخرت کا تہیہ کر دیا.....
 مولانا شہید کا مزار دہلی میں پیش قلعہ پرانی سنہری مسجد کے شمالی جانب پلویں ہے

حاشیہ ۱۰: وہابی صاحبان ۱۸۵۷ء کی جنگ آزادی گرفتار اور انگریزوں کے خلاف آزادی
 کی خاطر لڑنے والے حقیقی بہادرین کو مفسدین قرار دیتے رہے ہیں مگر موجودہ دور کے وہابی بے ہوش
 حالات کے تحت بیچارگانہ صرف یہ کہہ سکتے ہیں کہ جنگ آزادی کتنے نئے ہیں بلکہ تاریخ کو صبح کرنے کی
 مضمون کشش کرتے ہیں اپنے بیچاروں کو ۱۸۵۷ء کی جنگ آزادی کے ہیرو ثابت کرنے کی ناکام
 کوشش کرنے میں۔ (عنوان)

..... جن انگریزوں کے خلاف آزادی کی جنگ لڑنے والے مجاہدین (عنوان)

اں کے بعد سید احمد اسماعیل دہلوی اور ان کی تحریک سے متاثرین اور ان کے ہم مسلک وادبیہ کا ایک اور کارنامہ ملاحظہ ہو دیوبندی مولوی عاشق الہی صاحب کا یہ بیان ہے کہ ایک مرتبہ ایسا ہی اتفاق ہوا کہ حضرت امام ربانی (یعنی رشید احمد گنگوہی) اپنے رفیق جانی مولانا قاسم العلوم (یعنی محمد قاسم بانی مدرسہ دیوبند) اور طبیب روحانی اعلیٰ حضرت حاجی صاحب (یعنی حاجی امداد اللہ) و نیز حافظ ضامن صاحب کے ہمراہ تھے کہ بندو قچیوں (یعنی جنگ آزادی کے مجاہدین) سے مقابلہ ہو گیا یہ نبرد آزما دیر جتنا اپنی سرکار (یعنی حکومت برطانیہ) کے مخالف باغیوں کے سامنے سے بھاگنے یا ہٹ جانے والا تھا اس لئے اٹل پہاڑ کی طرح پڑ جا کر ٹوٹ گیا اور سرکار پر جاں نثاری کے لئے تیار ہو گیا۔ اللہ رے شجاعت و جوانمردی کہ جس ہولناک منظر سے شیر کا پتہ پانی اور سبادر سے بہاؤ کا زہرہ آب ہو جائے وہاں چند فقیر الحقوں میں تلواریں لے جم غفیر بندو قچیوں کے سامنے ایسے دمے رہے گویا زمین نے پاؤں پکڑ لئے ہیں چنانچہ آپ پر فیریں ہوئیں اور حضرت ضامن صاحب نے ناف گولی کھا کر شہید بھی ہوئے“ (تذکرۃ الرشید ص ۱۱۶)

سید احمد اور اسماعیل دہلوی اور ان کی تحریک کے مزید اثرات کا کرشمہ ملاحظہ ہو دیوبندی مولوی عاشق الہی صاحب کا بیان ہے کہ شروع ۱۲۶۶ھ نومبر ۱۸۵۹ء سے ۱۸۵۹ء سال تھا جس میں حضرت امام ربانی قدس سرہ (یعنی رشید احمد گنگوہی) پڑ اپنی سرکار سے باغی ہونے کا الزام لگایا گیا اور مفسدوں (یعنی جنگ آزادی کے مجاہدین) ہی شریک رہنے کی تہمت باز دی گئی، "تذکرۃ الرشید ص ۱۱۶" جب بغاوت و فساد کا قصہ فرود ہوا اور رحمدل گورنمنٹ (یعنی حکومت برطانیہ) کی حکومت نے دوبارہ غلبہ پاکر باغیوں کی سرکوبی شروع کی تو جن مفسدوں کو سوائے اس کے اپنی رہائی کا کوئی چلہ نہ تھا کہ مجبوری سچی تہمتوں اور مخبری کے پیشے سے سرکاری خیر خواہ اپنے کو ظاہر کریں انہوں نے اپنا رنگ جھایا اور ان گوشہ نشین حضرات پر بھی بغاوت کا الزام لگایا (تذکرۃ الرشید ص ۱۱۶) یہی صاحب مزید لکھتے ہیں کہ حضرت امام ربانی قطب الارشاد مولانا رشید احمد صاحب قدس سرہ کو اس سلسلہ میں امتحان کا بڑا مرحلہ طے کرنا تھا اس لئے گرفتار ہوئے اور چھ مہینے حوالات میں بھی رہے آخر جب تحقیقات اور پوری تفتیش و چھان بین سے کاشمیر فی العین ثابت ہو گیا کہ آپ پر جان مفسدین کی شرکت کا محض الزام ہی الزام اور بہتان ہی بہتان ہے سو وقت رکائے گئے (تذکرۃ الرشید ص ۱۱۶)

نیز رشید احمد صاحب کے متعلق عاشق الہی صاحب مزید لکھتے ہیں "وہ سمجھے ہوئے تھے کہ میں جب حقیقت میں سرکار کا فرمانبردار رہا ہوں تو جھوٹے الزام سے میرا بال بھی بچا نہ ہوگا اور اگر مالا ہی گیا تو سرکار مالک سے اختیار ہے جو چاہے سو کرے" (تذکرۃ الرشید ص ۱۱۱) بخوف طوالت فقیر نے سید احمد اسماعیل و بلوی اور ان کی تحریک کے متاثرین و ان کے ہم مسلک و باہریں کسے عبارتوں کو نقل کر دینے پر اکتفا کی ہے اگر تبصرہ کیا جائے تو ان کی عبارتوں کے ہر لفظ پر کئی کئی صفحات لکھے جاسکتے ہیں۔ تاہم مجھے امید ہے کہ قارئین اپنے فہم اور خدا وافر است سے ان کی دہانت اور خست کی انتہا کا اندازہ ضرور کر رہے ہوں گے اور سید احمد و اسماعیل و بلوی در ان کی تحریک کے چھوڑے ہوئے اثرات کو یقیناً محسوس کر رہے ہوں گے کہ یہ کس قسم کے اثرات ہیں جن اثرات کا دھندلہ موجودہ دور کے وہابی صاحبان اس قدر شدت کے ساتھ پتہ بہتے ہیں بہر حال ان اثرات کی مزید چند جھلکیاں پیش خدمت ہیں۔ ملاحظہ فرمائیں

دیوبندی مولوی عاشق الہی صاحب فرماتے ہیں "بہرہ ہند کہ یہ حضرات حقیقتاً بیگناہ تھے مگر دشمنوں کی یا وہ گوئی نے ان کو باغی و مفسد اور مجرم و سرکاری خطا و عیب کا مظہر بنا دیا۔ اس لئے گرفتاری کی تلاش تھی مگر حق تعالیٰ کی حفاظت برسر تھی اس لئے کوئی آنحضرتؐ کی اور جیسا کہ آپؐ عزت اپنی مہربان سرکار و سرکار برطانیہ کے دلی خیر خواہ تھے تازہ نیست خیر خواہ بن ثابت رہے" (تذکرۃ الرشید ص ۱۱۱)

جنگ آزادی ۱۸۵۷ء کے متعلق ہی مزید ارشاد ہوتا ہے "جن کے سردوں پر موت کھیل رہی تھی انہوں نے کپنی (یعنی برطانوی غاصب ایسٹ انڈیا کمپنی) کے امن و عافیت کا زمانہ قدر کی نگاہ سے نہ دیکھا اور اپنی رحم دل گورنمنٹ کے سامنے بغاوت کا علم قائم کیا" (تذکرۃ الرشید ص ۱۱۱)

وہابی مورخ مسعود عالم ندوی کا ارشاد بھی ملاحظہ ہو "اسی دوران ۱۸۵۷ء کا پراخوہ حادثہ پیش آیا اور گورنمنٹ (یعنی سید احمد و اسماعیل کے سپہانگان) اور ان کے معاونین ایک دینی (وہابی) نظام سے وابستہ ہونے کی وجہ سے اس قومی لڑائی میں غیر جانبدار رہے پھر بھی ٹینڈ کے کمانڈر ٹیلر نے مولانا احمد اللہ صاحب و قبوری وغیرہ کو بہت وق کیا" (ہندوستان کی پہلی اسلامی تحریک ص ۱۱۱)

سر سید احمد علی گڑھی بیان فرماتے ہیں "انگلش گورنمنٹ خود اس فرقے کے لئے جو

وہابی کہلاتا ہے ایک رحمت ہے جس آزادی مذہب سے انگلش گورنمنٹ کے سایہ عاطفت میں رہتے ہیں دوسری جگہ ان کو میسر نہیں ہندوستان ان کے لئے دارالامن ہے..... اب تو کیا ۱۸۵۷ء کے ہنگامہ میں بھی وہابیوں نے گورنمنٹ (برطانیہ) پر جہاد نہیں کیا جس کے برابر آج تک ہندوستان میں کوئی ہنگامہ نہیں ہوا“ (مقالات سرسید ص ۱۸۹-۱۹۲)

نیز ۱۸۵۷ء کی جنگ آزادی ہی کے متعلق یہی صاحب فرماتے ہیں ”حضرت

سید احمد شہید کے گروہ کا ایک شخص بھی شریک نہ ہوا (مقالات سرسید حصہ نہم ص ۱۶۲)

مزید ارشاد ہوتا ہے ”اگر حضرت سید احمد شہید کی جماعت انگریزوں کی دشمن ہوتی تو یہ موقع اس جماعت کے لئے انگریزوں کے خلاف کھڑے ہونے کا بہترین تھا کیونکہ اس وقت ظاہر یہی نظر آ رہا تھا کہ انگریزوں کی حکومت اب گئی اور اب گئی ایسی حالت میں مجاہدین سید احمد بڑی خوشی اور بڑی آسانی سے انگریزوں کے خلاف جنگ میں شریک ہو جاتے پس معلوم ہوا کہ نہ حضرت سید احمد کا یہ منشا تھا نہ انہوں نے اپنی جماعت کو اس کی تلقین کی نہ ان کی جماعت نے انگریزوں کے خلاف کبھی کسی ہنگامہ میں کسی قسم کی مدد دی اس موقع پر بڑے تماشے کی بات یہ ہے کہ ۱۸۵۷ء میں پورے جوش کے ساتھ انگریزوں کے خلاف جنگ میں حصہ لینے والے وہ سب کے سب علمائے کرام شامل تھے جو عقیدۂ حضرت سید احمد اور حضرت شاہ اسماعیل کے شدید ترین دشمن تھے (یعنی علمائے حق علمائے اہلسنت و جماعت برطانیہ اور جنہوں نے حضرت شاہ اسماعیل کے رد میں بہت سی کتابیں لکھی ہیں اور اپنے شاگردوں کو لکھنے کی وصیت کی ہے“ (مقالات سرسید حصہ شانزدہم بر حاشیہ) قارئین و یانت داری کے ساتھ فیصلہ کریں کہ مصنف مذکورہ پیراں پاگاہ اور اس کے ہمنواؤں کے بلند بانگ و عموں کی قلمی کاغذ، کھل گئی یا نہیں۔ اگر کسی کوڑھ مغز کو اب بھی کچھ شبہ باقی رہ گیا ہو تو مزید اطمینان کے لئے حسب ذیل مستند حوالہ جات پر بہ نظر انصاف غور کر لے۔ وہابیہ کا مشہور قائد الطاف حسین حالی لکھتا ہے ”انہوں نے (یعنی سرسید نے) اس ریلوے میں بہت صاف اور روشن شہادتوں سے ڈاکٹر ہنٹر کی غلطیاں ظاہر کی ہیں۔ اور وہابیوں کی مختصر تاریخ اول سے آخر تک اور وہابیت کے اصول شرعی بیان کئے ہیں اور صاف اقرار کیا ہے کہ میں خود وہابی ہوں وہابی ہونا جرم نہیں ہے بلکہ گورنمنٹ (برطانیہ) کی بدخواہی اور بغاوت

جرم ہے" (حیات جاوید باب پنجم ۱۸۲-۱۸۳)

نیز یہی صاحب سرسید کے بیان میں لکھتے ہیں "ہم سرسید اس وقت بہت سے ایسے آدمیوں کا نشان (اور پتہ) دے سکتے ہیں جو (انگریزی) سرکار کے لیے ملازم ہیں کہ ان سے زیادہ سرکار کا خیر خواہ اور مستعد کوئی نہیں رہا ہے وہ اپنے تئیں علی الاعلان اور بے تامل فخریہ طور پر وہابی کہتے ہیں اور سرکار (برطانیہ) نے بے سوچے سمجھے ان کو معتمد علیہ نہیں کرنا بلکہ غوراً (۱۸۵۷ء) کے زیر میں جبکہ فتنہ کی آگ ہر طرف مشتعل تھی ان کی وفاداری کا سونا اچھی طرح تاپا گیا اور وہ خیر خواہی سرکار برطانیہ میں ثابت قدم رہے اگر وہ جہاد کا رنڈ لکھتے ہوتے اور بغاوت ہو تا بیت کی اصل ہوتی تو جو کچھ ان سے ظہور میں آیا یہ کیونکر ظہور میں آتا" (حیات جاوید ص ۱۸۴)

شیخ محمد اکرم صاحب لکھتے ہیں "حقیقت یہ ہے کہ سرسید مولانا سید احمد رائے بریلوی کے ہم خیال اور ان کے نہایت عقیدت مند آدمیوں میں سے تھے" (موج کوزنگ) سید احمد اور اسماعیل اور ان کی تحریک کے بڑے متاثرین میں سے مولانا شبلی نعمانی گروہ وہابیہ کا بڑا مشہور رہنما ہے انگریزی حکومت نے اسے وفاداری اور خیر خواہی کے صلہ میں شمس العلماء کا خطاب عطا کیا تھا۔ اس نے سید احمد کے نقش قدم پر چلتے ہوئے برٹش گورنمنٹ کے استحکام کی خاطر صلح کئی کا ڈھونگ رہا۔ "دارالندہ" کے نام سے لکھنؤ میں ایک ادارہ قائم کیا۔ تاکہ مختلف انجمنیں علاوہ جمع کر کے مسلمانان ہند کو اجتماعی طور پر یہ درس دیا جائے کہ انگریز حکومت کی اطاعت اور وفاداری پر قائم رہیں کیونکہ مذہب وہابیہ کی رو سے انگریزوں کی وفاداری اور انکی اطاعت فرض ہے۔

شیخ محمد اکرم صاحب لکھتے ہیں "ندوہ کی تاریخ میں ۱۸۵۷ء کا سال ایک خاص اہمیت رکھتا ہے اس سال صوبہ ایوپی کے گورنر نے دارالعلوم کی وسیع عملت کا سنگ بنیاد رکھا اور حکومت برطانیہ کی طرف سے نندا کر "بعض مقاصد کے لئے پانچ سو روپیہ ماہوار امداد ملنی شروع ہوئی" (موج کوزنگ)

یہ بعض مقاصد کی وجہ سے اس کی وفاداری مولانا شبلی نعمانی کے بیان سے جو حقائق ہے اس کا بیان ہے کہ "یہ مدت اہم کہیں گے گریڈ گورنمنٹ بہادشاہ نہیں رہا ہے یہی ہمیشہ یہ

کوشش رہی ہے کہ مشرق و مغرب (ایشیا و یورپ) کے درمیان یگانگت بڑھے اور ایک دوسرے کی طرف سے جو غلط فہمیاں مدت دراز سے چلی آتی ہیں دور ہوں چنانچہ اس پر میری تمام تصنیفات شاہد ہیں اس سے بڑھ کر یہ کہ ۱۹۰۸ء میں میں نے (ماہنامہ رسالہ "الندوة" میں ایک مستقل مضمون کے ذریعہ یہ ثابت کیا کہ مسلمانوں پر انگریزی حکومت کی اطاعت و وفاداری مذہباً فرض ہے" (شہلی نلمہ ص ۲۲۵)

غیر مقلد و ابیسہ کے سرگروہ مولوی محمد حسین ٹالوی نے بھی سید احمد کے مشن کی تکمیل کے لئے بڑی جدوجہد کی چنانچہ مشہور و ابی مونس مسعود عالم ندوی کا بیان ہے کہ "جب مجاہدین کی وارہ گیر شروع ہوئی اور ہر آئین بالآخر کہنے والے پر وہابی کا شبہ کیا گیا اور وہابی کے معنی سرکاری زبان میں باغی کے ہو گئے تو ہندوستان کی جماعت اہل حدیث موجودہ شکل میں نمایاں ہوئی اور ان کے سرگروہ مولوی محمد حسین صاحب ٹالوی نے سرکار انگریزی کی اطاعت کو واجب قرار دیا۔ اور حدیث کہ بعض حنفی علماء کو سرکار سے بغاوت کے طعنے بھی دیئے (ہندوستان کی پہلی اسلامی تحریک ص ۲۹)

غیر مقلد مولوی محمد حسین ٹالوی نے جہاد کی منسوخی پر ایک رسالہ "الاتقواد فی مسائل الجہاد" فارسی زبان میں تصنیف فرمایا تھا اور مختلف زبانوں میں اس کے ترجمے بھی شائع کرائے تھے۔ معتبر اور ثقہ راویوں کا بیان ہے کہ اس کے معاوضہ میں سرکار انگریزی سے انہیں جاگیر بھی ملی تھی" (ساشیہ ہندوستان کی پہلی اسلامی تحریک ص ۲۹)

مزید تشریح ملاحظہ ہو "الاتقواد فی مسائل الجہاد" مصنف مولوی محمد حسین صاحب ٹالوی (ف ۱۳۲۵ھ)

اس رسالے میں جہاد کو منسوخ ثابت کرنے کی کوشش کی گئی ہے مطبوعہ ۱۳۰۶ھ
 اردو۔ انگریزی۔ عربی میں اس کے ترجمے بھی شائع ہوئے اور انگریزی اور اردو ترجمے سرچارلس ایبکسن اور سر جیمس لائل گورنران پنجاب کے نام مضمون کے لئے اس کی تالیف ۱۲۹۳ھ میں علمائے عصر (دہلی) سے رائے لینے کے بعد ۱۲۹۶ھ میں رسالہ "اشاعت السنۃ" میں شائع کیا گیا (جلد ۲ ص ۲۷) ضمیمہ پھر مزید مشورہ و تحقیق کے بعد ۱۳۰۶ھ میں "مناہط کتابی صورت

میں اس کی اشاعت ہوئی اللہ مرحوم کی منفرت کرے اس کتاب پر انعام سے جی سر فرزند ہوئے تھے۔! جماعت اہل حدیث کو فرقہ کی شکل دینے میں ان کا خاص حصہ ہے اور یہی وہ بزرگ ہیں جنہوں نے اس سادہ لوح فرقے میں وناواری کی خوب پیداکرنا صرف یہ بلکہ دوسرے معاصر علماء کو سرکار (برطانیہ) کی مخالفت کے طعنے بھی دیئے (سندھوستان کی پہلی اسلامی تحریک ص ۲۱۲) غیر مقلدین و باہرہ بھی دیوبندی و بیوں کی طرح سید احمد اور اسماعیل دہلوی کے ہم مسلک ان کے ہم عقیدہ اور ان کے بڑے مقتدا در مباح اور ان کی تحریک کے اثرات سے متاثر ہیں۔ غیر مقلدین کے اقوال و افعال اور ان کے مجموعی کردار سے بھی سید احمد اور اس کی تحریک کے چھوڑے ہوئے اثرات کا اندازہ بخوبی لگ سکتا ہے۔!

وہابی مولوی عبدالمجید خادم سوہدروی سیرت شنائی ص ۲۱۲ پر لکھتا ہے مولوی محمد بین جالوی نے "اشناعۃ السنۃ" کے ذریعہ اہل حدیث کی بہت خدمت کی، لفظ وہابی آپ ہی کی کوشش سے سرکاری دفاتر اور کائنات سے منسوخ ہوا اور جماعت اہل حدیث کے نام سے موسوم کیا گیا..... آپ نے حکومت کی خدمت بھی کی اور انعام ہی جاگیر پائی۔"

انہوں نے ایک جماعت اہل حدیث کی ایک دستخطی درخواست لفٹیننٹ گورنر پنجاب کے ذریعہ سے دہرائے ہند کی خدمت میں روانہ کی اس درخواست پر سر فرست شمس العلماء میاں نذیر حسین کے دستخط تھے۔ گورنر پنجاب نے وہ درخواست اپنی تائیدی تحریر کے ساتھ گورنمنٹ آف انڈیا کو بھیج دی وہاں سے حسب ضابطہ منظوری آگئی کہ آئندہ وہابی کے بدلے "اہل حدیث" کا لفظ استعمال کیا جائے۔ لفٹیننٹ گورنر پنجاب نے اس کی باقاعدہ اطلاع مولوی محمد حسین کو دی۔ اسی طرح گورنمنٹ مدراس کی طرف سے ۱۵ اگست ۱۹۴۷ء کو بذریعہ خط ۱۲ گورنمنٹ بنگال کی طرف سے ۳ مارچ ۱۹۴۹ء کو بذریعہ خط نمبر ۱۵۶ اور گورنمنٹ یو پی کی طرف سے ۲۰ جولائی ۱۹۵۵ء کو بذریعہ خط ۲۹۶ گورنمنٹ سی پی کی طرف سے ۳ جولائی ۱۹۵۵ء کو بذریعہ خط نمبر اور گورنمنٹ بمبئی کی طرف سے

۳۱ اگست ۱۹۵۵ء کو بذریعہ خط نمبر ۳۲ اس امر کی اطلاع مولوی محمد حسین بٹالوی کو ملی "مولوی محمد حسین بٹالوی نے خوشامد اور کاسہ لیبی کی جگہ کردی وہ لکھتے ہیں "اس گروہ اہل حدیث کے غیر خواہ و فوادار۔ عاباً برٹش گورنمنٹ" ہونے پر ایک بڑی روشن اور قوی دلیل یہ ہے کہ یہ لوگ برٹش گورنمنٹ کے زیر حمایت رہنے کو اسلامی سلطنتوں کے ماتحت رہنے سے بہتر سمجھتے ہیں اور ان امر کو اپنے قومی وکیل (ماہنامہ رسالہ) "اشاعت السنۃ" کے ذریعہ سے جس کے نمبر جلد ۱ میں اس امر کا بیان ہوا ہے (اور وہ غیر ہر ایک لوگ گورنمنٹ اور گورنمنٹ آف انڈیا میں پہنچ چکے ہیں) گورنمنٹ پر بخوبی ظاہر اور مدلل کر چکے ہیں جو آج تک کسی اسلامی فرقہ رعایا گورنمنٹ نے ظاہر نہیں کیا اور نہ آئندہ کسی سے اس کے ظاہر ہونے کی امید ہو سکتی ہے۔"

اسی طرح ملکہ و کٹوریہ کے ہتھی جو بلی پر جو ایڈریس محمد حسین بٹالوی نے گروہ مسلمانان اہل حدیث "کی طرف سے پیش کیا تھا اس میں لکھا تھا "یہ مذہبی آزادی اسی گروہ کو خاص کر اس سلطنت میں حاصل ہے بخلاف دوسرے اسلامی فرقوں کے کہ ان کو اور اسلامی سلطنتوں میں بھی یہ آزادی حاصل ہے اسی خصوصیت سے یقین ہو سکتا ہے کہ اسی گروہ کو اس سلطنت کے قیام و استحکام سے زیادہ مسرت ہے اور ان کے دل سے مبارک باد کی صدائیں زیادہ زور کے ساتھ نعرہ زن ہیں۔" اسی طرح الڈوٹورن وائسرائے ہند کی سبکدوشی پر جماعت اہل حدیث نے ایک خوشامد ایڈریس دیا جس پر سب سے پہلے شمس العلماء میاں نذیر حسین کے دستخط ہیں اس کے بعد ابو سعید محمد حسین وکیل اہل حدیث، مولوی احمد اللہ و اعظمیونیل کٹر امرتسر، مولوی قطب الدین پیشوائے اہل حدیث روپڑ، مولوی حانظہ عبداللہ غازی پوری، مولوی محمد سعید باری، مولوی محمد ابراہیم آ رہ اور مولوی نظام الدین پیشوائے اہل حدیث مدراس کے دستخط ہیں۔ مولانا سید سلیمان ندوی مرحوم لکھتے ہیں "اہل حدیث کے نام سے اس وقت بھی جو تحریک ہے حقیقت کی رو سے وہ قدم نہیں صرف نقش قدم ہے۔ مولانا اسماعیل شہید جس تحریک کو لے کر اٹھے وہ فقہ کے چند مسائل نہ تھے بلکہ امامت کبریٰ، توحید، خلاص اور اتباع نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بنیادی تعلیمات تھیں۔ مگر انہوں نے وہی ہے کہ سیلاب نکل گیا اور باقی جو رہ گیا ہے وہ گزرے ہوئے پانی کی فقط لکیہ ہے۔"

مولوی محمد حسین بٹالوی کی پوری پالیسی میں شمس العلماء شیخ الکل میاں نذیر حسین

مرد و معائنہ بلکہ سرپرست و سرخیل رہے اور صوابپور کے بجائے مرکز قیادت دہلی اور لاہور منتقل ہو گیا پھر بیسویں صدی کے آغاز پر دسمبر ۱۹۰۶ء میں بمقام آ رہ رہا۔ آل انڈیا اہل حدیث کانفرنس وجود میں آئی جس کے سب سے فعال کارکن مولانا ابوالوناشا راشد امرتسری تھے۔ اہل حدیث کانفرنس کی پالیسی بھی کم و بیش مولانا محمد حسین جالوی کے انداز پر رہی۔ (اقبالی، مقدمہ از محمد یوسف قادری ایم اے، حیات سید احمد شہید از محمد حفیظ خٹک امرتسری)

غیر قلعہ واپس کے امام میاں نذیر حسین دہلوی کی سوانح عمری "الحیات بعد الممات" ۱۲۵ پر ہے۔ یہ بتا دینا ضروری ہے کہ میاں صاحب گورنمنٹ انگلشیہ کے کیسے وفادار تھے۔ زمانہ غداروں میں جبکہ دہلی کے بعض مقتدر اور بیشتر معمولی مولویوں نے انگریزوں پر جہاد کا فتویٰ دیا تو میاں صاحب نے زان پر دستخط کیا نہ ہر۔ وہ خود فراتے تھے کہ میاں وہ جگہ تھا جہاد شاہی نہ تھی وہ بے چارہ بڑھا بادشاہ کیا کرتا۔ ہمارا شاہ کہہ سکتا تھا کہ انگریزوں سے زمانہ مناسب نہیں ہے مگر وہ باغیوں کے ہاتھ میں کٹھ پتلی ہو رہے تھے کرتے تو کیا کرتے۔ اسی کتاب کے ۱۲۶ پر ہے "میں حالت غدار میں جب کہ ایک ایک پور انگریزوں کا دشمن ہوا تھا و منرلیسنس، ایک زخمی میم کر میاں (نذیر حسین) صاحب رت کے وقت اٹھا کر اپنے گھر لے آئے، پناہ دی، علاج کیا، کھانا دیتے رہے اس وقت اگر ظالم باغیوں کو ذریعہ برابر خبر ہو جاتی تو آپ کے قتل اور خانوں بربادی میں مطلق دیر نہ لگتی۔ مگر ساڑھے تین مہینے تک کسی ز بھی معلوم نہ ہوا کہ حویلی کے مکان میں کے آدمی میں تین مہینوں کے بعد جب پوری طرح اس وقت ہو چکا تب اس نیم جان میم کو جواب بالکل تندرست اور توانا تھی انگریزی کیپ میں پہنچا۔ اس کے صلے میں سب سے ایک ہزار تین سو روپیہ اور ساڑھے بیس بیس "مزید ملاحظہ ہو" ۱۲۷ میں جو صاحب نے حج کا ارادہ مصمم کر لیا تو کسٹرز دہلی سے طاقات کر کے حج بیت اللہ اور زیدت مدینہ و روزہ مظہر سرور کائنات علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ارادہ ظاہر کیا کسٹرز دہلی نے آپ کو ایک چٹھی مورخہ ۱۰ اگست ۱۸۸۴ء کو جس کا ترجمہ مولانا نذیر حسین دہلی کے ایک بڑے مقتدر ظالم میں جنہوں نے نازک وقتوں میں اپنی وفاداری گورنمنٹ برطانیہ کے ساتھ ثابت کی ہے وہ اپنے فرض زیارت کعبہ کے ادا کرنے کو کہتے ہیں۔ میں امید کرتا ہوں کہ جس کی برٹش گورنمنٹ انگریزی وہ چاہیں گے وہ ان کو مدد دے گا کیونکہ وہ کال مور سے اس مدد کے مستحق ہیں" دستخط ہے۔ ڈی۔ ٹریبلٹ بنگال سرورس کسٹرز دہلی و سیزنٹسٹ شہید۔ شمس العلماء

لا خطاب گورنمنٹ انگریزوں کی طرف سے ۲۲ جون ۱۹۵۶ء مطابق ۲۱ ذی الحجہ ۱۳۷۵ھ بروز جمعہ شنبہ
۱۳۷۵ھ بمطابق بعد المات ص ۱۸۰)

دہلیہ کے پیشوا نواب صدیق حسن خان بھوپالی کا بیان ہے کہ "زمانہ غدر میں جو لوگ سرکار
انگریزی سے لڑنے اور عہد شکنی کی وہ جہاد نہ تھا فساد تھا ہم نے اپنی کتاب "ہدایۃ المسائل میں اولاً اور کتاب
"روض خصب" میں ثانیاً اور بڑا گناہ ہونا عہد شکنی کا اور جائزہ ہونا جہاد کا ہندوستان میں کتاب "عوامد
العالم" میں ثالثاً اور حال دہلیوں کا تواریخ علامتے عیسوی سے کتاب "تاج مگل" میں رابعاً لکھا ہے جس
کا حاصل یہ ہے کہ بغاوت جو ہندوستان میں بزمانہ غدر ہوئی اس کا نام جہاد رکھنا ان لوگوں کا کام ہے
جو دین اسلام سے آگاہ نہیں ہیں اور ملک میں فساد و التنا اور امن کا اٹھانا چاہتے ہیں وغیراً۔ ترجمان دہلیہ ص ۱۸۰
سید احمد کی تحریک کے شریک صدر مولوی محمد اسحاق دہلوی کے بارے میں مولوی
اشرف علی تھانی کا بیان ہے کہ "مولانا شاہ اسحاق صاحب کا واقعہ ہے اپنے بزرگوں سے سنا ہے کہ جب
گورنمنٹ انگریز کا تسلط ہوا تھا شاہ صاحب کا جو وظیفہ مقرر تھا وہ جاری رکھا گیا۔"

(اناضات الیومیہ ص ۶۹۶ مطبوعہ مخانہ بھون)

اگر سید احمد اور اسی کے ساتھی گورنمنٹ برطانیہ کے مخالف اور آزادی کے طلب گار ہوتے
تو ۱۸۵۷ء کی جنگ آزادی میں ضرور شریک ہوتے اور اگر یہ لوگ ۱۸۵۷ء کی جنگ آزادی میں شریک
ہوتے تو انگریز انہیں بھی وہی سزائیں دیتے جو کہ وہ مجاہدین آزادی اور حریت پسندوں کو دے رہے تھے۔
انہیں خطبات، سرٹیفکیٹس اور وظیفے اور جاگیریں دیتے۔ لیکن تعجب ہے کہ مصنف تذکرہ پیران پاکاہ علوم
دعویٰ کی آنکھوں میں دھول جھونکنے کی کوششیں ناکام کرتے ہوئے لکھا ہے ۱۸۵۷ء کی جنگ آزادی بھی
سید احمد اور اسی کی تحریک کے اثرات کے نتیجے میں ہی برپا ہوئی تھی اور سردار علی شاہ صاحب ان کی
تائید بھی فرماتے ہیں۔ نیانلعصب

قاری مین اکرام۔ یہ ہے سید احمد اسماعیل دہلوی اور ان کی تحریک مجاہدین کے جہاد اور ان
کے پھوٹے ہوئے اثرات کی کہانی اور وہ بھی خود اکابر دہلیہ کی زبانی۔

دہلی مولوی اسماعیل پانی پتی "مقالات سرسید صدر شانزدہم ص ۲۴۹ حاشیہ پر لکھا ہے
"ان بمعصر کے بیانات کی موجودگی میں اب ۱۱ برس کے بعد یہ کہنا کہ "ہنہی حضرت شہید انگریزوں کے ننان

جہاد کا عزم بالجزم رکھتے تھے، ایک ایسا ہی دعویٰ ہے جو اپنے ساتھ کوئی عقلی یا نقلی دلیل نہیں رکھتا۔
 نیز کسروانی مرزا جبریت دہلوی حقیقت کا اعتراف کرتے ہوئے لکھتا ہے، جو کچھ میں نے گذشتہ صفحوں
 میں لکھا ہے وہ درحقیقت وہی بات ٹھیک ہے اور اس میں ذرا بھی تباہی نہیں ہے، کہ بعض ہمارے
 ہم عصر سوانح نویسوں نے اس کا ذرا بھی ذکر نہیں کیا ہے اور سڈا بلک کے خیال نے انہیں دیانت داری
 سے باز رکھا، مگر ہم نے اپنی ایمانداری سے جو واقعے ہمیں پہنچے انہیں بے کم و کاست بیان کر دیا۔
 رحیات طیبہ ص ۲۴۴ ثابت ہے کہ جو لوگ سید احمد اسماعیل دہلوی ان کے ساتھیوں یا ان کے متبعین و ہامیہ
 کو آزادی کے علمبردار اور انگریزوں یا سکھوں کے خلاف جہاد کرنے والے بتاتے ہیں، بددیانت اور سراسر
 جھوٹے ہیں۔ بے پیکر اڑاتے ہیں، ان کے بلند بانگ دعوؤں کی کچھ حقیقت نہیں

پھر جو صاحبان بے سوچے سمجھے ان کی ہاں ہاں مالتے۔ ان کی اندھا دھند تائید و تصدیق
 کے بھڑ چال کا مظاہرہ کرتے ہیں ان کے بدلے میں دانشمند قارئین خود ہی کوئی منصفانہ رائے قائم
 کریں۔ — تم ان لوگوں کے تو شکایت ہوگی۔

الذیل تالیفی دستاویزات سے روز روشن کی طرح واضح ہوا کہ سید احمد اسماعیل دہلوی
 اور ان کے پیروؤں نے قدم بہ قدم ہر تحریک آزادی کی ڈھکے ڈھال کر مخالفت کی۔ ملک دہلی کی آزادی
 میں روڑے اٹکائے۔ دین اور وطن سے غداری پر قائم رہے۔ انگریزوں کے خلاف جہاد کرنے والوں کو باغی
 اور مفسد ٹھہرایا۔ تحریک آزادی کو غدور، فساد اور بگڑا بازی قرار دیا۔ انگریزوں کی وفاداری اور ان کی
 حکومت پر جہاں نشانی کو فہم سبباً فرض کیا۔ برٹش گورنمنٹ کی حمایت میں مجاہدین آزادی کے خلاف
 ہڑت کر جانے والوں کو، شہید کا مقام عطا کیا۔ انگریزوں کے خلاف جہاد کو حرام بتایا حتیٰ کہ
 حکومت برطانیہ کی خوشنودی حاصل کرنے کی خاطر خدا و رسول کی صریحاً نافرمانی اور شریعت سے نجات
 کرنے ہوئے جہاد کو غسوق قرار دے دیا اور پھر انتہائی طعنت پین کا مظاہرہ کرتے ہوئے، غاصب انگریزوں
 کے خلاف جہاد کا فتویٰ دینے والے اور مجاہدین آزادی کی قیادت فرمانے والے اور بیشتر قربانیاں
 دینے والے اعلیٰ اہلسنت و جماعت کا مذاق اڑائے اور انہیں سرکار برطانیہ سے نجات کے طعنے دیتے رہے
 ان دہلی مولویوں نے ملک دہلی سے غداری کے صد میں انگریزوں سے نقد انعامات، جاگیریں، خطابات
 سیدی اور سرفیکٹ حاصل کئے اور ان گنہگاروں کو فریادوں کی ساری زندگیاں انگریزوں کی وفاداری میں

بسم ہو گئیں، لیکن کہ قد افسوس کا مقام ہے کہ مصنف تذکرہ چوہدری تبسم صاحب ان تمام حقیقتوں کو نہایت بے باکی اور دیدہ دلیری کے ساتھ جھٹلاتے جاتے ہیں اور مقدمہ نویں جناب سردار علی شاہ صاحب ان کی تائید و تصدیق کرتے اور تیسری و آئین کے ڈونگروے پر سلاتے جاتے ہیں۔

الذلتہ کہ مصنف تذکرہ چوہدری تبسم صاحب کے اس دعویٰ کی بھی مکمل تردید ہو گئی کہ سید احمد کی تحریک کے اثرات کی وجہ سے ہی حکومت برطانیہ کے خلاف جنگ آزادی ۱۸۵۷ء برپا ہوئی اور ناقابل تردید شواہد سے ثابت ہو چکا کہ سید احمد کے متبعین اور تحریک کے متاثرین نے جنگ آزادی ۱۸۵۷ء میں کوئی حصہ نہیں لیا بلکہ اس کے برعکس ان لوگوں نے حکومت برطانیہ کی بھرپور حمایت کی اور انگریزوں کی طرف سے مجاہدین آزادی سے لڑتے رہے۔

تحریک پاکستان اور وہابی

مصنف تذکرہ چوہدری تبسم صاحب نے اپنی تصنیف میں الفاضل کے پیر پھیر کے ساتھ رٹ لگائی ہے کہ سید احمد اور امین دہلوی مسلمانوں کے سلسلے فکر و عمل کی ایسی راہ متعین کر گئے جس پر چل کر بالآخر مسلمانان ہند نے ۱۹۴۷ء میں حکومت اسلامیہ پاکستان کی نعمت حاصل کر لی (تذکرہ ص ۱۱۹)

اگرچہ تبسم چوہدری صاحب کے اس قسم کے تمام دعوؤں کی مکمل تردید گذشتہ صفحات میں ہو چکی ہے تاہم چونکہ انہوں نے بار بار تحریک پاکستان کی کامیابی اور قیام پاکستان کو بھی سید احمد اور اسماعیل دہلوی کے چھوٹے ہوئے اثرات کا نتیجہ قرار دیا ہے اس لئے ضروری ہے کہ اس سلسلے میں بھی ان کے تربیت یافتہ شاگردوں کے کردار کو واضح کر دیا جائے سب سے پہلے یہ دیکھ لیجئے کہ سید احمد نے حصول آزادی کے لئے مسلمانوں کے سلسلے فکر و عمل کی کون سی راہ متعین کی تھی سید احمد کی تحریک کا سرگرم کارکن مولوی محمد جعفر تھانویسری بیان کرتا ہے کہ آپ (سید احمد) کے سوانح عمری اور مکاتیب میں بیس سے زیادہ ایسے مقام پائے گئے ہیں جہاں کھلے کھلے اور اعلیٰ ترین طور پر سید احمد صاحب نے بدلائل شرعی اپنے پیروگوں کو سرکار انگریزی کے مخالفت سے منع کیا ہے (مکتوبات سید احمد ص ۲۱۰)

غور کا مقام ہے کہ جب سید احمد نے بدلائل شرعی، یعنی شریعت دہا بیہ کی رو سے اپنے پیروؤں کو سرکار انگریزی کی مخالفت سے ہی تاکید منع کر دیا تو پھر اسی کے پیروہا بیوں کا حصول آزادی کی خاطر جدوجہد کرنے کا سوال ہی کہاں باقی رہ جاتا ہے تاکہ (بقول مصنف تذکرہ) مسلمانوں کی آزادی کے بجھے ہوئے چراغ پھر سے جل اٹھیں (ص ۱۱۸)

خیر یہ تو ہوں سید احمد کی متعین کی ہوئی فکری راہ کہ انگریزوں کے خلاف ہرگز کوئی حرکت نہ کرنا بلکہ ہر حال میں برٹش گورنمنٹ کے دفاو اور انگریز آقاؤں کے جاں نثار رہنا۔ اور

سید احمد کی تعین کی ہوئی اہل راہ وہ ہے جو وہ اپنے عمل سے دکھائے ہیں کہ اپنے ساتھیوں سمیت
 بروہ کام کر دکھایا جس سے انگریز کی حکومت مستحکم ہو سکتی تھی یا مسلمانوں کی جدوجہد آزادی کے
 جلتے ہوئے چراغ بجھ سکتے تھے۔ اور تاریخ شاہد ہے کہ اس کے تربیت یافتہ شاگردوں اور اس کی
 تحریک کے اثرات سے متاثر و دباہیوں نے بکمال سعادت مندی اپنے استاد کی متین فرما کی ہوئی
 فکر و عمل کی راہ پر پوری طرح چل کر دکھایا۔ چنانچہ جنگ آزادی ۱۸۵۷ء میں اس کے شاگرد دہلیہ
 کا کردار آپ دیکھ چکے ہیں۔ اب تحریک پاکستان اور قیام پاکستان کے دوران ان کے کارنامے بھی
 ملاحظہ فرمائیں۔!

جنگ آزادی ۱۸۵۷ء کے بعد جب انگریز حکمران انڈیا دھند انتظامی کاروائیوں میں
 مصروف تھے، حریت پسندوں پر نا اہل بیان مظالم ڈھا رہے تھے، مجاہدین آزادی کو بغاوت
 کے جرم میں برسراٹھ پھانسی پر لٹکا یا جا رہے تھے۔ جاگڑاویں ضبط کی جا رہی تھیں اور دیوانہ وار ویشیا
 سزائیں دی جا رہی تھیں سید احمد کے شاگرد و ابی صاحبان انگریزوں کی مدد کرنے اور مجاہدین
 آزادی کے خلاف لڑنے کے صلہ میں انگریزوں کی گرد میں بیٹھے چین کی بنسری بجا رہے تھے
 انہیں انعامات سے نوازا جا رہا تھا، انہیں وظیفے، خطاہات اور وفاداری کے سرٹیفکیٹ عطا
 کیے جا رہے تھے اور جاگیریں عنایت کی جا رہی تھیں۔ اس کے جواب میں ابن الوقت و ابی صاحبان
 گھکیا گھکیا کر انگریزوں کی قصیدہ خوانی کر رہے تھے۔ برٹش گورنمنٹ کو رہماری اپنی گورنمنٹ
 ہماری عادل سرکار، رحمت خداوندی اور سایہ عاطفت قرار دے رہے تھے اور مزید
 راتب حاصل کرنے کی دھم میں ایک دوسرے پر سبقت لے جانے کی کوشش کر رہے تھے۔ ان
 مفاد پرست دہلیہ کی انگریزوں کی چا پلوسی و خوشامد کے کثیر نمونے آپ گذشتہ صفحات میں دیکھ
 چکے ہیں۔ تاہم مزید ایک نمونہ پیش خدمت ہے۔

جب انگریز ولی عہد پرنس آف ویلز ہندوستان کے دورے پر آیا تو دہلیہ کے ایک
 مشہور بڈرو شاعر الطاف حسین حالی نے اس کے دربار میں حسب ذیل قصیدہ پیش کیا

مژدہ ہوا ہل مشرق اب دن پھرے ہمارے مغرب سے سورے مشرق آیا ہے ہر تاباں
 گلہ کی اپنے لینے آیا خبر کہاں سے ہے ایسے گلہ بان پر گلہ کی جان تریاں

سورجی لورڈ کو کھلنے دے ہیں" (چستان مولانا ظفر علی خان ص ۱۶۵)

اسی پیشوئے واپس مولوی عطاء اللہ شاہ دیوبندی واپس نے یہاں تک ایک دیا تھا کہ کسی ماں نے ایسا بچہ نہیں جناب پاکستان کی دپ، ایسی بلکے" (رپورٹ تحقیقاتی عدالت ص ۱۶۷) احرار یونٹ نے طنز کرتے ہوئے کہا "یہ قائد اعظم ہے یا کافر اعظم"؟، (حیات محمدی از رئیس احمد جعفری)

چوہدری افضل حق رئیس احرار نے کہا "مستر جناح آج تک کلرہ توجید پڑھ کر مسلمان نہیں ہوا لیکن پھر بھی مسلمانوں کا قائد اعظم ہے" (تحریک پاکستان اور نیشنلسٹ علماء ص ۸۰) چوہدری افضل حق احرار نے کہا کتوں کو بھونکتا چھوڑ دو۔ کامداں احرار کو اپنی منزل کی طرف چلنے دو احرار کا وطن، یگی سرمایہ دار کا پاکستان نہیں، احرار اس کو پلیدستان سمجھتے ہیں" (خطبات احرار ص ۹۹)

عطاء اللہ شاہ بخاری نے کانگریسی ہندو لیڈروں کا حق نمک ادا کرتے ہوئے مزید کہا "ان لوگوں کو شرم نہیں آتی کہ وہ اب بھی پاکستان کا نام جیتے ہیں..... سچ ہے پاکستان ایک خونخوار سانپ ہے جو سنہ ۱۹۴۷ء سے مسلمانوں کا خون چوس رہا ہے اور مسلم لیگ آل انڈیا ایک سپیرا ہے" (تحریک پاکستان اور نیشنلسٹ علماء ص ۸۸)

اسی ابن الوقت واپس مولوی بخاری نے علی پور کی احرار کانفرنس میں تقریر کرتے ہوئے پاکستان کے خلاف اپنے مل کا بخاریوں نکالا۔ مسلم لیگ کے لیڈر بے عملوں کی ٹولی میں جنہیں اپنی عاقبت بھی یاد نہیں اور جو دوسروں کی عاقبت بھی خراب کر رہے ہیں اور وہ جس مملکت کی تخلیق کرنا چاہتے ہیں وہ پاکستان نہیں بلکہ خاکستان ہے"

(ہندو اخبار ملاب لاہور مورخہ ۲۴ دسمبر ۱۹۴۵ء)

یہی مولوی عطاء اللہ شاہ بخاری کانگریسی ہندو آقاؤں سے مزید راتب حاصل کرنے کی دھن میں یہاں تک کہ گزرتا ہے ہندوستان میں نہ پاکستان بن سکتا ہے نہ حکومت الیہ کا قیام عمل میں لایا جاسکتا ہے جو پاکستان کا نعرہ لگا کر مسلمانوں سے دوط کی بھیک مانگتا ہے انہیں گمراہ کرتا ہے" (ہندو اخبارات پر بھات ۱۱ دسمبر ۱۹۴۵ء)

متحدہ قومیت کا پرزیرب نعرہ اور وہابی مولوی

ہندو کانگریس، گورنمنٹ برطانیہ کے ساتھ
ساز باز کر کے ہندوستان کی واحد نمائندہ

جماعت کی حیثیت سے حکمرانی و اقتدار کے بعد حقوق خود حاصل کرنا اور مسلمانوں کو اپنا غلام بنا لینا چاہتی تھی اس لیے کانگریس نے متحدہ قومیت کا پرزیرب نعرہ ایجاد کر رکھا تھا اس فریب کا پرزہ چاک کرتے ہوئے قائد اعظم محمد علی جناح نے یہ مجاہدانہ اعلان فرمایا کہ "مسلمان بحیثیت مسلمان ہونے کے ایک جداگانہ مستقل عظیم قوم ہیں اور مسلم قوم کی واحد نمائندہ جماعت مسلم لیگ ہے۔ ہندو کانگریس ہندوؤں کی نمائندہ ہے نہ کہ مسلمانوں کی بھی۔ لہذا مسلمان ہندوؤں کی غلامی ہرزہ قبول نہیں کریں گے بلکہ دو قومی نظریہ کے تحت اپنے لیے ایک آزاد اور خود مختار پاکستان حاصل کر کے رہیں گے" قائد اعظم کے اسی اعلان کے نتیجے میں مسلم لیگ کا قدم کو دیا ہوا نعرہ "لے کے رہیں گے پاکستان، بن کے رہے گا پاکستان" اور پاکستان کا مطلب کیا؟ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم، مسلم قوم کے ہر بچے جوان اور بوڑھے کے دل کی دھڑکن بن گیا۔ ملک کا گوشہ گوشہ اس نعرے سے گرنج رہا تھا۔ لیکن ابن الوقت کفر نواز وہابی مولوی "ملت از وطن ست" کا کانگریسی رنگ لاپ رہے تھے اور اپنے آقا یان نعمت گاندھی، نہرو اور ٹیل وغیرہم ہندو لیڈروں کی ہموالی میں یہ دھندلورہ پیٹ رہے تھے کہ ہندوستان کے تمام باشندے ہندو، مسلمان، سکھ، عیسائی، پارسی، یہودی اور چوہڑے چاروں غیرہ ایک قوم ہیں مسلمان ان سے الگ کوئی مستقل قوم نہیں ہیں۔

• دیوبندی مولوی حسین احمد مدنی سابق شیخ الحدیث دارالعلوم دیوبند نے ایک رسالہ لکھا جس کا نام "متحدہ قومیت اور اسلام" رکھا اس میں یہ ثابت کرنے کی کوشش کی گئی کہ فی زمانہ قومیں اوطان سے بنتی ہیں اور اپنے نام عقوں غیر اسلامی نظریہ کو ثابت کرنے کے لئے آیات قرآن و روایات حدیث کے مطالب و مفہوم میں تحریف تک سے دریغ نہ کیا اس نے مسلمان ہندو کو یہ بددیکھنے کی سر توڑ کوشش کی کہ کانگریسی بالکل نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ حسنہ پر چل رہی ہے۔ مسلمانوں کو بے خوف و خطر اپنے آپ کو اس متحدہ قومیت کے حوالے کر دینا چاہیے۔ جسے کانگریس بنانا چاہتی ہے۔

(تحریک آزادی ہند اور مسلمان ص ۲۱۴)

اس ملت فرزش دیوبندی وہابی مولوی کی اس ناپاک جسارت کو مفکر اسلام علام

مولوی حسین احمد دیوبندی، گاندھی کی اندھی عقیدت میں اس قدر متشدد تھا کہ اس نے ایک بار ایک مسلمان کا جنازہ پڑھنے سے من اس لئے انکار کر دیا تھا کہ اس کی میت کھدکے کفن میں نہیں لپیٹی ہوئی تھی۔ (ان کی کہانی ۱۹۴۱ء) اس دیوبندی دہابی نے خلافت اسلام اور پاکستان دشمنی میں اس قدر بڑھ چڑھ کر چھریا کر تقسیم ملک کے بعد ۱۹۵۲ء کو بھارت کے یوم آزادی کی تقریب میں اس کی خدمات کا اعتراف کرتے ہوئے حکومت بھارت نے اسے "پدم بھوشن" کا خطاب عطا کیا۔ یہ صاحب خود کو مدلل کہتے ہیں لیکن خدمت ہندوؤں کی بجالاتے ہیں اس کی اسی قسم کی مذموم حرکات پر طنز کرتے ہوئے کسی نے کیا خوب کہا ہے

مولوی مدنی سے کوئی پوچھے۔ مدنی سے تجھ کو نسبت ہے یا مدنی سے۔

نیز مولانا ظفر علی خان نے فرمایا

حسین احمد سے کہتے ہیں خنز ریزے دینے کے کہ لٹو آپ بھی کیا ہو گئے سنگم کے موتی پر

(دہشتان ظفر علی خان)

دہابی مولوی کی زر پرستی کا اس واقعہ سے اندازہ کر لینا کچھ مشکل نہیں کہ بجنور میں مسلم لیگ انتخاب مار گئی اور اسی دوران کانگریس کی طرف سے مولوی حسین احمد مدنی کے نام سے سات سو روپیہ کا منی آرڈر ایک مسلم لیگ کے کلرک نے پکڑ لیا اور یہ واقعہ بہت مشہور ہو گیا۔ اس پر مولانا ظفر علی خان نے اسے مخاطب کر کے فرمایا

غداروں و وطن کا صلہ سلت سو فقط ایمان ہی بیچنا ہے رستہ نہ کیجئے

بھرنایا ہی پیٹ ہے تو طریقے میں اور بھی دودھ ٹیوں پہ قوم کو بیچنا نہ کیجئے

شائستگی سے دیکھئے گربن کے جواب ورنہ ابھی سے مشت تیرا نہ کیجئے

(روزنامہ نوائے وقت سہ نومبر ۱۹۴۵ء)

دہابی مولوی اپنے مفادات کے تحت ہندو لیڈروں کے اشاروں پر رقصاں تھے یہ لوگ ملت اسلامیہ کی پشت میں نیشترم کا خنجر گھونپ کر مسلمانوں کو مین حیث القوم، حکمران

حاشیہ: پنڈت مدن موہن مالویہ کی جانب اشارہ ہے۔ جو ہندوؤں کا ایک شہسوار تھا۔ (موقوف)

نگہ اور بندہ کانگریس کے سامنے ہتھیار ڈال دینے پر مجبور کر دینا چاہتے تھے اس مقصد کے پیش نظر انہوں نے اسلام کے نظریہ قومیت کو بدل ڈالنے سے بھی دریغ نہ کیا اور قرآن و حدیث کی تعلیمات کو ہندو آتماؤں کی ہدایت پر قربان کر بیٹھے۔

یہ لوگ ہندواری کا کانگریس کے معاملہ میں اس قدر شدید غلو میں مبتلا تھے کہ جب ان میں سے مولوی اشرف علی تھانوی اور مولوی شبیر احمد عثمانی جیسے اکابر دیوبند نے انفرادی طور پر مسلم لیگ اور تحریک پاکستان کی حمایت شروع کی تو دیوبندی دہلیوں کے بھی دشمن ہو گئے مولوی شبیر احمد صاحب عثمانی کا بیان ہے کہ

دارالعلوم دیوبند کے طلبہ نے جو گندی گالیاں، فحش اشتہادات اور کارٹون ہمارے متعلق پسند کیے جن میں ہم کو ابو جہل تک کہا گیا اور ہمارا جنازہ نکلا گیا اور علوم کے طلباء نے میرے قتل تک کے حلف اٹھائے اور وہ فحش اور گندے مضامین میرے دروازہ میں پھینکے کہ اگر ہماری ماں بہنوں کی نظر پڑ جاتے تو ہماری آنکھیں شرم سے جھک جاتیں۔
 (مکالمہ الصدیقین ص ۲۱)

نیز دیوبندی دہلیوں نے مولوی اشرف علی صاحب تھانوی کو قتل کی دھمکی

دیتے ہوئے مندرجہ ذیل خط لکھا۔

مولوی اشرف علی تھانوی یہ بات بہت تشویش ناک اور ہمارے لئے شرم کی ہے کہ کانگریس کی تمام کوششوں کے باوجود مسلم لیگ کا فتنہ ملک میں پھیلتا جاتا ہے اور آپ نے باقی علمائے دیوبند کے خلاف چل کر مسلم لیگ کے موافق فتوے دے دیا ہے اب جلدی پارٹی مسلم لیگ کے مولویوں اور بدوین لیڈروں کو مزا چکھانے کے لئے تیار ہو کر میدان میں آگئی ہے اس لئے آپ کو بھی یہ تاکید کرنی چاہئے کہ ایک ہینہ کے اندر اندر مسلم لیگ کے متعلق اپنا فتویٰ واپس لے لو اور کانگریس کی حمایت کرنا۔ ورنہ یقین اور پورا یقین رکھو کہ مظہر الدین، الامان، والے کی طرح تم کو بھی ہماری خانقاہ میں پھرے سے ذبح کر دیا جائے گا۔ یہ قسیم اور ایمانا اطلاع بھیجی جاتی ہے۔ ایک ہینہ کی مدت عنایت جانا۔ ایک ہینہ ہمارے بیان کی استغاری کر کے ہلا آدنی روانہ ہو جائے گا جو پستول یا چھری سے تم کو ختم کر دے گا۔

یہ چھٹی محض دھمکی نہیں ہے۔ کنگر کی زندہ باد، (روزنامہ مشرق لاہور۔ ۲۵ دسمبر ۱۹۶۶ء)

دیوبندی مولوی شبیر احمد عثمانی کے بیان اور مولوی اشرف علی تھانوی کے نام
دیوبندیوں کے خط سے ان کی فحش پستی اور شرناک کردار کا اندازہ لگانا کچھ مشکل نہیں کہ
یہ لوگ کفر نازی اور مسلم دشمنی میں کس حد تک پہنچ چکے تھے۔ دہلی مولویوں کے ایسے ہی
گھنڈے کر دار کو دیکھ کر مولانا ظفر علی خان مرحوم نے فرمایا تھا۔

اسلام کو نہ مفت میں بدنام کیجئے حجرے میں جل کے بیٹھے آرام کیجئے
چوکھٹ پہ جا کے گاندھی کے سر کو جھکائیے دردِ حاہیں یا پرستشِ اصنام کیجئے
قشقہ جہیں پہ کھینچ کر زنا رڈاں کر مندر میں دیوتاؤں کو جے رام کیجئے
(نوائے وقت، نومبر ۱۹۴۵ء)

نیز وہابیہ کے حالات کا نقشہ کھینچتے ہوئے فرمایا

کھولتا ہے ان کی ہر اک رگ میں چندے کا ہو یہ مجاہد ہیں بڑے دشنام کی پیکار میں
مسجدیں برباد ہوں یا قوم پر گولی چلے بتکار ہتے ہیں یہ بس پیٹ کے آزار میں
جنسِ ملت بیچتے ہیں بے دھڑک بازار میں یعنی لاشانی ہیں یہ اسلام کے بیوپار میں
مولانا ظفر علی خان فرماتے ہیں۔ میرٹھ میں (دہلی) مولوی حبیب الرحمن (دھیانوی)
صدر مجلس احرار اسی قدر جوش میں آئے کہ دانت پیستے جاتے تھے اور غصہ میں آکر ہونٹ چلاتے
جاتے تھے اور فرماتے جاتے تھے کہ دس ہزار جینا اور شوکت اور ظفر جو اہر لال ہندو کی جوتی
کی نوک پر قربان کے جاسکتے ہیں۔ اس پر میں نے یاروں کی فرمائش یوں پوری کی
کیا کہوں آپ سے ہیں کیا احرار کوئی لچا ہے اور کوئی لفتہ

(دھنستان ظفر علی خان)

مولانا ابوالنور محمد بشیر صاحب (کوٹلی لوہاراں ضلع سیالکوٹ) اپنا چشم دید واقعہ
بیان کرتے ہیں کہ جب کنگر لیس کا زور تھا اور مسلمان مطالبہ پاکستان میں سرگرم تھے

حاشیہ: قائد ظفر علی خان، مولانا شوکت علی اور مولانا ظفر علی خان (مرزا)

دیوبندی مولوی کانگریس کے ساتھ اور مسلمانوں کے مخالف تھے۔ گاندھی ورنہ سرحد سے فارغ ہو کر
پشاور سے لاہور جا رہا تھا۔ اتفاقاً میں بھی اسی ٹرین میں سوار تھا اور اولپنٹنفا سے لاہور پہنچنے پر
میں نے ریوے پلیٹ فارم پر کانگریسیوں کا ایک بہت بڑا ہجوم دیکھا۔ ہر شخص ہارے گاندھی کی
راہ دیکھ رہا تھا۔ گاڑی اسٹیشن پر پہنچی تو گاندھی کا ڈبہ ہجوم سے کچھ آگے نکل گیا۔ یہ دیکھ کر ہجوم واپس
آگے دوڑا۔ اسی اذرا تفری کے عالم میں ایک کدو پوش، طویل ریش، اوپر عمر کا آدمی بھی نظر آیا جو چھوڑوں
کا ہارے اس ریش میں گاندھی کے درشنوں کے لئے بیقرار تھا اور اسی جدوجہد میں تھا کہ وہ بھی کسی
طرح گرتے پڑتے گاندھی کے چرنوں میں پھنس گئے۔ میری نگاہ اس آدمی کی طرف تھی کہ ایک رزینی سفر
نے بتایا۔ یہ مولانا احمد علی ہیں شیرانوالہ دروازے والے۔ یہ سنا کر مجھے تقویۃ الایمانی تو جید، شرک کے
چرنوں میں گری ہوئی نظر آنے لگی۔ (رسالہ ماہ طیبہ، جولائی ۱۹۵۵ء)

”جماعت اسلامی“ کے بانی مودودی صاحب اور ان کی جماعت کا قصہ سب سے

زیادہ دلچسپ اور سب سے زیادہ طویل ہے۔ اس مختصر رسالہ میں اس کا مفصل بیان کرنا باعث
طوالت ہو گا۔ فقیر کی تصنیف مکمل تاریخ دہلی میں مودودی صاحب اور ان کی جماعت کے احوان اور
کردار پر مشتمل مضمون پوری تفصیل کے ساتھ درج ہے۔ شائقین اس کتاب میں ملاحظہ فرما سکتے ہیں
اس رسالہ میں ان کی پاکستان دشمنی کے ثبوت میں فقیر صرف ہائی کورٹ کا فیصلہ درج کر دینے
پر اکتفا کرتا ہے۔

واضح رہے کہ عدالت عالیہ نے یہ فیصلہ اپریل ۱۹۵۵ء میں سنایا تھا مگر جماعت اسلامی

کو اب تک اس کے خلاف سپریم کورٹ میں اپیل دائر کرنے کی جرأت نہیں ہو سکی ہے۔ عدالت عالیہ
کا یہ چیف جسٹس مسٹر محمد رفیع اور مسٹر جسٹس ایم۔ آر کیانی پر مشتمل تھا۔ فاضل ججوں نے
اپنے فیصلہ میں لکھا۔

”جماعت مسلم لیگ کے تصور پاکستان کی علی الاطلاق مخالف تھی اور جب سے

پاکستان قائم ہوا ہے جس کو ناپاکستان کہہ کر یا دیکھا جاتا ہے۔ یہ جماعت موجودہ نظام حکومت اور
اس کے چلانے والوں کی مخالفت کر رہی ہے۔ ہمارے سامنے جماعت کی جو تحریریں پیش کی گئی
ہیں ان میں سے ایک بھی نہیں جس میں ملابہ پاکستان کی حمایت کا بیحد سا اشارہ بھی موجود ہو۔ اس کے

برعکس یہ تحریریں جہی میں کئی ممکن مفروضے بھی شامل ہیں تمام کی تمام اسی شکل کی مخالف ہیں جس میں
 پاکستان و ہمد میں آیا اور جس میں اب تک موجود ہے " (رپورٹ تحقیقاتی عدالت ص ۱۷۱)
 اگر کوئی شخص یا جماعت کسی عدالت کے فیصلہ سے مطمئن نہ ہو تو اس کے لئے درصیح
 رشتہ یہ ہے کہ وہ اسی عدالت کے فیصلہ کے خلاف اسی عدالت سے بڑی عدالت میں اپیل دائر کرے
 اور اپنے دفاع میں معقول دلائل و شواہد پیش کر کے اخصاف طلب کرے۔ پس اگر جماعت جہی
 یہ سمجھتی تھی کہ اس کے بارے میں اٹنی کورٹ کا فیصلہ درست نہیں ہے تو اسے لازم تھا کہ فوری
 طور پر سپریم کورٹ میں اپیل دائر کر کے اپنے دفاع میں معقول دلائل و شواہد پیش کرتی اور
 حقائق سے ثابت کر دیتی کہ بانی جماعت مودودی صاحب یا اس جماعت کے اراکین نے
 تحریک پاکستان میں یہ حصہ یا تھا اور حصول پاکستان کی خاطر یہ جدوجہد کی تھی۔ لیکن چونکہ مودودی
 صاحب اراکین کی جماعت کے اراکین بخوبی جانتے تھے کہ ان کے بارے میں اٹنی کورٹ کا فیصلہ
 صحیح ہے۔ تحریک پاکستان میں انہوں نے واقعی کوئی حصہ نہیں لیا تھا۔ بلکہ انہوں نے پاکستان
 کی کھلی مخالفت کی تھی اس لئے بائیس سال کا طویل عرصہ گزر جانے کے باوجود انہیں سپریم
 کورٹ میں اپیل دائر کرنے کی جرأت نہیں ہو سکی ہے۔ اور چونکہ سپریم کورٹ میں اپیل دائر کرنے
 کی صورت میں انہیں مزید رسوائی کا خوف لاحق تھا اس لئے ان صاحبین نے اپنی صفائی کیلئے
 یہ سیدھا اور مسلمہ طریقہ اختیار کرنے کے بجائے وہابیہ کاروائی مخصوص طریقہ اختیار کیا۔ یعنی اندھا دھند
 غلط بیانی اور پرفریب پروپیگنڈہ :-

چنانچہ اٹنی کورٹ کے اس فیصلہ کے بعد کئی سال تک یہ صاحبین "مستم بگمتم"
 بنے رہے۔ تاکہ وقت گزرنے کے ساتھ ساتھ عوام کے دل و دماغ سے یہ بات نکل جائے اور
 وہ اٹنی کورٹ کے فیصلے کو بھول جائیں۔ چند سال بعد انہوں نے اپنے اخبارات و رسائل اور اپنے
 خصوصی اجتماعات کے ذریعہ آہستہ آہستہ یہ تاثر دینے کی کوشش کر دی کہ جماعت اسلامی اور اس
 کے بانی مودودی صاحب ملک و ملت کے حقیقی خیر خواہ ہیں پاکستان میں اسلامی نظام قائم کرنے
 کی جدوجہد کر رہے ہیں۔ لہذا پاکستان کی قیادت کے سب سے زیادہ مستحق بھی وہی ہیں۔ اور
 جب انہوں نے دیکھا کہ ملک میں ان کے اس پروپیگنڈے کی مخالفت میں کوئی نمایاں رد عمل ظاہر

نہیں ہر رات تو ان کے حوصلے کو تقویت ملی۔ اور انہوں نے ایک قدم آگے بڑھا کر یہ کہنا شروع کیا کہ تحریک پاکستان میں جماعت اسلامی اور مودودی صاحب نے نمایاں خدمات سرانجام دی ہیں۔ قیام پاکستان میں ان کا بھی بڑا حصہ ہے کچھ عرصہ تک پوپنگینڈہ کر چکنے کے بعد مزید ایک ترمیم ہو گیا کہ قیام پاکستان میں مسلم لیگ کے بعد جماعت اسلامی اور قائد اعظم محمد علی جناح کے بعد مودودی صاحب کا ہی نمبر ہے۔

اس کے باوجود جب انہوں نے محسوس کیا کہ ملک میں ان کے دعوؤں کی تردید ہی کوئی موثر آواز نہیں اٹھ رہی تو انہیں یقین ہو گیا کہ ان کی باتوں کا عوام پر اثر ہو رہا ہے ان کے پوپنگینڈے کا جاودہ چل چکا ہے اور ان کی یہ حکمت عملی کامیاب رہی ہے اب یہ صالحین چلے سے باہر ہو گئے اور بلا جھجک بڑا ٹک مارا کہ تحریک پاکستان اور قیام پاکستان کی جدوجہد میں مودودی صاحب کا نمبر پہلا ہے قائد اعظم دوسرے نمبر پر ہیں اسی لئے کہ مودودی صاحب اس سلسلہ میں قائد اعظم کی رہنمائی کرتے تھے۔ اس لحاظ سے مودودی صاحب قائد اعظم کے بھی قائد اور ان کے استاد ہیں۔

جماعت اسلامی کے برخود غلط لیڈرس نے یہ بڑا ہی امید پر ایک مارتی تھی کہ ان کی پہلی غلط بیانیوں کی طرح اس غلط بیانی کو بھی لوگ برداشت کر جائیں گے اور ان کی یہ بڑا آگے چل کر تاریخ پاکستان میں "سند" کا مقام حاصل کر لے گی لیکن ان کی اتنی بڑی دردغ بیانی کیونکر چل سکتی تھی۔ ملک کے دانشور اور سچے مسلم لیگی رہنما اپنے محبوب قائد اعظم کی شان میں ایسی دریدہ دہنی کو کسی طرح برداشت کر سکتے تھے۔ چنانچہ انہوں نے بجا طور پر اس کا سخت نوٹس لیا ان کے پرفریب دعوے کی پرزور تردید کر دی اور مودودی پارٹی کے نام بہاد صالحین سے مطالبہ کیا کہ وہ اپنی اس غلط بیانی پر ندامت کا اظہار کریں اور پوری قوم سے معافی مانگیں۔ بصورت دیگر ان کا بائیکاٹ کر دیا جائے گا۔

معد نامہ جنگ مودودیؒ ۱۲ سے ایک اقتباس ملاحظہ ہو۔

لاہور۔ ۲۰ جون ۱۹۵۰ء نامہ جنگ، پاکستان مسلم لیگ کے زیر اہتمام دور روزہ قائد اعظم کانفرنس آج رات یہاں ختم ہو گئی اس کانفرنس میں ملک بھر سے مسلم لیگ کے مندوبین نے شرکت کی مسلم لیگ

کے صدر پر حسب پیکار نے کانفرنس کے آخری اجلاس سے خطاب دیا یا آج کانفرنس کے دو اجلاس ہوئے۔ جن میں نائب صدر نواب مظفر حسین، رفیق احمد باجوہ ایڈووکیٹ، زریڑے سہری آزاد بن مسدرد مسلم کانفرنس کے قائم مقام صدر سردار سکندر حیات خان، نعیم رضا خان، ایم کے ناکوانی اور میاں زاہد سر فزان نے بھی خطاب کیا۔ نواب مظفر حسین نے اپنی تقریر میں جماعت اسلامی کے میاں طفیل محمد کا نام لے بغیر کہا کہ محاذ میں شامل ایک جماعت کے رہنے والے الزام تراشی کی ہے کہ ان کے نام نے قائد اعظم کو قیام پاکستان کے سلسلہ میں کوئی مشورہ دیا تھا یا نہیں راہ دکھانے کی کوشش کی تھی انہوں نے کہا کہ کوئی بھی مسلم لیگ اس اہتمام کو برداشت نہیں کر سکتا انہوں نے کانفرنس کے شرکاء سے کہا کہ وہ لاکھ اٹھا کر ان کے مطالبے کی حمایت کریں کہ اس قسم کی غلط بیانی پر معافی مانگی جائے۔ چنانچہ کانفرنس میں شریک مندوبین نے لاکھ اٹھا کر ان کے مطالبے کی تائید کی، نواب مظفر حسین نے..... کہا کہ معافی کے بعد ہی ہمیں اس جماعت سے اشتراک عمل کرنا چاہیے۔ اس جماعت کے سربراہ نے کبھی بھی تحریک پاکستان میں حصہ نہیں لیا، مسلم لیگ کے نائب صدر میاں زاہد سر فزان نے خان قیوم، ممتاز دتتا اور سردار شوکت حیات پر سخت نکتہ چینی کی اور کہا کہ یہ انگریزوں کے کاسہ لیس تھے ۱۹۴۷ء میں جب واضح ہو گیا کہ مسلم لیگ کو اقتدار مل کر رہے گا تو یہ مسلم لیگ میں شامل ہو گئے۔ قائد اعظم کو بھی معلوم تھا۔ اسی لئے انہوں نے کہا تھا کہ ان کی جیب میں کھوٹے سکے ہیں۔ آج حکومت اور جماعت اسلامی، مسلم لیگ اور اس کے قائد کو ان کھوٹے سکوں کا نام لے کر گالی دینے سے نہیں چوکتے۔ ہم تمام جماعتوں کا اتحاد چاہتے ہیں لیکن اس کا مطلب یہ نہیں کہ کوئی شخص یا جماعت اتحاد کا نام لے کر ہمارے قائد پر طنز کرے۔“ نیز روزنامہ جنگ مورخہ ۶، ۷، ۸، ۹، ۱۰، ۱۱، ۱۲ سے ایک اقتباس ملاحظہ ہو۔

لاہور ۲۲ جون (نمائندہ جنگ) متحدہ جمہوری محاذ کی مرکزی مجلس عمل کا ایک اجلاس

آج میاں جماعت اسلامی کے مرکزی سیکرٹریٹ میں منعقد ہوا۔ جو رات گئے تک جاری رہا۔ مجلس عمل کا پہلا اجلاس پیر صاب پاگاہ کی سلسلے میں گیارہ بجے شروع ہوا جو ڈیڑھ گھنٹے تک جاری رہا۔ شام کو مجلس عمل کا اجلاس دوبارہ شروع ہوا۔ یہ بھی پتہ چلا ہے کہ مسلم لیگ نے جماعت اسلامی کے سربراہ میاں طفیل محمد کے اس بیان کو اپنے ذہن میں لیا جو انہوں نے تحریک پاکستان اور بانی پاکستان کے بارے میں دیا تھا۔

اور یہ تاثر دینے کی کوشش کی تھی کہ پاکستان بنانے والوں میں مولانا مودودی بھی شامل تھے۔ باخبر ذرائع کے مطابق مسلم لیگیوں کا اصرار تھا کہ جماعت اسلامی کو قائد اعظم کے بارے میں اپنے بیان پر اظہارِ افسوس کرنا چاہیے۔

قارئین اندازہ فرمائیں کہ سید احمد رائے بریلوی اور اسماعیل کے اثرات بھی کس قدر دور رس ہیں کہ اس قدر مدت دراز گزر جانے کے باوجود اس قدر موثر ثابت ہو رہے ہیں کہ ان کا کوئی بھی معتقد، متبع و اپنی ان اثرات سے محروم نہیں رہتا۔ واضح رہے کہ مودودی صاحب اور ان کی جماعت کے اراکین بھی انہیں کے معتقد، متبع اور ہم مسلک ہا یہ ہیں۔ بلکہ مودودی صاحب تو ماشاء اللہ سید احمد در اسماعیل دہلوی کے دیگر دہلیہ کے مقابلہ میں کچھ زیادہ ہی معتقد و مداح نظر آتے ہیں یہاں تک کہ یہ صاحب انہیں مجددیت کے مقام پر شمار فرماتے ہیں ان کے متعلق مودودی صاحب کہے عقیدت کا اندازہ اس کے بیان سے بخوبی ہو سکتا ہے۔ مودودی صاحب کا بیان ہے کہ "سید احمد صاحب بریلوی اور شاہ صاحب شہید (یعنی مولوی اسماعیل دہلوی) دونوں روحاً و معناً ایک و ہند رکھتے ہیں اور اس وجود متحدہ کو میں مستقل بالذات مجدد نہیں سمجھتا بلکہ شاہ ولی اللہ صاحب کی تجدید کا تتمہ سمجھتا ہوں" (موج کوثر ص ۲۶)

حرفِ آخر

الحمد للہ ثم الحمد للہ کہ مصنف "تذکرہ پیران پاکارہ" کے نقش بر آب دعاوی کا مکمل ابطال ہو گیا۔

اگرچہ متعدد امور جو بحث طلب تھے فقیران پر تبصرہ نہیں کر سکا ہے۔ یہ اس لئے کہ مخلص، درد مند اور حساسی اجباب کا امر ہے کہ تبصرہ کی اشاعت میں مزید تاخیر نہیں ہونی چاہیے کیونکہ تذکرہ پیران پاکارہ، "کو شائع ہونے سے ایک سال سے کچھ زیادہ عرصہ گزر چکا ہے۔ اولیاء اللہ کے عقیدت مند بالعموم اور مریدان پیران پاکارہ، بالخصوص جو اس کتاب کو بڑی تعداد میں خرید چکے ہیں وہابیہ کے اس پروپیگنڈے سے حتی الامکان محفوظ رہ سکیں جو مصنف تذکرہ نے واجب الاحترام پیران پاکارہ ادام اللہ فیوضہم و برکاتہم کی آڑ میں بڑی ہوشیاری کے ساتھ کیا ہے۔ فی الحقیقت، فقیر کو بھی اس امر کا بخوبی احساس ہے محترم اجباب کی طرح راقم الحروف بھی یہی چاہتا ہے کہ تبصرہ، جلد از جلد سنی بھائیوں کے ہاتھوں میں پہنچ جانا چاہیے تاکہ وہ تاریخی حقائق و شواہد کی روشنی میں صحیح صورت حال سے واقف ہو کر غلط فہمی کا شکار ہونے سے بچ سکیں۔ خصوصاً اس بات کے پیش نظر کہ جناب بسم جوہری صاحب نے پیران پاکارہ کے نام سے ناجائز فائدہ اٹھانے کی کوشش کی ہے ان کے تذکرے کے پردے میں سید احمد اسماعیل دہلوی اور ان کے متبعین وہابیہ کو سرخورد بنانے کی خاطر بڑے خوب صورت انداز میں تاریخی حقائق کو توڑ موڑ کر تاریخ کو مسخ کرنے کی ہوسنی فرمائی اور غلط بیانی سے جو تاثر دینا چاہا ہے اس سے کم نفع یافتہ یا تاریخ کا گہرا مطالعہ نہ رکھنے والے تاریخین کا قلب و دماغ متاثر ہو جانا کچھ بعید بھی نہیں ہے۔

جب صورت حل یہ ہو تو ایک واقف حل پر فرض عائد ہوتا ہے کہ وہ اپنے علم و یقین کی حد تک بلا خوف و متہ لائم تصویر کے غلط رخ کے بالمقابل تصویر کا صحیح رخ پیش

کرے، اہل باطل کی خاطر اظہار حق میں ہرگز کوتاہی نہ کرے۔ تاکہ قارئین غلط تاثر سے محفوظ رہ سکیں۔

اگر جینم کہ نابینا دچاہ ست اگر خاموش بنشیم گناہ ست
فقیر نے اسی جذبہ کے تحت پوری دیانت داری کے ساتھ اپنے فرض سے سبکدوش
ہو جانے کی سعی کی ہے۔

چونکہ مصنف تذکرہ کے اہم دعاوی پر تبصرہ مکمل ہو چکا ہے لہذا مناسب یہی سمجھا
گیا کہ سر دست اسے بلا تاخیر شائع کر دیا جائے اور جو امور بحث طلب رہ گئے ہیں انہیں دوسرے
ایڈیشن تک ملتوی کر دیا جائے اگر اللہ تعالیٰ کو منظور ہو تو بشرط زندگی دوسرے ایڈیشن میں ان
باقی ماندہ امور پر بھی سیر حاصل تبصرہ کرنے کی پوری کوشش کی جائے گی۔

نیز اس الاناضل، استاذ العلم قبلہ حضرت مولانا محمد صالح صاحب دامت برکاتہم
کے ارشاد کی تعمیل میں فقیر کا حق پورا نہیں آسکا ہے کہ وقت کی قلت اور معلومات کم کے باعث
فقیر اس رسالہ میں واجب الاحترام والتعظیم، عظیم المرتبت پیران پاگوارہ کی تاریخ و سوانح و حیات کرنے
سے قاصر رہا ہے۔ فقیر ان بزرگان ملت، اہل شرعیہ و طریقت، شمس و کواکب و ادبیت
مجاہدین فی سبیل اللہ رزقنا اللہ فیوضہم و برکاتہم کے حالات و سوانح معتد و مستند ذرائع سے
مجتمیع کرنے کی انتہک محنت میں مصروف ہے۔

اگر محترم اجاب کا تعاون حاصل رہا تو امید قوی ہے کہ انشاء اللہ نزدیک
سے مکمل و مستند تاریخ پیران پاگوارہ "مستقل قریب میں ہی مستقل کتاب کی صورت
میں شائع کر دی جائے گی۔"

اللہ تعالیٰ کی بارگاہ میں دست بدعا ہوں کہ حق سبحانہ و تعالیٰ نے اولیاء
کاملین قدسنا اللہ بامرہم کے سہنے میں فقیر کو اس بہتم بالشان خدمت کے سرانجام دینے کی
توفیق مرحمت فرمائی۔ آمین یا مسبب الاسباب و یارب العالمین، بجاہ سید المرسلین، خاتم النبیین
رحمۃ العالمین سیدنا و مولانا محمد رسول اللہ نور من نور اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ و علیٰ آلہ و
صحابہ و اولیائہ امتہ و علیہم لقمۃ و علیہم معہم و سلم اجمعین۔

فقیر اپنے عزیز محترم، فاضل محترم، خطیب عظیم، جی ن اللہ، رفیق بائیں خان اللہ
 مفتی محمد عبد الرحیم صاحب سکندری خطیب جامع غوثیہ و بہتم مدرسہ صبغۃ الہدیٰ (شاہ پور چاکر)
 کے مخلصانہ تعاون کا ہمیں قلب سے شکر گزار ہے کہ انہوں نے اسی رسالہ تبصرہ بر تذکرہ پیران پاکارہ
 کی تکمیل و طباعت و اشاعت میں نہایت خلوص کے ساتھ پوری طرح ساتھ دیا ہے۔

فجزاہم اللہ احسن الجزاء

والسلام علی من اتبع الهدی

الفقیر الی الرحمن ابو الحسن حکیم محمد رمضان علی قادری غفرلہ
 سلجھورد ضلع ساگھر سندھ پاکستان

تاریخ تکمیل، ذیقعدہ ۱۳۹۶ھ بمطابق روز ۱۴ اکتوبر ۱۹۷۶ء



